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Leon Kernel

Leon Kernel je bil rojen leta 1956 kot tretji otrok materi Alojziji, ki je bila po poklicu terenska babica, in očetu Janezu, po poklicu geodetski pomočnik. Osnovno šolo je obiskoval na Prestranku, z odliko je zaključil srednjo gozdarsko šolo v Postojni.

Leta 1982 je diplomiral na univerzitetnem študiju Gozdarskega oddelka Biotehniške fakultete v Ljubljani z diplomsko nalogo Gozd – glasba. Ta diplomska naloga je bila inovativna sinteza novih pogledov na odnos umetnosti in narave in je predstavljala novo filozofijo umetnosti kot refleksije človekovega odnosa do narave. Mentorji diplomskega dela so bili iz gozdarstva prof. dr. Dušan Mlinšek, z oddelka za muzikologijo prof. dr. Dragotin Cvetko in psiholog prof. dr. Anton Trstenjak. Daljši povzetek te diplomske naloge je na željo urednikov objavil Cerkveni glasbenik. Obenem je diplomiral tudi na Orglarski šoli v Ljubljani z diplomo A. Leta 1979 se je vpisal v Visoko šolo za glasbo in upodabljajočo umetnost v Gradcu na Orgelrepertuarkurz pri profesorju Ottu Brucknerju. Študij v Gradcu je zaključil leta 1984.

Njegova prva zaposlitev je bila v Glasbeni šoli Postojna, kjer je 16 let poučeval klavir in glasbeno teorijo. Nekaj njegovih najboljših učencev je nadaljevalo študij glasbe na Ljubljanski akademiji za glasbo.

Od leta 1969 naprej je vodil večje število pevskih zborov. S srednješolskimi zbori in skupinami so dosegali vidne glasbene uspehe. Spodbujal je skladatelje, da so pisali dela posebej za zbore, ki jih je takrat vodil. Dejavno je delal in še dela kot organist v domači župniji in po svojih močeh skrbi za animacijo cerkvenega glasbenega življenja na Postojnskem. Poročen je z Vilmo Hvala in imata tri otroke: Blaža, Nežo in Jurija.

Med letoma 1985 in 2004 je poučeval orgle in klavir na ljubljanski orgelski šoli. Več njegovih študentov se je po končanem študiju orgel vpisalo na ljubljansko akademijo za glasbo. Po naročilu so za te študente orgel skladatelji napisali več orgelskih del. Poleg uspehov njegovih študentov na državnih tekmovanjih je nekaj njegovih študentov nadaljevalo in končalo tudi študij glasbe v Gradcu in na Dunaju ter v Švici.

Že od leta 1974 je sodeloval v velikih slovenskih glasbenih projektih. Dejavno je sodeloval pri izjemnem glasbenem projektu Ad portas Israel velikega slovenskega skladatelja Avgusta Ipavca, ki deluje kot duhovnik na Dunaju. Oratorij je vključeval veliko število ustvarjalcev in poustvarjalcev z območja današnjega druženja Alpe–Jadran.

Več kot deset let je bil urednik glasbene priloge Sončne pesmi, revije za otroško in mladinsko cerkveno glasbo. Vanjo je napisal tudi večje število člankov. Veliko je pisal tudi za Cerkvenega glasbenika. S svojimi strokovnimi prispevki je sodeloval na nekaterih državnih simpozijih o naših cerkvenih skladateljih.

Je član Slovenskega Cecilijinega društva in je bil nekaj časa tudi njegov podpredsednik. Bil je tudi član Slovenskega odbora za cerkveno glasbo. Opravljal je svetovalno dejavnost v zvezi s cerkveno glasbo, posebej pa je v osemdesetih in devetdesetih desetletjih prejšnjega stoletja sodeloval pri ohranitvi starih orgel in nastajanju novih.

Od leta 1996 poučuje v Srednji gozdarski in lesarski šoli Postojna gozdarske strokovne predmete, dendrologijo, trajnostni razvoj, varstvo okolja in narave, urejanje gozdnate krajine, krajinsko pedagogiko. Na višji strokovni šoli v Postojni v smeri gozdar lovec je predavatelj gojenja gozdov z osnovami fitocenologije in trajnostnega razvoja z izbranimi poglavji iz biologije. Kot avtor in soavtor je sodeloval pri prenovi tehniške in poklicne smeri v gozdarstvu in pri postavitvi višješolskega programa gozdar lovec.

Pripravil je več osnutkov in učbenikov za predmet in module, ki jih poučuje. Pripravil je veliko število izvirnih učnih pripomočkov za predmete, ki jih uči. Na seminarjih se je izpopolnjeval s področij psihologije, geologije, botanike, gozdarstva, trajnostnega razvoja ... V okviru Srednje gozdarske in lesarske šole Postojna je postavil več razstav s področja gozdarstva in dendrologije, ki so bile odprte tudi za javnost. Skrbi tudi za popularizacijo gozdarstva za osnovne šole, ki jih povabi v Srednjo gozdarsko in lesarko šolo Postojna ali skupaj s sodelavci pride k njim v goste. V petindvajsetih letih je skupaj s sodelavci tako pripravili delavnice, tehniške in naravoslovne dneve, ekološke in energetske dneve ter veliko število tematskih delavnic za več kot 30.000 osnovnošolcev in učiteljev iz vse Slovenije in zamejstva.

Pripravlja seminarje strokovnega izobraževanja za slovenske učitelje z gozdarsko in širšo tematiko. Piše tudi članke v strokovnih revijah o gozdarstvu.

Ob začetnem mentorstvu Zavoda za šolstvo skupaj z dijaki sodeluje v projektu zbiranja domačih imen dreves in grmov za področje vse Slovenije – Drevo in njegove korenine.

Sodeluje z gozdarsko in ostalo stroko v okviru praktičnih projektnih in raziskovalnih del, ki jih izvajajo dijaki Srednje gozdarske in lesarke šole Postojna v okviru pouka in zunaj njega. S stroko sodeluje tudi pri pripravi strokovnih ekskurzij za dijake v okviru vse Slovenije in tujine. Del svojega časa pa zunaj šole posveča tudi lokalni zgodovini, na temo katere je napisal poleg člankov tudi nekaj knjig. Ukvarja se tudi z raziskavami izvora priimkov ter analizo izvora toponimov.

Je član Škofijskega odbora za družino škofije Koper. Skupaj z ženo vodi del priprave na krščanski zakon v postojnski dekaniji. Ko je bil v letu 2018 njegov sin Blaž posvečen za duhovnika, je zložil tudi pete mašne dele za njegovo novo mašo. Od tedaj naprej se posveča tudi skladanju vokalnih in vokalno-instrumentalnih skladb za potrebe bogoslužja.

Ljubiteljsko tudi veliko fotografira v naravi za potrebe pouka v gozdarskih usmeritvah.
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