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Poleti leta 1946 ali bolj verjetno 1947, bilo je po končani košnji, sem pasel ovce v Plináuah. To je bil pust, precej porasel travnik, ki ni bil primeren za košnjo. Ob njem sta bili na obeh straneh senožeti, Abrámčuua in Flùkcaua. Nad njim je bil strm, skalnat gozd. Ko sem se igral na poti pod njim, sem nenadoma zagledal, kako je stopil nekdo iz gozda vrh Abrámčuue senožeti in šel hitro dol po nji. Bila je to postavna mlada ženska, oblečena v rjavo planinsko obleko in imela je lepe rjave gojzarje. Hitro sem uvidel, da gre naravnost proti mejni stražarnici, ki je bila nekaj sto metrov niže in da bo prišla ravno k našemu hudemu stražarju. Ko je prišla dovolj blizu, sem jo tiho poklical in se umaknil za grmovje, da me iz stražarnice niso mogli videti. Prišla je k meni in me vprašala, kje je meja in kje naj gre, da pride čez. Najprej sem ji skozi grmovje pokazal, kje je stražarnica, povedal, da imamo hudega stražarja in da naj zato gre čim bolj hitro po tej poti naprej proti zahodu v gozd. V gozdu je meja v prvi grapi, zato naj gre hitro čez njo, nato pa po prvem ali drugem travniku v dolino, kjer so Amerikanci. Zahvalila se mi je, dala mi je bankovec za pet dinarjev in odhitela. 

Ko je izginila za ovinkom, sem pogledal proti stražarnici. Iz nje je že hitel naš hudi stražar in čez nekaj časa je prisopihal do mene. Vprašal je, kdo je bil prej pri meni. Povedal sem mu, da ena lepa ženska. Kam je šla? Tjale po poti. Nekaj časa je obstal, kot da ne ve kaj narediti, potem pa me je vprašal, kaj imam v roki. Na obleki namreč nisem imel žepov, zato sem bankovec držal kar v roki. Vzel mi ga je, ga pogledal in me vprašal, kaj je to. »Ja, pet dinarjev je.« 'Kje si jih dobil?' »Tista ženska mi jih je dala.« Takrat smo imeli v coni B jugolire in smo komaj čakali na priključitev k Jugoslaviji. Vsaj otroci smo bili tako prepričani in imeti dinar je bilo takrat zelo imenitno. Tedaj je postal stražar nenadoma zelo prijazen, prav narejeno prijazen: 'Zamenjajva denar. Dam ti tri dinarske kovance, dva po dva dinarja in enega po en dinar. Skupaj jih boš imel prav tako pet kot sedaj.' Čutil sem, da mu ne smem odreči, čeprav bi raje obdržal bankovec, ki je bil bolj imeniten. Zamenjala sva in on je naglo odšel v stražarnico.

Ko sem prignal ovce domov, sem se pohvalil, kaj sem dobil in sem seveda moral vse povedati, kaj in kako. Tata je takoj postal zelo zaskrbljen. Okregal me je, da ne smem nikoli od nikogar nič vzeti in zdi se mi, da je mami potiho omenil nekaj takega, kot da nam grozijo velike sitnosti in da mora takoj nekaj narediti. Mene so nagnali spat, zjutraj pa spet ovce past.

Ko sem gledal proti stražarnici, kdaj bo spet prišel stražar, saj je bil ponavadi ta čas že pri meni, nenadoma vidim, kako iz stražarnice odide moj tata proti domu. Čez nekaj časa pride iz stražarnice tudi stražar, toda brez puške, brez pasov in ves nesrečen se preklada okoli stražarnice. Opoldne pri kosilu se je tata pohvalil: »Pa sem ga. Ta ne bo več hodil tu okoli in nam ne bo več pohujševal otrok. Najprej bo šel za tri mesece v zapor, potem ga bodo pa premestili. Sedaj bomo imeli mir pred njim.« Tako je tudi bilo.

In s čim se je ta stražar ljudem tako zameril? Bil je verjetno Srb, zelo vesten in prizadeven stražar, ki je bil zadolžen za nadziranje prostora od stražarnice do vrha Plináu in do meje ter je ta nadzor zelo zavzeto opravljal. Bilo je pa tako, da je tista pot, po kateri sem usmeril ubežnico, peljala v vaška senožeta preko meje in nekateri so morali na poti v senožeta mejo prekoračiti enkrat, nekateri pa tudi dvakrat. Ko so bili v coni A, so lahko šli tam v dolino do prve trgovine in tam kaj prodali ter kupili tisto, česar v coni B ni bilo. Seveda so prenašali tudi vesti, novice, prepovedano literaturo in kdo ve kaj še. Ta stražar je zato vestno pregledoval vse oprtnike, cajne, žejle, nahrbtnike, skratka vse, kar so ljudje nosili s sabo. Če sem prav razumel pritožbe žensk, jih je pri tem pogosto tudi otipaval in nagovarjal k spolnim odnosom. Mene je pogosto spraševal, ali kaj j.... in da moški to mora početi ter me prepričeval, naj pripeljem k njemu mamo ali sestro ali kakšno drugo žensko. To je izkoristil naš tata in dosegel, da so ga kaznovali zaradi spolnega nadlegovanja otrok, preden je on ukrepal zaradi moje pomoči pri prestopu meje.

Še vedno pa se sprašujem, le kdo je bila tista ženska, ki je šla takrat čez mejo in kako je bilo z njo potem.
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