
Zahvalna maša za domovino ob dnevu državnosti

V sredo, 21. junija 2023, so v stolni cerkvi sv. Nikolaja v Ljubljani slovenski škofje darovali mašo za domovino ob državnem prazniku dneva državnosti. Mašo je vodil ljubljanski nadškof metropolit Stanislav Zore.
Pridiga nadškofa Stanislava Zoreta pri maši za domovino pred praznikom samostojnosti in enotnosti

Pred praznikom samostojnosti in enotnosti smo se zbrali v ljubljanski stolnici. Prišli smo, ker se zavedamo, kako velika dobrina je naša država Republika Slovenija in njena samostojnost, obenem pa smo tu, ker vidimo in nam je jasno, da država ter skupnost njenih državljanov potrebuje skrb in prizadevanje, da bi v resnici postajala prostor ustvarjalnega, rodovitnega in osrečujočega življenja za vse njene prebivalce.

Zato se nocoj oziramo v tisti čas, pred 23. decembrom leta 1990, pred dnevom, ko smo se Slovenci in prebivalci Slovenije na plebiscitu odločali ob vprašanju: »Ali naj Republika Slovenija postane samostojna in neodvisna država?«

Mnenja, ki so jih v medijski prostor posredovali tisti, ki so hoteli prepričati ljudi, so bila zelo različna. Bili so očetje in matere samostojnosti, ki so trdno verjeli v sposobnost naših ljudi, da spoznajo zgodovinsko priložnost in prevzamejo odgovornost zase in za svoje na svoji zemlji. Bili so tudi tisti, ki so hoteli na vsak način ohraniti staro, propadlo politično tvorbo, in jo spremeniti zgolj z nekaterimi kozmetičnimi popravki. A vsem nam je znano, da kozmetika samo pokriva, zamaskira. Kozmetika ne spreminja – ne obraza in ne človeka – spreminja samo videz. In ti so grozili, da bomo jedli travo in dajali so nam možnost, da odidemo v Filadelfijo. 

Na srečo je bilo očetov in mater samostojnosti več. Njihov glas je bil bolj prepričljiv, njihove vizije niso živele iz naivne vznesenosti, pač pa so upoštevale resničnost razmer, po drugi strani pa izredno sposobnost in ustvarjalne zmožnosti naših ljudi. Vedeli so, da slovenski narod zmore, pa tudi narod se je začel zavedati svojih zmožnosti. Zato je bil rezultat plebiscita v resnici plebiscitarna odločitev za samostojnost.

Te samostojnosti in enotnosti se danes veselimo in se zanjo zahvaljujemo. Najprej našemu Bogu, ki nas je skozi zgodovino cesarstev in kraljevin, pa skozi najbolj mračna desetletja strahotnih izmov, fašizma, nacizma in komunizma, ki so bili eden hujši od drugega, in so hoteli zavojevati, ukrasti in iznakaziti dušo našega človeka, obvaroval in ohranjal, da smo mogli v trenutku milostnega nasmeha zgodovine odločno reči: »Da. Republika Slovenija naj postane samostojna in neodvisna država.« Hvaležni tudi tistim, ki so sebe, svoje sposobnosti in znanje, pa tudi svoje življenje zastavili za uresničitev volje ljudstva, da je odločitev na plebiscitu mogla čez pol leta postati razglasitev samostojnosti in neodvisnosti Republike Slovenije. Hvala Bogu in hvala očetom in materam naše samostojnosti.

Kaj pa sedaj? Za zdravo sedanjost in rodovitno prihodnost bomo morali sprejeti zgodovino. Takšno, kakršna je bila. Brez mitov in brez olepšav. Zgodovino, ki je ne zakrivajo zaminirana brezna in pregrade v rudniških rovih. Zgodovino, ki ne ruši križev na grobovih pokopanih v mestu, v katerem ni prostora za vse. Zgodovino, ki bo sprejela vse svoje pokojne in jim izkazala spoštovanje. Zgodovino, v kateri bodo imeli svojo odločujočo besedo resnica, pravica in odpuščanje, kakor je rekel nadškof Anton Stres.

Kako priti do nje? Nekaj je o tem spregovoril Boris Pahor v Skarabeju v srcu. Takole piše: »V čistem zraku, ki mlačno veje na gornjem krovu, počasi sestavljam podobo človeške skupnosti v prihodnosti. Ta se bo nekoč morala z vsemi tehničnimi sredstvi, ki jih bo imela na razpolago, duhovno zbrati in v celoti počastiti spomin onečaščenih bratov. In ta vsezemeljska slovesnost bo obenem zaprisega, ki bo mejnik preteklega barbarstva. Podobe novega človeka pa ne bodo sestavljale niti poteze ovčje krotkosti niti odtenki angelske miline, ampak črte moškega ravnovesja, pogled zdrave odprtosti brez kompleksov« (Skarabej v srcu, 40).

Tehnike imamo dovolj, manjka pa duha, manjka tiste potrebne notranje svobode, da bi lahko duhovno zbrani v celoti počastili spomin onečaščenih bratov. A brez tega ne bomo mogli graditi prihodnosti, saj bomo neprestano gradili na nezdravih temeljih, ki bodo podobni kipu iz Danielove knjige, ki je imel noge deloma iz železa in deloma iz lončarskega ila. V njem ni bilo nobene trdnosti in se je ob prvem pretresu sesul v prah.

Potem pa se bomo morali zavestno ozreti v prihodnost. Prevečkrat ima človek ob našem obnašanju, zlasti ob obnašanju najbolj odgovornih v naši družbi, ki imajo dejansko moč v rokah, občutek, da njihova prihodnost ne sega dlje od njih samih. Zato smo deležni veliko obljub in veliko poskusov, in vedno znova razočaranja.

Zakaj? Naj še enkrat spregovori Boris Pahor: »Zakaj ne znanost ne tehnika nas ne bosta rešili, če ne bo v slovenskih ljudeh, v mladini, zavesti o slovenski bitnosti, kakršna polje v vseh naših duhovih. In nobene domovine ne bomo mogli pomagati zgraditi, ne afriške ne evropske ne svetovne, če ne bomo poprej znali z ljubeznijo uresničiti samostojno doživete in notranje prepričljive podobe svoje domačije.

Usodno bi se motil, kdor bi sodil o domačiji samo po mejnih stebričkih, po carinskih uticah in po barvi avtomobilskih tablic. Kdor bi mislil, da mora ljubiti in varovati nedotakljivost in narodno integriteto samo te domačije, ta bi v resnici ne ljubil in ne varoval niti te. Saj novi rod, ki ne bi živel iz preteklosti, ne bi vedel, kaj naj varuje za prihodnje rodove.« (Skarabej v srcu, 218-219).

Včasih moramo prisluhniti tujcem, ki so jim blizu naša domovina, kultura in ljudje. V mislih imam letošnjega prejemnika naziva častnega senatorja Univerze v Ljubljani dr. Michaela Bigginsa. V zahvali za prejeto priznanje je v izborni slovenščini med drugim dejal, da potrebujemo jezik, prostor in ljudi. Lahko bi rekli, da smo poklicani za prihodnje rodove varovati to troje: jezik, prostor in ljudi. Do teh treh temeljnih dejavnikov prepričljive podobe svoje domačije, kakor pravi Pahor, bomo morali zavzeti zelo drugačen odnos, kakor ga imamo danes. Najprej tisti, ki v državi odločajo, pa tudi vsi, ki nam je naša država več kot zgolj priložnost za uveljavljanje volje do moči in priložnost za kopičenje dobrin, ampak jo imamo radi, ter si prizadevamo za njen napredek in razvoj; ki čudež naše države doživljamo in živimo v duhu berila: »Vriskaj! Ukaj! Veseli se, raduj se iz vsega srca! Ne boj se! Naj ti roke ne omahnejo! Gospod, tvoj Bog je pri tebi, mogočni rešitelj! On se veseli nad teboj v obnovljeni ljubezni; vriskajoč se raduje nad teboj, kakor ob prazniku.« 

V evangeliju pa smo slišali prav takšne izraze veselja ob srečanju Elizabete in Marije. »Blagoslovljena ti med ženami in blagoslovljen sad tvojega telesa.« Nujno moramo spremeniti miselnost in odnos do življenja. Namesto da se pogovarjamo, kako ljudem odpreti pot v smrt – to pomeni, da smo se kljub govorjenju o pravicah in dostojanstvu kot narod odločili za smrt – se moramo resno vprašati, kako naj se odpremo življenju.

Božič je praznik življenja, ki nam ga Bog ljubeče podarja v svojem Sinu, da bi se ga hotel tudi vsak izmed nas veseliti pri sebi in pri vseh drugih ljudeh. Da bi na življenje začeli gledati kot na blagoslov in ga tudi sami blagoslavljati.

Ko vam čestitam za dan samostojnosti in enotnosti vam za novo leto želim, da bi se kot posamezniki in kot narod odločili za življenje in v resnici na stežaj odprli vrata življenju – tudi v še nerojenih in v umirajočih.

Bog, blagoslovi našo državo Slovenijo in vse njene prebivalce. Amen.

 

Škof Andrej Saje: Ohranjati in spodbujati ljubezen do domovine

Novomeški škof msgr. dr. Andrej Saje je pred praznikom samostojnosti in enotnosti, ki ga bomo obeležili 26. decembra, pri maši v novomeški stolnici nagovoril župane, predstavnike vojske, policije, gasilcev ter druge zastopnike družbenega in kulturnega življenja.

Gradimo prihodnost na temelju pravičnosti in resnice ter kulture življenja

Smo v zadnjem tednu letošnjega adventa in s tem priprav na praznik Jezusovega rojstva, božič. Ob bližnjem državnem prazniku samostojnosti in enotnosti, ki bo 26. decembra, obhajamo sveto mašo za domovino. Ta praznik obeležuje razglasitev neodvisnosti republike Slovenije in nas spominja na leto 1990, ko je bila sprejeta temeljna ustavna listina o samostojnosti in neodvisnosti, s čimer se je Slovenija odcepila od nekdanje skupne, večnarodne države Jugoslavije. Praznik simbolizira pridobitev suverenosti ter neodvisnosti, ko smo državljani Republike Slovenije stopili skupaj in se tesno povezali, da bi uresničili naša stoletna neuresničena hrepenenja po samostojnosti in demokraciji. 

Današnja slovesnost je priložnost, da se najprej Bogu in drug drugemu zahvalimo za dar svobode in miru ter vse dobro, kar smo prejeli. Vključimo v to mašo naše družine, sosede, sodelavce, krajane in državljane, s katerimi tvorimo samostojno Slovenijo. Še posebej se spomnimo tistih, ki so pri procesu osamosvajanja zanjo dali življenje.

Med nami so povabljeni gostje. Lepo pozdravljam župana mestne občine Novo mesto gospoda mag. Gregorja Macedonija in ostale župane iz naše škofije, predstavnike vojske, policije, gasilcev ter druge zastopnike družbenega in kulturnega življenja. Iskrena hvala za vaše delo in prizadevanja za skupno dobro naših prebivalcev in pripravljenost reševati odprta vprašanja, ki zadevajo Cerkev in družbo. Hvala zdravstvenim delavcem, zaposlenim v domovih za ostarele in drugim službam, ki skrbijo za pomoči potrebne, da lahko mi živimo v miru ter praznujemo. Pozdrav vsem vam, dragi bratje in sestre, ki smo se zbrali pri tej zahvalni evharistični daritvi. 

Naša domovina pripada vsem. Vlada, občine in druge veje oblasti so postavljene za vse, da prisluhnejo in upoštevajo naše potrebe in delajo za skupno dobro vseh prebivalcev. 

Za gradnjo družbe, ki bo temeljila na pravičnosti in resnici in bo spoštovala človekovo dostojanstvo od spočetja do naravne smrti, versko svobodo, ki bo ustvarjala primerno okolje za družine in omogočala razvoj in napredek za vse, je odgovoren vsakdo od nas. Ne pustimo, da o naši usodi odločajo samo nekateri. Naj se sliši naš glas in upoštevajo naše potrebe! 

Čeprav smo po osamosvojitvi države napravili velik napredek in razvoj, sta zaskrbljujoči dejstvi skrajna polarizacija družbe in naraščajoče širjenje nestrpnosti. Zmanjšujejo se že pridobljeni demokratični standardi, katoličani in druge krščanske Cerkve ter verske skupnosti občutimo nerazumno zmanjševanje že pridobljenih standardov verske svobode in pravic ter nazadovanje dialoga med državo in nami. 

Strnimo vrste v prizadevanju za mir in resnico, pravičnost in solidarno družbo, pri nas, v Evropi in po svetu. Molimo za mir v Ukrajini, Palestini ter povsod, kjer divjata vojna in nasilje. Božič prinaša sporočilo o miru za vse brez izjeme. Slava Bogu na višavah in mir ljudem na zemlji (prim. Lk 2,14), so zapeli angeli na božično noč. Pomislimo, kaj dela vsak od nas in kaj lahko stori v prizadevanju za mir v naših družinah in okolju, kjer živimo. Dajmo slavo in čast Bogu, spoštujmo red v stvarstvu. Presezimo egoizem in razprtije ter postanimo nosilci miru. 

Državni praznik nas spodbuja k refleksiji glede odgovornosti vsakega od nas za domovino, še posebej tistih, ki vodijo državo in odločajo o skupni prihodnosti. Ohranjanje in spodbujanje ljubezni do domovine je pomembno za vzpostavljanje tajnostne in pravičnejše družbe. Pri tem so pomembni narodni ponos, ovrednotenje naše kulture, zgodovine, vere ter narodne identitete ter pripadnosti. Pokopljimo pred desetletji nasilno ubite ljudi po grapah in gozdovih ter zaščitimo človeško življenje ter ustavimo vse poskuse uveljavljenja asistiranega samomora in evtanazije. 

Ne dovolimo delitve na »vredno« in »nevredno življenje«, ki ga lahko ubijemo. Zavzemimo se za paliativno oskrbo hudo bolnih in za kulturo življenja, k čemur nas spodbujajo božični prazniki. Rojstvo novega človeka vedno prinaša upanje za družino in družbo. Novorojeni Gospod, je »Emanuel, kar pomeni, Bog z nami« (prim. Mt 1,23). 

Marijin lik, o katerem spregovori današnja Božja beseda (Lk 1,26–38), nam pomaga prepoznati ovire v nas in okrog nas, ki otežujejo sprejetje Božjega življenja in uresničitev poslanstva, ki ga imamo. Naj omenim predvsem strah, ki hromi našo dejavnost in blokira sodelovanje in napredek. Bog nam ne bo ničesar vzel. Vera je za družbo pozitiven element, ki človeku prinaša osmišljanje njegovega življenja. Med drugim mnogim pomaga pri krepitvi vrednot, kot so pravičnost, poštenje, resnica, solidarnost in skrb za sočloveka in širšo skupnost. 

»Ne boj se, Marija, saj si našla milost pri Bogu«, ji je rekel angel. Božja beseda do Marije ne pride prek svetopisemskega besedila, ampak iz globoke izkušnje Boga, ki se kaže v angelovem obisku. Marija je bila sposobna dojeti živo Božjo besedo v osebnem srečanju z angelom. Enako se danes dogaja z Božjim obiskom v naših življenjih. Bog nas obiskuje velikokrat in na različne načine. Zaradi pomanjkanja pozornosti in zaprtosti srca se ne zavedamo, da je tu in trka tudi na naša vrata. Božje obiskovanje je tako navzoče in neprekinjeno, da ga velikokrat ne zaznavamo in zaradi tega zamudimo veliko priložnost za krepitev vere, miru in veselja.

Marija se pogovarja z angelom. Pomiri se! Zaupa, kljub temu, da marsičesa ne razume. Tudi mi si v prihajajočih dneh vzemimo čas za tihoto, poslušanje in premišljevanje. Za pogovor. Podelimo si svoje izkušnje. Vprašajmo se, kaj nam pomeni božič? Kako ga želimo praznovati? Pogovarjajmo se o duhovnem izkustvu, o vprašanjih in strahovih. Pogovarjajmo se z Novorojenim Gospodom, Marijo, Jožefom, angeli in pastirji. Njihova občutja naj nam pomagajo pregnati strah in nas napolnijo z vero, da je Gospod z nami. Še je upanje za nas, našo domovino in celoten svet. Prihodnost je v Božjih in tudi v naši rokah. Živimo jo ozaveščeno, odgovorno in povezani med seboj. 

Blagoslovljen božič in vse dobro v novem letu.  
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