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Predan plemenitemu poslanstvu
»Leta 1990 sem pripeljal prvi kontejner, predlani pa še dva,« je leta 1993 za dnevnik Večer začel pripoved o svojem podvigu dr. Janez Arnež, vodja inštituta Studia slovenica. »Tik pred slovensko vojno je bil eden na poti iz Livorna, tja je prispela ladja iz New Yorka, v Slovenijo. Šel sem k tedanjemu notranjemu ministru Bavčarju in ga prosil za dovoljenje za nemoten prestop meje. Odkar sem pred tremi desetletji začel prihajati v Slovenijo, sem imel zmeraj na meji neznosne težave. Moj avto so v Rožni dolini dvigovali s hidravliko in mi grozili, da mi bodo vse zaplenili, če mi najdejo en sam kos papirja. Bavčar je takrat dal dovoljenje, ampak ko je bil tovornjak na poti iz Livorna, me je šef policije v Novi Gorici rotil, naj ga ustavim, ker se meji bližajo tanki JLA. Med tanki sem vozil v Vrtojbo in telefoniral, da obvestijo šoferja, naj ne prihaja v Slovenijo. Pri Benetkah so ga izsledili. V enem dnevu so naši tanke stolkli, takoj sem šel čez mejo in našel svoj kontejner v Gorici. Potem sem bil še enkrat pri Bavčarju. Vpričo mene je telefoniral na mejo, naj moj tovornjak takoj spustijo v Slovenijo. In je šlo. V Brdih so mi dali na razpolago staro šolo, v šest učilnic smo izpraznili tovor. Čez dva dni me je tam obiskal šef carine. Rekel sem mu '45 let sem jaz vas poslušal, zdaj boste pet minut vi mene'. Potem sem mu razlagal o ustvarjalnosti Slovencev na tujem, poslušal me je z naklonjenostjo. Huje pa je bilo v Ljubljani. Šef carine je napisal, da bo pregled in loco, neki carinik pa je kar odprl kontejner in skočil noter, skakal po škatlah s knjigami in časopisih, jaz pa sem tulil. Potem sem telefoniral tedanjemu kulturnemu ministru Šukljetu, da je osebno interveniral na carinarnici. Po osem ur sem bil vsak dan tam in se kregal. Delam dobro za slovensko stvar, oni pa z mano tako.«
Čeprav se je to dogajalo poleti 1991, ko smo se že osvobodili komunističnega režima, je ta deloval še naprej. Česa so se pri Janezu Arnežu tako bali? Vsega. Dobro so vedeli, kaj prinaša v Slovenijo: kulturo, predvsem pa zgodovino. Oboje je režimovce v osnovi zanikovalo. Iz daljnega sveta, iz Argentine, ZDA, Kanade in zahodne Evrope, je v Slovenijo pripeljal štiri kontejnerje knjig, časopisov in dokumentarnega gradiva. Dobil je prostore v Zavodu sv. Stanislava v Šentvidu nad Ljubljano. Po odhodu JLA je bil prvi zavodski stanovalec v povsem uničeni stavbi. Sam s svojim zakladom. Z obnovitvijo stavbe je dobil tudi primerne prostore za svojo knjižnico in arhiv. Knjižnica vsebuje okoli 60.000 knjig in okoli 700 naslovov izseljenskega časopisja. Arhiv, ki ni neprecenljiv le zaradi dragocenih dokumentov slovenske, predvsem povojne politične emigracije, ampak po tem, da je to gradivo sploh rešil pred izgubo in celo uničenjem v daljnih deželah sveta, obsega 93 tekočih metrov gradiva. Najpomembnejše je gradivo, ki je nastalo ob delovanju politikov Slovenske ljudske stranke v letih 1941–1990 in gradivo iz življenja v povojnih begunskih taboriščih. S tem je rešen vsaj del t. i. arhiva SLS, ki kot takšen – v celoti, v enem »kosu«, sploh ne obstaja in tudi nikoli ni obstajal, čeprav ga nekateri, celo dobri poznavalci predvojne SLS, še danes »iščejo«, pri tem pa ne upoštevajo, da se je medtem zgodilo tako rekoč popolno uničenje, najprej z vojno in revolucijo, potem pa še s povojno emigracijo ljudi in večdesetletnim udbovskim režimom v Sloveniji.

Leta 2002 je ministrstvo za kulturo Arneževo dokumentarno gradivo razglasilo za zasebno arhivsko gradivo. Arhiv Slovenije je določil Andrejo Klasinc Škofljanec, da je več let arhiv popisovala in ga uredila po fondih. Leta 2005 je izšel Vodnik po arhivskem gradivu Studia slovenica, ki ponuja osnovne podatke o 124 fondih in zbirkah. Danes arhiv Studia slovenica obsega 110 tekočih metrov dokumentov, urejenih v 160 fondov in zbirk. 
Janeza Arneža so zaradi njegovega prizadevnega zbiranja in reševanja knjig, časopisov, dokumentov in fotografij že večkrat predlagali arhivskemu društvu, da ga za njegov prispevek k slovenski znanosti nagradi s stanovsko Aškerčevo nagrado. To se je zgodilo letos, ko je poleg inštituta Studia slovenica oz. njegovega ravnatelja dr. Arneža nagrado prejela tudi Andreja Klasinc Škofljanec za popis Arneževega arhiva. V obrazložitvi nagrade piše, da »Studia slovenica predstavlja zasebno iniciativo posameznikov, ki so zaznali pomen ohranjanja izseljenskega arhivskega gradiva, vanjo vložili svoj čas in znatna finančna sredstva, pri svojem poslanstvu kljub nenaklonjenim okoliščinam vztrajali skozi pol stoletja in ohranili za slovensko zgodovino izredno pomembno arhivsko gradivo. Tako poklicnim arhivistom kot lastnikom zasebnega arhivskega gradiva sta lahko inštitut in njegov ravnatelj s svojo požrtvovalnostjo in uspešnim delom zgled predanosti plemenitemu poslanstvu: kako v težkih okoliščinah, ob nerazumevanjih in pomanjkanju materialnih sredstev vztrajati in kljubovati za dobro našega skupnega zgodovinskega spomina.«
Samo dan po prejetju nagrade je dr. Arnež 21. oktobra s Katoliškim inštitutom podpisal pogodbo o vključitvi knjižne, arhivske in umetniške zbirke v univerzitetno knjižnico nastajajočega katoliškega visokošolskega zavoda.
Dr. Arneža smo vprašali ali je s Studia slovenica izpolnili želje, ki jih je imel pred več kot pol stoletja v ZDA. »Želje so vedno daleč pred možnostmi,« odgovarja. »Pri uresničevanju preteklih želja, nastajajo nove, ki se pa pogosto vedno bolj oddaljujejo zaradi osebnih in objektivnih omejitev. Ko sem še hodil v Španijo, je nek Španec dejal: Potrebna je higiena idealov. Vesel pa sem, da je prišlo do prenosa vsega gradiva Studia slovenica na ustanavljajočo slovensko katoliško univerzo. Z zadovoljstvom vidim v tej pogodbi zaključek svojega življenjskega dela. Prepričan sem, da je Bogu dopadljiv, ker me je prepeljal preko precejšnjih težav in ovir.«
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