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Pričevanje legionarja v Ljubljani – Polje ob partizanskem napadu na Veliki Osolnik in domobranca v 22. četi na Pijavi Gorici in končno na domobranskem štabu v Kranju.

8. septembra 1943 smo preko Ljubljane odšli na Malo Slivnico pri Šmarju Sap, kjer smo položili prisego kralju Petru II. Od oficirjev so bili prisotni podpolkovnik Mirko Bitenc, kapetan Janez Grum in nadporočnik Milko Pirih.

Zbrali smo se na Št. Juriju, na vozove naložili iz italijanskih magazinov hrano in dosegli turjaški grad. Bilo je to v nedeljo 12. septembra 1943. Iz grajskega dvorišča smo nadaljevali pot na Zapotok. Kot »posilni« (ordonanc) nadporočnika Milka Piriha sem z njim ostal v gradu. Med oficirji so se vršile seje, na katerih se niso strinjali, ali bi ostali v gradu ali se umaknili na Zapotok. Šest oficirjev se je odločilo za Zapotok; med njimi tudi Mirko Bitenc (starejši), Milko Pirih in drugi. Naše čete smo dosegli že ob 11. uri dopoldne.

Nadporočnik Pirih - Skalar je izdal povelje za odhod na Osredek. Z njega smo streljali na partizane proti Mokrcu. Pridružile so se nam še isti večer čete od Svetega Gregorja in od Sv. Urha pri Ljubljani, kakor tudi posadke iz Šmartnega ob Savi.

Častnik Milko Pirih, ki je bil poveljnik bataljona, je določil, koliko jih ostane na Osredku. Polovico gregorijanske, poljske in šmartinske čete je odšlo na Veliki Osolnik. Na večer dne 14. septembra 1943 je od 19. do 20. ure doseglo 70 do 80 mož in fantov Veliki Osolnik.

Cerkev na Velikem Osolniku stoji sama na hribčku kakih 150 metrov nad vasjo. Mitralješko četo so sestavljali večidel legionarji iz Sv. Gregorja. Niso pa nastopali kot enota zase. Strojnična gnezda na Velikem Osolniku so sestavljali tudi s poljsko posadko in s Šmartnega ob Savi: poročnik Ivan Habič s Sv. Urha, Milan Holozan, Jože Resman, Maks Rak, Milan Hlebš, Menoni in drugi. Okrog cerkve so bila postavljena štiri strojnična gnezda in eno v stolpu. Vsakemu mitraljezcu sta bila določena dva podajača. Poleg podčastnika Milana Holozana sta bila važna tudi vodnika Dimnik in Jaroslav Novak. Okrog cerkve je zasedalo 23 legionarjev, glavnina je pa ostala v vasi. Morda Gregorci niso niti vedeli za poveljnika Piriha, ker se je skrival pod psevdonimom Skalar. Da pa je nastavitev teh strojničnih gnezd in porazdelitev fantov določil on, vem, ker sem bil njegov častniški ordonanc in njegovo porazdelitev slišal.

Po kapetanu Albinu Cerkveniku je bil poslan k poročniku Lavriču poročnik Ivan Habič, do katerega je dospel šele za Osredkom, k Milku Pirihu pa kot kurir Maks Rak, ki je prispel prepozno ... Ob napadu ni bilo več časa obvestiti edinice za umik.

Pripomniti moram, da je bil kapetan Albin Cerkvenik dober oficir in strateg in so ga imeli fantje radi.

Skoraj smo že pospali, ko so ob 22. uri zaregljale naše strojnice, ki so obmetavale Tomšičevo brigado. Manj ko tristo mož je prišlo z Notranjskega preko Mokrca. Brigada se je vila za vasjo pod cerkvijo: za našo posadko ni vedela. Istočasno je kapetan Cerkvenik spustil v zrak skladišče municije in se umaknil s celotno posadko proti Ljubljani.

Tomšičeva brigada je v vasi napadla dežurnega Jožeta Pajserja in ga ubila. Ko je bila vas že polna partizanov, sem s puško v roki pritekel iz hiše; štirje partizani so se zagnali v mene in kričali: »Roke v vis!« Jaz sem pa enega od teh mirno zavrnil: »Ne lomi ga!« Ko mi je pa zapovedal drugič, sem se šele zavedel, da sem ujet, in spustil puško. Vsi drugi legionarji s poveljnikom Pirihom pa so zbežali k cerkvi in se spustili v borbo s partizani. Samo Škulj starejši, pod psevdonimom »Šandor«, ki je bil Pirihov adjutant, je ob zajetju fingiral partizanskega zaveznika in jim izročil komandantovo brzostrelko: »Poglejte, vzel sem brzostrelko komandanta bataljona in vam jo prinašam.« Poleg mene in »Šandorja« so ujeli Franceta Dežmana iz Polja in Branka Viranta in nas brez zaslišanja odgnali v neko hišno klet in zastražili. Zasedba vasi se je izvršila ob 22.30 uri. Padla sta legionarja Jože Resman in Vinko Menoni; prepričani smo bili, da je padel tudi Franc Janež iz Hrastja pri Ljubljani. Po revoluciji pa se je pojavil kot partizanski intendant, povišan v poročnika.

Ponoči in proti jutru je med borbo ušlo več legionarjev. Tako je nadporočnik Milko Pirih v spremstvu Milana Hlebša in Maksa Raka ušel v zgodnjih jutranjih urah. Za Pirihom je prevzel vodstvo poročnik Ivan Habič iz Bizovika (z rdečo brado). Po borbah iz strojničnih gnezd je v jutranjih urah tudi on ušel. Za njimi je prevzel borbo narednik Milan Holozan. Borba se je končala dopoldne okoli desete ure s predajo legionarjev. Milana Holozana je rešil smrti politkomisar bataljona Rudi Puhar, sin hišnika sokolskega doma Ljubljana – Polje. Ob predaji ga je objel kot svojega brata!

V kletni zapor je stopil komandant čete Imre /Ignac Horvat - Imre, komandir 3. čete 3. bataljona Tomšičeve brigade/, bivši cestni pometač v Ljubljani, kar nam je pozneje osebno povedal, in nas vprašal, ali bi kdo odšel za ranjence po mleko. Odzval se je takoj Škulj - Šandor, kateremu je dodelil nekega partizana. Šandor je partizanu pri neki kmečki hiši naročil, naj ga počaka. Sam pa je odšel v hišo in se pri drugih vratih rešil in ušel. Partizan, ki se je vrnil brez mleka in jetnika, je bil na mestu ustreljen.

V borbah je namreč obležalo mnogo partizanskih ranjencev. Te so naložili na pet voz, katere smo kot zaporniki spremljali v faro Rob. Tu smo jih pustili in se vrnili na Veliki Osolnik okrog 8. ure zjutraj.

Na vrtu za hišo, kjer smo prenočevali, so partizanski poveljniki postrojili predane in zajete legionarje. Tisto noč, ko je Tomšičeva brigada napadla postojanko, Dakija še ni bilo. Pripeljal ga je na motornem kolesu Rudi Rode. Partizani so med tem časom že mnogo legionarjev mobilizirali. Daki jih je zato spraševal, ali so vzeli partizansko puško v roke iz lastne iniciative; vsakega posebej je brcnil in poslal v vrsto. Od teh je zahteval, da se mu javijo funkcionarji: »Kdor ima čine, ven!« Javili so se mu trije in stopili naprej; Jaroslav Novak, vodnik iz D. M. v Polju, Martin Dimnik, vodnik, bivši aktivni narednik iz D. M. v Polju, in nekdo od Sv. Gregorija. Ko je spraševal, kdo je prostovoljec in kdo prisiljenec, nista prva dva spregovorila besede. Zato je Daki hinavsko lagal legionarju od Sv. Gregorija /Jernej Lovšin; na Velikem Osolniku so ubili brata Jožeta Lovšina/ in kot vsem obljubljal rešitev tudi njemu. Na žalost ga je pridobil; naštel mu je 17 fantov iz svoje čete, vse, katere je poznal. Med obsojence je postavljal v vrsto še nekaj drugih, med njimi tudi Vinka Snoja iz D. M. v Polju.

Nam štirim pa, ki smo bili ujeti in mobilizirani k partizanski četi, so poleg pušk v roke dali še lopato. Odšli smo proti cerkvi in kopali grobove.

Petindvajset partizanov je spremljalo štiriindvajset obsojencev in jih gnalo proti cerkvi, medtem ko je Daki ostal v vasi. Obsojence so nezvezane postavili ob cerkven zid, ki je gledal proti vasi. V polkrogu so jih partizani obkrožili. Vsak od obsojencev je moral stopiti pred komandirja Imreta s čelom, obrnjenim proti zidu, nakar je nekdanji cestni pometač vsakega ustrelil v tilnik.

Pred ubijalce je pristopil prvi legionarski narednik Jaroslav Novak in bil ustreljen, ne da bi črhnil besedo. Naredniku Martinu Dimniku je ubijalec iztrgal iz rok rožni venec z besedami: »Prasica, za tega si se boril?« in ga vrgel proč. Tudi ta je molče odšel v smrt. Drugi so padali pod streli sicer mirno, vendar je marsikdo, preden je pristopil k morilcu, zajokal ali zaklical: »Mama moja!« Ko je morilcu zmanjkalo municije, so mu podali drugo pištolo. Postreljeni so padali na kup, drug na drugega. Vpitje umirajočih je bilo grozno, ker niso bili vsi smrtno zadeti. Nanje je oddal Imre »milostne strele«, da so umirajoči utihnili. Tudi legionarja od Sv. Gregorija, ki je izdal svoje sobojevnike, je »Daki« takoj kot zadnjega brcnil v vrsto obsojencev z besedami: »To imaš pa še ti za plačilo, kar pojdi v vrsto!« Streljani so bili ob opoldanski uri, čeprav se opoldanskega zvonjenja zdrave Marije ne spomnim.

Vse ujetnike so partizani mobilizirali in odgnali na Rob, kjer smo se tisto noč ustavili. Predno smo krenili proti Pijavi Gorici, so nam komunisti priredili prve politične ure. Celotna Tomšičeva brigada ni dosegla števila petsto mož; možno, da je bila združena tudi s Šercerjevo brigado. Ko smo obsedeli kaki dve uri, se je Branko Virant zavalil v grmovje, kot da spi. Ob odhodu je izrabil priliko in pobegnil na dom. V Želimljah smo naleteli na Ljubljansko brigado, kamor so prihajali »ljubljanski polizanci« kot prostovoljci. Četa je bila številnejša od Tomšičeve. Imretova četa je štela komaj sto mož. V Želimljah smo večerjali in prespali. V zgodnjih jutranjih urah pa smo v maršu odšli preko Želimelj, korakali brez prestanka in v nedeljo zjutraj dospeli v Cerknico, kjer se je nahajalo najmanj 5.000 partizanov in kjer je bilo ogromno  vpitja in razgrajanja. Nam so sicer govorili o mitingu, v resnici so pa pripravljali napad na Rakek. Od tam pa je že napadalo partizane okoli 150 Nemcev, ki so s tanki udarili na Cerknico. Kričanja je bilo kmalu konec. Umik so krili partizani v župnijskem stolpu, kjer so s težkimi mitraljezi nabijali proti Nemcem. Regljanje strojnic je utihnilo, ko so Nemci zrušili stolp. Povečini so bili zajeti legionarji in samo nekaj partizanov, medtem ko so se partizani splošno razbežali na Slivnico.

Ker sem partizanom nosil municijo, so me Nemci postavili pred njihov tank za ustrelitev. Rešili so me domačini, ki so takoj klicali že takrat starega cerkniškega župnika, ki me je rešil smrti. Takoj me je zaslišal in Nemcem dopovedoval in jih prepričal, da so me partizani šele včeraj mobilizirali.

Tudi podoficir Milan Holozan je bil z nami vred zajet. Ker je delno obvladal nemščino, je Nemce prepričal, da je večina postrojenih na postaji Rakek protikomunistov. Na podlagi tega dokazovanja je vojaška oblast poklicala iz Ljubljane nekega oficirja, ki je med legionarji mobiliziranci in Nemci dosegel, da je legionarje odbral in jih rešil smrti. Prave partizane, ki jih je bilo sicer malo, so Nemci odgnali nedaleč proč in jih nekje za Rakekom ustrelili.

***

Zapisnik sem že v enem tednu uredil. Sopodpisniki zapisnika so bili legionarji: Franc Dežman, ki je pozneje padel nekje na Primorskem, Branko Virant, Ignac Bolta, Kanada, in še nekdo, katerega imena se ne spomnim.

Hurlingam, provinca Buenos Aires, Argentina, dne 24. junija 1962.

Pričevalec: Andrej Oman, l. r.
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