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Pričevanje legionarja od Sv. Gregorija pod poveljstvom Antona Modica, potem domobranca iz 14. čete v Velikih Laščah na Dolenjskem pod poveljstvom nadporočnika Franca Gruma: iz Vetrinja se je rešil po pričevanju rešenega kapetana Špraha.

V vas Zakraj pri Novi Vasi je zgodaj zjutraj prišla italijanska patrulja. Tam je kosilo travo 15 kmetov. Italijani so vse na mestu postrelili. Bilo je to v mesecu juliju 1942.

V času italijanske okupacije je bilo pod poveljstvom generala Ceruttija odposlano veliko orožja za partizane na postajo Straža – Toplice. Orožje so vozili nekaj dni. To se je zgodilo nekaj mesecev pred italijansko kapitulacijo.

***

V letu 1942 je italijanska komanda v Sodražici dala nalog, da mora 40 legionarjev od Sv. Gregorja in 300 od njihove posadke iz Sodražice obkoliti Travno goro z namenom, da zajame partizane.

Pod poveljstvom poročnika Antona Modica in Lahov smo dospeli na Travno goro, ki pa je bila partizanov povsem prazna. Trije legionarji smo brez vednosti italijanske komande zginili v patrolo in se neopaženi približali partizanskemu taborišču. Okrog 60 dobro oboroženih partizanov je taborilo v neki zaključeni dolini, ki je bila približno dva kilometra oddaljena od Travne gore. O vsem smo poročali poročniku Modicu. Kakor vedno je tudi tukaj italijanski komandant zahtevo poročnika Modica zavrnil z izgovorom, češ da je imel nalog preiskati teren samo do Travne gore. Zato je tudi zahteval, da se takoj vrnemo na svojo postojanko pri Sv. Gregorju. Italijanskemu komandantu se je legionarski poveljnik uprl in zahteval takojšnji pohod. Na tej zahtevi je tudi vztrajal, ko mu je laški komandant grozil z odvzemom orožja in s kaznijo zaradi nepokorščine. Zaradi tega so se Italijani z vsem orožjem umaknili v Sodražico.

Mi smo pa po dvokilometrskem pohodu začeli obkoljevati kotlino partizanskega taborišča, iz katerega se je zaradi kuhe kadilo. Nad njimi smo zasedli oba hriba in se jim počasi približevali. Ob napadu so bili iznenadeni. Padlo je mnogo partizanov, petnajst smo jih ujeli, drugi so se razbežali. Zasegli smo jim vso partizansko opremo z vsem orožjem in zastavo partizanskega komandanta Sodražice »Fajdiga«.

Ob povratku smo »Badoglijevi« bojazljivi komandi v Sodražico sporočili, naj odpeljejo zajeto orožje. Tja so odposlali nekaj voz, da so mogli pripeljati ves naš vojni plen.

Istočasno pa se je poročnik Anton Modic napotil v Ribnico, kjer se je sešel z glavnim komandantom italijanskega poveljstva v Ribnici, ki je polkovniku poročal obnašanje laške posadke v Sodražici, ki je zapustila Travno goro, ne da bi se zmenila za partizane in legionarski posadki celo grozila.

Še tisti večer se je znašel italijanski glavni poveljnik v Sodražici in kaznoval obe laški četi. Prestavil jih je namreč drugam in v Sodražico odposlal novo četo. Obenem nam je dodelil nekega italijanskega zveznega narednika, ki je vzdrževal zvezo med nami in polkovnikom iz Ribnice. Ustregel je vsem našim željam: dobili smo od njega hrano kakor orožje.

Ob razpadu se je polkovnik z vsem svojim vojaštvom prebijal iz Ribnice proti Blokam ...

8. september je zadel tudi nas ...
V ponedeljek 13. septembra 1943, smo iz Velikih Lašč odšli na Turjak, še tisti dan smo odšli na Zapotok. Drugi dan 14. septembra nas je kapetan Albin Cerkvenik odposlal na Osredek, kamor smo dospeli ob 15. uri in zasedli vas. Od Sv. Gregorja nas je bilo okrog 100 fantov. Do 8. ure zvečer se je zbralo še dvajset fantov iz drugih postojank. Ob tej uri smo tudi odhajali na Veliki Osolnik. Iz Zapotoka nas je dohitel malo za vasjo Osredek kapetanov kurir poročnik Ivan Habič iz Bizovika in poveljniku svetoval po Cerkvenikovi naredbi, da ni varno nadaljevati poti na Veliki Osolnik, ker je dolina od Rašice do Podkulja /morda Podhojni Hrib pri Robu?/ popolnoma zasedena po partizanih. Po izpolnjeni kurirski dolžnosti se je šestindvajsetletni oficir dvignil na belca in odjahal proti Zapotoku.

Poveljnik /vaške straže pri Sv. Gregorju Jože/ Lavrič Cerkvenikovega opozorila ni upošteval. Poleg njega smo bili tudi trije podčastniki: narednik Zabukovec, podnarednik Lojze Petrič in jaz. Domišljavi 24 letni Novomeščan se je vsakemu treznemu premisleku uprl z besedo: »Kdor hoče z menoj, naj se mi pridruži, kdor pa ne, naj gre k partizanom!« Besede so nas zadele: »Ti nam boš govoril, če ne gremo s teboj, da bomo potem odšli k partizanom? Mi že vemo, da smo pri legionarjih, za tebe pa še danes ne vemo, kdo si!« Kljub opozorilom in besednemu sporu s poveljnikom smo z njim kot utrjena enota nadaljevali pot in dosegli Veliki Osolnik ob 21. uri.

Četa Gregorčanov, ki je bila dobro oborožena s strojnicami, je zasedla vas. Okrog cerkve pa smo skopali šest provizoričnih bunkerjev za strojnična gnezda in strojnico postavili tudi v cerkveni stolp. Od nas ni šel nihče počivat, ker smo bili vsi na straži ob strojnicah. Poleg Lavriča na žalost nismo poznali nobenega drugega komandanta. Druge čete so bile, po poročilu drugih, iznenadene, ker so odšle počivat, zato je bila tudi vas tako hitro zavzeta. Možno, da se niti poveljniki med seboj niso poznali ... Čudim se tudi temu, da so odšle čete počivat!

Saj je, ko smo dospeli do vasi, došla depeša, da je na Podkarlovcu proti Robu pet tovornjakov oboroženega partizanskega vojaštva. Prišli so preko Svetega Gregorja proti Karlovcu in na Rob. Drugo poročilo je bilo, da se v Rašici proti Podkneju res nahaja polno partizanov ...

Kar nepričakovano me je poklicala sestrična Škulj, za katero niti vedel nisem, da tu stanuje, in me vprašala, kateri so legionarji, ki pravkar odhajajo, ki so jo vprašali, kje bi bil umik iz Velikega Osolnika najlažji. Bili so poročnik Lavrič, Grebenc in Lojze Rigler iz Praproč. To me je tako zjezilo, da sem z legionarjem Urhom iz Sodražice stopil za njimi. Lavriča sva dohitela prav, ko se je spuščal po bregu, in ga pozval, da se je ustavil. Ko sem mu očital njegov namen, se je proti nama obrnil s strojnico. Na mah sem tudi proti njemu naperil strojnico in ga pozval, da odide na položaje. Gnala sva ga k cerkvi, kjer sem mu vpričo fantov dokazal njegovo strahopetnost.

Kmalu za tem, malo pred 22.30 so naši strojničarji spustili rafale na Tomšičevo brigado, ki se je pomikala pod vasjo. Na hribčku okrog cerkve smo iz strojničnih gnezd sipali ogenj na sovražnika. Kdo bi v tem še pomislil na poročnika Lavriča, ki je prav v najhujšem ognju pobegnil in že zjutraj ob štirih prišel v vas Maršiče pri Svetem Gregorju.
Napadala nas je Tomšičeva brigada z Dakijem /Stane Semič - Daki/ na čelu s težkimi in lahkimi mitraljezi. Bivši laški tank, sedaj predan partizanom, nas je obstreljeval z Roba. Po hitrem pregledu smo ugotovili, da nas napada najmanj tisoč partizanov. Od Velikih Lašč preko Karlovca proti Rašici je pa bilo nasutih najmanj tri tisoč rdečih. Napadali so nas iz treh strani in se kar v skupinah zaganjali v vas. Saj je bilo pred predajo pobitih najmanj tristo partizanov. Obkoljevali so nas okrog in okrog hriba in krog vedno bolj zoževali. Obkoljeni smo bili tako, da nas je komunist videl v obroču desetih metrov. Zadnjo obrambo smo držali v cerkvi. Bili smo sicer dobro oboroženi, vendar nam je ob 4. uri zjutraj zmanjkovalo municije. Že do takrat je bilo ubitih šest legionarjev in deset lahko ranjenih.

Tako smo Zabukovec, Zgonc in jaz odvrgli orožje in se na šest metrov približali partizanom. Vodja je partizanskemu mitraljezcu ukazal s streljanjem prenehati, češ da smo odložili orožje, ker smo mobiliziranci. V tistem trenutku smo izkoristili priliko in se nekaj metrov pod njimi spustili po gozdni grapi. V vasi Podknej smo prebredli do vratu segajoč potok; partizani so imeli namreč vse mostičke zastražene. Prebijali smo se preko vasi Opalkovo, Podulaka po gozdovih proti Mali Slevici in dosegli Sveti Gregor, kjer smo prišli šele do hrane.

Po pripovedovanju so ob 5. uri zjutraj partizani zajeli vse legionarje, ki so v borbi še vztrajali, in jih v vasi na nekem sadovnjaku postrojih. Borba je bila končana ob pol 6. uri zjutraj.

Podčastnika Jerneja Lovšina od Svetega Gregorja je vprašal Daki, kateri so Gregorčani. Izdal je 26 legionarjev od Svetega Gregorja. Gnali so jih proti cerkvi. Postavljeni so bili ob zid, ki je obrnjen na vzhodno stran proti Velikim Laščam. Nalašč ob 7. uri zjutraj, ob zvonjenju zdravamarije, je vsakega posebej ustrelil tovariš Imre /Ignac Horvat - Imre, komandir 3. čete 3. bataljona Tomšičeve brigade/.

Ubiti so bili sledeči: Jaroslav Novak, Martin Dimnik, Matevž Klun, Jože Adamič, Janez Rigler, Janez Marolt, Anton Rigler, Anton Marolt, Jože Marolt, Tone Marolt (vas Hojče), Jože Lunder, Urh, sin tajnika iz Sodražice, Ivan Rigler, Jože Perovšek, Jože Lovšin, Ivan Oblak, Stanko Oblak, Lojze Škulj iz Žigmaric, štirje legionarji iz Velike gore in več legionarjev iz Žigmaric.

Že iz vasi Osredek je šla pred nami neka nepoznana ženska. Bila je partizanska terenka iz okolice Roba. Ona je bila tista, ki je nekega legionarja po grožnji brcnila sama v vrsto obsojencev; tovariš Imre je tudi tega postavil ob zid in ustrelil. Jernej Lovšin pa, ki je Gregorčane izdal Dakiju, je bil ubit šele v domobranski borbi v Velikih Laščah v prvi posadki, ki je prišla v Velike Lašče. Zgodilo se je nekaj sličnega: ranjenega smo odnesli v »Vatikan«, kjer ga je s pištolo ustrelil partizan. Na Velikem Osolniku pa je bil ustreljen njegov brat Jože Lovšin.

Druge legionarje so partizani odgnali s seboj skozi vas Logarji po gozdu v hrib Ložarje proti Blokam, kjer so jih mobilizirali. Od tam pa je več kot polovico mobilizirancev ušlo, ko so Nemci v nedeljo 19. septembra s tanki napadli partizane.

Doma sem se skrival dva meseca, dokler niso Nemci zasedli kraja. Po ustanovitvi domobranstva sem na Tehnični šoli naletel na nekdanjega poveljnika Lavriča. Zaradi njegove brezvestnosti sem bil tako iz sebe; posebno, ko se je tako ošabno sprehajal po hodniku: »O ti prasica! Kaj si naredil s tolikimi življenji, ko si zbežal?« O tej zadevi me je zaslišal major Mirko Bitenc ... Kazensko je bil prestavljen iz Žužemberka, svojega rojstnega kraja, v Grosuplje in Kočevje. Vendar je tudi on žrtvoval življenje, ko so ga Angleži s tolikimi drugimi predali Titovcem.
***

V zimi leta 1943 je bilo ob ustanovitvi prve domobranske enote v Velikih Laščah, odposlano tja okrog sto domobrancev pod poveljstvom Danila Capudra.

Po desetih dneh smo ponoči zaslišali brnenje dveh avionov blizu postaje. Kakih petdeset metrov od kolodvora se je slišal šum odvrženih predmetov, kar smo ugotovili pozneje.

V patrolo je odšlo petnajst mož iz šole, kjer je bila tudi postojanka. Naenkrat se znajde pred menoj neki vojak v angleški uniformi, ki me je po slovensko vprašal, kje je glavna komanda. O tem sem obvestil takoj Jožeta Doganca, ki je z angleškim letalcem odšel k poveljniku Capudru na razgovore. Jaz pa sem odšel za patrolo na prostor, kjer so se nahajali odvrženi predmeti. Bili so paketi orožja, mitraljezi, cele bale sanitetskega in medicinskega orodja, angleške obleke, konzerve in radio-oddajna postaja v velikosti 100x0.80 cm zavarovana z vato. Tam sta se nahajala še dva Angleža, ki pa slovenščine nista obvladala. Pod stražo petih Nemcev smo predmete odvažali v naša skladišča. Imeli smo premalo časa, da bi Angleže skrili. Imeti smo jih morali pod stražo v pisarni domobranske postojanke samo od tiste noči do drugega večera.

Medtem ko sta Doganc in Paternost odšla v Ljubljano na posvet, kaj naj v tej zadevi ukrenejo, so partizani vse skupaj prehiteli. Ob 22.30 /3. decembra 1943/ so nas partizani napadli iz treh strani, t. j. od Sv. Roka, od vasi Ulake in od cerkve. Domobrance so obkolili in napadli še pred 23. uro popolnoma iznenadene in nepripravljene. Ob 23. uri je bil ubit komandir Capuder. Poveljstvo je prevzel Jože Kraljič iz Št. Jurija in ob 1 uri zjutraj v borbi obležal. Borba se je nadaljevala do 6. ure zjutraj, ko je Stane Škrlj prevzel poveljstvo za umik proti postaji Velike Lašče in Ponikvam. Domobranska postojanka je bila preslaba. Zato sem se odločil za izpad. Na nekega komunista Renka iz Malih Lašč sem zavpil, ko sem ga zagledal: »Če padem jaz, padeš tudi ti!« Na to grožnjo se je obrnil proti mitraljezcem in zakričal: »Mitraljezci, ne streljat!« Strojnice so utihnile, da sem se s štiridesetimi drugimi prebil proti Grosuplju. Ostali domobranci so bili ali pobiti ali zajeti.

Pet Nemcev so partizani v Velikih Laščah, kakor se je govorilo, zažgali. Tudi Paternost je v teh borbah zginil. Restavracija Vatikan je bila v borbah požgana. Partizani so imeli pri Mali Slevici kanone in od Sv. Roka postojanko uničevali z minometalci. Po ustanovitvi »svobodnega ozemlja« so partizani izpraznili vse magacine. Glavni rop so jim bili po Angležih odvrženi paketi, ki so jih odpeljali neznano kam. Vse tri Angleže (tudi Slovenca) je partizanska komanda za časa 14 dnevne velikolaške republike pobila! To je bila njih hvaležnost za prejete darove!

Čez dober teden je po partizanski zasedbi sledila nemška ofenziva proti Velikim Laščam, Novemu mestu in Toplicam. Tukaj smo sodelovali vsi domobranci, ki smo morali pribežati v Ljubljano.

Paternost se je vrnil v Velike Lašče še isti dan, ko so nas partizani napadli. Partizani so ga ujeli in se ni moglo ugotoviti, kam so ga odgnali in kje umorili. Poročnik Doganc pa, ki se ni vrnil, si je s tem rešil življenje in bil pozneje nastavljen v Kočevje.

***
Dne 29. maja 1945, ko sem bil v Vetrinju, je ob pol 5. uri zjutraj pribežal v taborišče petintridesetletni kapetan Šprah iz Velikih Lašč z neko Hrvatico.

Na domobranskem štabu je poročal, da vračajo domobrance kot Slovensko narodno vojsko v Jugoslavijo v roke partizanom. Na štabu so ga ostro prijeli, kako da se je vrnil, da dela samo zmedo. Kljub temu da je polkovnik Vizjak njegove trditve branil, kakor so govorili, ga je Krenner vrgel v zapor, v barako štaba. Tu je bil zaprt do popoldneva.

V pogovor sem stopil s kapetanom Šprahom šele ob peti uri popoldne. Izjavil mi je, da Angleži SNV na Podrožci nakladajo in predajajo partizanom. Pripovedoval mi je, kako nezainteresirano so v štabu sprejeli njegovo izjavo in ga zaničevali celo s pripombo: »Kurba je prišel nazaj!« Predno je odšel, mi je potožil:

»Če človek govori resnico, ga zapro.« Izjavil je tudi, da so se zunaj med seboj menili, kot da ga hočejo celo ubiti. Po tem pogovoru je zginil neznano kam.

Kot podnarednik 14. čete v Velikih Laščah sem po tem pogovoru vzel v roke pisalni stroj, ga nesel v najbližjo vas kmetu, kjer sem ga zamenjal za civilno obleko. Civilno oblečen sem se umaknil iz svoje posadke in si rešil življenje.

Ezeiza, provinca Buenos Aires, Argentina, 10. junija in 1. julija 1962.

Pričevanje: Janez Gorjup; 1. r.

Opomba: Poleg več izpiskov dokumentov sem oddal tudi to kopijo dokumenta dr. Tinetu Debeljaku, original pa sem poslal na prošnjo Janezu Grumu, ki ga do danes še ni vrnil. (Franc Ižanec.)
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