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Tine Velikonja

Zapozneli takti revolucije – Št. Vid nad Ljubljano

Srečko Huth, 9. 6. 1907–15. 10. 1943 
Pripoveduje Rok Aleš.

Gorenjec, rojen v Podkorenu, je bil od leta 1937 duhovnik in katehet v Šentvidu. Po nemški zasedbi Gorenjske se je umaknil v Ljubljano. Nekaj časa je bil oskrbnik farne podružnice Planina pri Šentjoštu nad Hor​julom. Od tam je imel stike z Gorenjsko in videl, kako primanjkuje duhovnikov. Od​ločil se je, da bo deloval ilegalno. Ostal je na Planini, od tam pa hodil povsod tja, kjer so ga potrebovali. Neke decembrske noči 1941 je celo maševal na Šmarni gori. Skrivati se je moral pred Nemci in pred parti​zani.

15. oktobra 1943 se je napotil na Kopriv​nik, da bi podelil prvo obhajilo koprivniški mladini, in izginil /tam so ga partizani mučili nato pa umorili/.

Moja sestra je z družino živela na Jeseni​cah. Mož je delal v železarni. Imeli so štiri otroke, sina Mirka in tri hčerke. Leta 1943 je bil fant vpoklican v nemško vojsko. Odšel je raje v partizane. Nemci so se maščevali in vso družino preselili v bližino Nürnberga. Z Mirkom sem ostal povezan in ga tudi štirikrat obiskal kar v gozdu nad Sv. Križem. Ne bom pravil, kaj vse mi je pripovedoval. V hosti so se morali izkazovati vsi in vemo kako.

Ko sva bila nekoč spet sama, me je zaupno vprašal: »Stric, ali poznaš kakega duhov​nika iz Šentvida, Hutha po imenu? Veš, da je bil nemški vohun. Tu naokrog je hodil. Zadnjič so ga naši aretirali, ko je šel maševat na Koprivnik. Domačin ga je peljal iz Bohinja na kmečkem vozu. Iz zasede sta ju ustavila dva partizana, oblečena v gestapovsko uniformo. Hutha sta aretirala, kmetu pa ukazala domov. Potem so ga obesili na drevo, spodaj zaku​rili in ga spuščali na ogenj. Bil je že ves opečen, pa ni hotel ničesar priznati.

Toliko mi je ostalo v spominu, kar mi je govoril. Verjel sem mu, saj je bil glavni terenec v jeseniškem kotu. Na vse skupaj sem pozabil. Ko pa so sedaj v Šentvidu postavili spominske plošče med vojno po​bitim in sem na njej prebral ime tega duhovnika, me je to spodbudilo, da sem šel raziskovat na Koprivnik. Ljudje bodo gotovo kaj vedeli.

Najprej je slabo kazalo. Domačini so se držali skrivnostno: »Jaz nič ne vem, tega vprašajte, ja, tudi jaz nič ne vem – danes ni nikomur zaupati.« Tako sem obredel nekaj hiš; povsod so me pošiljali naprej. Potem pa sem srečal starejšo žensko, ki mi je le zaupala, da je bil res g. Huth ubit na Koprivniku. Kmet iz tiste hiše da je vozil, da je bil spet pri oni hiši v gnoj zakopan, da so ga potem od tam prekopali in prenesli ostanke v jamo, vendar premalo globoko in so lisice izbrskale kosti. »Kje so pa zdaj, tega ne vem!«

»Gospa, vi vse veste, pa se bojite,« ji pra​vim. »Glejte, jaz vas ne poznam, vi mene ne poznate, bi mi lahko kaj več zaupali.« »Ja, v tisto hišo pojdite ali pa v ono, tam več vedo,« mi zaupa žena.

Tega dne nisem vsega izvedel, zato sem po nekaj tednih še enkrat poskusil. Srečal sem može, se spustil z njimi v pogovor in mimogrede vprašal, ali kaj vedo o duhov​niku, ki so ga pobili partizani. Tako je eden od njih le spregovoril: »Ja, nekaj vem, pa sem bil še otrok. Tudi jaz sem takrat čakal na prvo obhajilo. Vidite, pri tej hiši je bil v gnoj zakopan. Še lani je sveča gorela pri gnoju. Tisti, ki ga je pobil, se je hvalil, kako ga je na koncu usekal s krampom po glavi in da je tedaj bevsknil kakor pujs. Tam gori na skednju za vasjo so ga pa pekli in spuščali na ogenj. Pravijo, da je imel hostij po žepih kot toče. Iz tega je nastala legen​da, da je tisto leto na Koprivniku padala tako debela toča, da je vse zeleno oklestila. Ljudje niso imeli kaj za živino. Še sreča, da so bile živilske nakaznice.«

Pri cerkvi pa sem srečal staro ženico, ki mi je na moje poizvedovanje odvrnila: »Nič ne skrbite! Huth je že v blagoslovljeni zemlji.«

Pa še enega gospoda sem naprosil, naj mimogrede, ko gre večkrat na Kopriv​nik, kaj poizve. Pa mi je po nekaj tednih sporočil, da je dobil odgovor: »A zdaj še ti brskaš? Že zadnjič je tu nekdo raziskoval. Ali ste kaj v zvezi?« »Ne, ne, kar tako vprašam. Nekoč sem slišal o tem, pa sem se sedaj spomnil. « Opozoril me je, naj ne poizvedujem več, ker je nevarno.
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