
Ernest Hirschegger, Duhovno življenje, 1. april 2007
Polje, kdo bo tebe ljubil ..., 6 do 10. del

Ernest Hirschegger je v reviji Duhovno življenje, ki izhaja v Buenos Airesu objavljal svoje spomine z naslovom Polje, kdo bo tebe ljubil ... V številki 1. april 2007 je opisal dogajanje v zvezi s Turjakom septembra 1943.

Kapitulacija fašistične Italije

Tisti večer smo bili zbrani na ženitvi po poroki brata Rudija z Marijo Krannerjevo. Z nami je bilo tudi več članov vaške straže. Ob 23. uri pride gospod Roessman z novico, kaj se je zgodilo. Italija ni več zaveznica Nemčije, ker je bila premagana od Angležev in Američanov. 

Brez odlašanja smo se zbrali s poveljnikom Pirihom v postojanki, se oborožili in z vso opremo odšli v vas Slape, da prebredemo reko Ljubljanico, ki je tam bolj plitva, vendar smo se do pasu zmočili.

Naše tajno vrhovno vodstvo je imelo pripravljeno povelje, kaj storiti v takem primeru: vse vaške straže naj bi se zbrale na gradu Turjak za nadaljnje ukrepe. Pri cerkvi Sv. Urha so se nam pridružile vaške straže iz Bizovika in Dobrunj, nakar smo se vsi podali proti Dolenjski. Zvečer smo prenočili pri vaški straži v Št. Jurju pri Grosupljem, zjutraj pa nadaljevali pot s slovensko zastavo spredaj. V starodavni grad smo prišli dopoldne 10. septembra 1943. V teh dneh se je zbralo tam okrog 1.500 mož.

V nedeljo, 12. septembra (ko bi morala biti poroka), je bila maša, po maši zborovanje na obširnem grajskem dvorišču. Pridružila se nam je enota Sokolske legije. Naše vrhovno vodstvo je imenovalo za poveljnika vseh stotnika Albina Cerkvenika - Triglava. Bilje poveljnik manjše čete ilegalnih četnikov Slovenske legije, ki je taborila v vasi Četež, nedaleč od Turjaka.

Skupen zbor vseh v gradu je bil potreben, da se iz moštva vaških straž sestavijo redne čete in se jim določijo poveljniki ter skupno poveljstvo oziroma štab. Za namestnika poveljnika Cerkvenika je bil imenovan narednik Ferdinand Žlender - Žuraj, do tedaj poveljnik vaške straže v Škocjanu in Turjaku. Za pomočnika sva bila imenovana Karel Auersperg iz družine lastnikov gradu in jaz, Ernest Hirschegger.

Pred našim prihodom v Turjak je bila v njem močna italijanska posadka, kjer je bilo skladišče razne opreme, streliva in zaloga hrane, namenjene za porazdelitev vasem občine Velike Lašče.

Po končanem zboru je poveljnik ukazal, naj se zbere skupina 600 mož, dobro oboroženih, naložijo naj se štirje vozovi vojaških potrebščin, hrane pa samo kolikor vsak more spraviti v žepe, kajti pričakovali smo, da bomo med potjo na Zapotok prišli v stik s partizani.

Začasno poveljstvo gradu je prevzel Žuraj in dobil nalogo, da se nemudoma pripravi izpraznitev gradu, naložijo vozovi in se odpravijo tudi na Zapotok, v vas blizu cerkve, ki so jo požgali partizani. Delno je bilo požgano nekaj hiš in šola na Zapotoku. Vanjo se je naselilo naše poveljstvo. 

V načrtu našega vrhovnega vodstva je bil izbran turjaški grad izključno za središče zbiranja vaških straž, nikakor pa ne, da bi ostali v njem in ga branili, če bi bil napaden. Nas 600 je torej odšlo v dolino in navzgor do cilja. Postavile so se straže v bližnjih vaseh Osolnik, Kurešček in drugih. Na Zapotoku je bila Cerkvenikova četniška skupina, ki je bila prej na Čatežu. V šoli je že bil telegrafist Tone Božnar, ki je malo prej pristal s padalom iz letala. Ta je bil prej v službi na neki trgovski ladji, med nas pa ga je poslal minister jugoslovanske vlade dr. Miha Krek iz Kaira. Telegrafist Tone Božnar - Blaž je brzojavne naprave namestil v zgornjem prostorčku šole. Za polnjenje baterije je bilo treba nožno vrteti pedale. To delo sva opravljala Karel Auersperg in jaz. Imel je zvezo z generalom Mihajlovićem v Bosni. Zveza je bila ob dogovorjenem času.

Takoj po prihodu na Zapotok, smo stotnik Cerkvenik in drugi začeli z dobrim mornariškim daljnogledom opazovati premike okoli Turjaka. Razdalja je dva kilometra zračne črte. Bil je jasen jesenski dan. Do večera ni bilo videti znakov odhajanja iz gradu. Tisto popoldne je prišla v grad še ena večja enota vaških straž iz Dobrepolja, ki ji je poveljeval narednik Golob, ki pa ga je svojevoljno nadomestil Tone Perne, jurist. Ponoči med 13. in 14. septembrom smo opazili streljanje iz pušk in pokanje bomb minometalcev iz okolice nad gradom, kjer so se zbirali partizani. Proti jutru so zažigalne mine že zažigale strehe gradu. Ker doslej še ni bilo znakov odhajanja iz gradu, smo poslali prostovoljca, sela Salkota, oboroženega s pismenim ukazom, naj posadka grad takoj zapusti. Fant se je vrnil z odgovorom Perneta: »Imamo streliva za tri tedne in zadosti hrane. Branili bomo grad kakor Alcazar (v španski revoluciji)«. Poslali smo še trojko fantov, med njimi Nandeta Češarka, poznavalca okolice. Vrnili so se s podobnim odgovorom, da bodo grad branili. Medtem smo z daljnogledom razločno opazovali dogajanje okoli gradu. Partizani so na široko obkoljevali grad, videli, kako se je bližal velik oklepnik po cesti, ki je višja kot grajske strehe. Na Zapotoku smo imeli protiletalski top. Naš topničar Cvetkovič je z dvema streloma ustavil oklopnik. Naslednje jutro smo opažali nekakšno premirje. Doslej so naši še krepko odbijali napade. Videli smo vrsto žensk z belo zastavo pred gradom. Partizani so potrebovali premirje, da okrepijo obleganje gradu. Ženske so odšle in obleganje se je nadaljevalo. Opazili smo, da se je skupina iz gradu zapodila ven proti grajskim hlevom in pognala v beg bližnjo enoto partizanov. Upoštevati je treba, da so Italijani svoje orožje in vse drugo prepustili partizanom in da je njihovo poveljstvo v naglici novačilo vse dosegljive moške. Pred kapitulacijo je bilo partizanov kvečjemu še 3.000, zdaj pa v treh dneh gotovo 10.000. Poveljeval jim je Srb Popivoda, kot smo zvedeli.

Z nami na Zapotoku sta bila duhovnika Franc Malovrh - Breznik in Jakob Mavec. Malovrh pravi: »Jaka, greva! Pri moji duši, bomo videli ali bodo šli ven ali ne!« Na konjih sta odjezdila, pridružil se jima je tudi dr. Kožuh, zdravnik. V grad so prišli, vrnili pa ne več.

Ves dan, 14. septembra, je bil grad že dodobra obkoljen. Skupina, ki je naredila izpad, se je vrnila v grad. Medtem smo tudi na Zapotoku čutili partizansko nevarnost. V vas je padlo več min iz minometalcev. Naša enota na Velikem Osolniku je bila v nevarnosti. Vodil jo je poročnik Milko Pirih. Poslali smo sla narednika Dolčiča z ukazom, naj se takoj umaknejo dol do nas. Bila je že noč, Pirih pa je odlašal do jutra. Prepozno. Posadka je bila razbita, padel je Jože Roessman, akademik, več jih je bilo ujetih, enajst fantov doma iz Polja, je padlo. Martin Dimnik, bivši poveljnik vaške straže v Šmartnem, in Jaroslav Novak, tudi iz Polja, sta bila ujeta in ob cerkvenem zidu ustreljena. Ubil ju je partizanski vodja Semič - Daki. Naša pomoč Turjaku je bila nemogoča. Grad je bil ves v ognju. Mi smo bili že tri dni brez zadostne hrane in utrujeni. Dne 14. septembra sta prišla na Zapotok velikolaški župan Paternost in dekan, svetnik Karel Škulj. Župan je pri kmetu kupil živinče, da smo imeli jesti neslano meso in juho. Nekateri pa smo na njivi krompirja, ki so ga kmetje že izkopali, še našli nekaj drobnega.

Malovrh in Mavec sta nesla v grad sporočilo, da bomo iz Zapotoka odšli vsi opolnoči med 14. in 15. ter za znak odhoda izstrelili tri zelene rakete. Popoldne 14. septembra je bivši poveljnik vaške straže poslal znano dekle v dolino do vasi Želimlje. Vrnila se je s sporočilom: pot je varna in prosta, partizanov ni opazila.

Tiste dni se nam je na Zapotoku pridružila skupina četnikov, plavih, s poveljnikoma polkovnikom Jožetom Dežmanom in stotnikom Jankom Debeljakom. Nesporazum, komu po stopnji pripada poveljstvo, se je rešil tako, da poveljnik ostane Cerkvenik, določen po vrhovnem poveljniku Slovenske legije Peterlinu, ki pa je ostal v Ljubljani in ni hotel priti na Turjak, kot bi moral.

Pred odhodom smo uničili odvečno orožje, ostalo pa na vozovih odpeljali z nami. Pozneje smo zvedeli, da so naši na gradu razločno videli one tri zelene rakete. Odšli smo torej po ozki gozdni poti navzdol počasi, saj smo bili trudni in neprespani. Nisem vedel, da se more dremati celo med hojo, ob meni pa Stane Bitenc. Vodil sem konja, naloženega z Božnarjevo brzojavno opremo, Bitenc pa konja z nahrbtniki in kovčkom prenosnega oltarja g. Križaja, ki je bil kurat v bizoviški oziroma postojanki  na Sv. Urhu. Omeniti moram, da se je vaška straža Sv. Urha, ki je prišla z nami na Turjak, že naslednji dan vrnila na svojo postojanko, ki so jo napadli partizani Cankarjeve brigade. 

Ko pridemo v dolino pred Želimlje, pride ukaz od spredaj, od ust do ust: »Vsi mitraljezi naprej!« Bilo jih je 80. V hipu so zaropotali vsi hkrati. Na čelu kolone so hodili Boh, Frakelj in Benko. Zaradi tako silnega hrupa strojnic so se konji, vpreženi v vozovih, splašili in uhajali nazaj. Bitenc, Božnar in jaz smo bili na koncu dolge vrste na umiku.

Vas Želimlje so imeli zasedeno partizani. Začel se je medsebojni spopad ob polni luni. Na koncu vasi stoji kapelica, od tod pa je travnik, ki ga bo treba preteči. Ker so na ta travnik neprestano padale mine, smo ga pretekli v majhnih skupinah, v vasi pa je potekalo bojevanje od hiše do hiše. Nihče ni bil ranjen. Med temi partizani je bilo tudi več naših fantov, ujetih na Osolniku, ki se jim je posrečilo zbežati, kot so nam pozneje povedali. Bili so mladoletniki, ki so morali kopati grobove za padle. Povedali so, da je v Želimljem padlo okrog 50 partizanov.
Urejeno smo nadaljevali pot do Pijave Gorice, kjer je razpotje cest, ki gresta ena proti Škofljici in druga na Ig. Škofljico so že zasedali partizani, velika vas Ig pa leži pod gozdnatim hribom, kjer pa ni bilo varno hoditi. 

Prvotni načrt po odhodu iz Turjaka je bil, priti do Polhograjskih dolomitov, kar pa tedaj že ni bilo mogoče. Soglasno smo se odločili, da se po najkrajši poti napotimo proti Ljubljani preko Ljubljanskega barja čez travnike, jarke in močvirja do Črne vasi. Med tem pohodom so nas iz Škofljice obstreljevale partizanske strojnice, vendar so krogle žvižgale previsoko.

Dne 15. septembra opoldne smo se ustavili pred to vasjo. Bilo nas je 700. Po kratkem posvetovanju je bilo odločeno, da gredo naši predstavniki v Ljubljano poizvedovat o možnosti vkorakanja. Odšli so dekan Karel Škulj, župan Paternost in stotnik Albin Cerkvenik. Po eni uri in pol se gospodje vrnejo s sporočilom: Ljubljano zasedejo Nemci in jih je le 800 v mestu. General Rupnik, doslej župan mesta, je na svojem mestu. Nemškemu poveljniku se je razložilo o našem položaju in stanju. Naroča, naj počakamo, da do nas pripelje tovornjak, da nanj naložimo orožje, ki ga bomo pozneje dobili vrnjeno. Tovornjak res kmalu pride, oddamo orožje in se napotimo proti mestu v tako imenovano Domobransko kasarno. To je zasedala manjša nemška enota. Utrujeni smo polegli po dvorišču in se odpočili.

Popoldne nam pripelje nam znan fant iz vaške straže na motorju poročnika Evgena Rupnika, generalovega sina, ki nam pravi: »Ustanovilo se je Slovensko domobranstvo.« Na dvorišču je stal tovornjak z našim orožjem, ki smo ga mogli prevzeti. Nato je bilo dano povelje, da odkorakamo v Šentjakobsko šolo, kjer se je sestavil štab, moštvo pa zasedlo prostore. Za poveljnika je bil določen stotnik Emil Cof, četnik, za pomočnika si je izbral Karla Auersperga in mene. Po splošnem preurejanju novih enot in pošiljanju patrulj po okolici, smo končno postali domobranci kot nova Slovenska narodna vojska. Prva postojanka se je utrdila na Ljubljanskem gradu dne 16. in 17. septembra.

Na Turjaku pa se je nadaljevalo obleganje gradu, rušenje zidov z najtežjim italijanskim topom, ki so z njim streljali italijanski vojaki. V nedeljo, 19. septembra, je bilo sklenjeno premirje in predaja branilcev, z obljubo partizanskega poveljstva, da jim je zajamčeno življenje, kot smo zvedeli pozneje. Partizani so vdrli v grad, najprej postrelili 36 ranjencev, ujetnike zvezali po parih, privezali na dolgo vrv in jih odgnali preko Velikih Lašč v Kočevje, nato pa skoraj vseh 800 mučili in pomorili.

Nekaj poročil o grozotah na Turjaku so zvedeli tudi ljudje v mestu. Tako je tudi Kosančeva družina slišala, da ni upanja, da bi se jaz kdaj vrnil. Moj predstojnik Emil Cof mi je dovolil, da grem obiskat družino. Ko pridem h Kosančevim, je bila tam tudi Minka, moja nevesta, z obema mojima hčerama, Jano in Pavlino. Začudenje je bilo veliko, ko so me zagledali ... Dogovorili smo se, naj bi bila poroka v nedeljo, 19. septembra. 

Vrnil sem se v kasarno v štab. Medtem je bil ustanovljen nov glavni štab z vrhovnim poveljnikom, polkovnikom Krennerjem. Dobil sem nekaj dni dopusta. Poroka je bila pri Sv. Petru v Ljubljani, poročil naju je župnik Košmerlj, za pričo je bil prijatelj prof. Janez Grum, nakar je bilo skromno poročno kosilo pri Kosančevih na Resljevi cesti. Nova družina se je udomačila v mojem domu na Vevčah 110, župnije Device Marije v Polju.
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