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Spoštovani.

Današnja spominska slovesnost nas vabi, da se zavemo najpomembnejšega daru Svetega Duha, to je »dar modrosti«. Ruševine njegove cerkve nas opozarjajo na trdovratno navado človeške družbe, da bega med uničevalno in ustvarjalno agendo, med sovraštvom in sodelovanjem, med neumnostjo in modrostjo. 

Cerkev Svetega Duha na hribu je bila omenjena že v 15. stoletju, v Slavi vojvodine Kranjske pa v 16. stoletju. Med Jožefinsko reformo v 18. stoletju je bila zaprta in prepuščena propadanju. V 19. stoletju je spet zaživela in bila obnovljena ter povečana. Koncem prve svetovne vojne so jo italijanski vojaki zasedli in opustošili, po odhodu italijanske vojske pa so jo spet obnovili. A spomladi 1943 so jo požgali. Od takrat že 80 let čaka na ponovno obnovitev. 

Tako je tudi s človeško družbo. Vedno znova gre kaj narobe, a vedno znova se nato prebudijo pozitivne ustvarjalne sile. 

Vedno znova družba zaide v slepo ulico, ko se zazdi, da so prevladale neumnost, izmišljotina, laž. Da se človek na oblasti obnaša kot vsemogočnež, ki s primitivno lahkotnostjo deli narod na tiste, za katere skrbi z vso zavzetostjo in one, ki niso vredni nobene pozornosti, nobene prijaznosti. Temeljna modrost imenovanega kralja ali izvoljenega predsednika se kaže v njegovi zavesti, da je kralj oziroma predsednik vseh državljanov, tudi tistih, ki ga niso volili. Če te zavesti nima, potem se narodu slabo piše. 

Živimo v času, ki je obremenjen s pomanjkanjem te zavesti. Leto 1945 je dokončno ustoličilo usodno razklanost slovenskega naroda in ga obsodilo – kot je bilo rečeno – na »permanentno revolucijo«, oziroma trajno sovraštvo. Že skoraj 80 let poslušamo zgodbo o »zmagovalcih« in »poražencih«, o tistih, ki so vredni vse dobrohotne pozornosti oblasti in o tistih, ki tega niso vredni. Po čudnem načelu, čudni pravici, da »zmagovalci« lahko počnejo s »poraženci« kar hočejo. Tudi danes, po tolikih letih, se človeku zdi, da novi oblastniki tudi tiste, ki leta 1945 še sploh rojeni niso bili, prav tako delijo na »zmagovalce« in »poražence«. Razne proslave preteklih tednov dokazujejo, da ta nasilno povzročena razdeljenost naroda še vedno služi kot formula ohranjanja in negovanja sovraštva. 

Tako kot cerkev Sv. Duha je tudi slovenski narod še vedno v ruševinah.

Še vedno in vse bolj, saj v slovensko razbolelo narodno telo pljuskajo tudi dekadentni valovi Zahoda, ki se je nekoč ponašal s preizkušeno krščansko kulturo. Medijski monopolisti s sistemsko oblikovanimi lažmi vodijo razmišljanje množic, da človekov spol ni darilo narave, ampak si ga človek sam izbere, da je družina kakršnakoli skupnost ljudi, in da je iz spolnih odnosov ljubezen dokončno izgnana. Kulturo življenja je preplavila kultura smrti in v nekaterih deželah krščanskega Zahoda se govori celo o evtanaziji prizadetih otrok, oziroma o tako imenovanem »poporodnem splavu«. 

Znan ameriški raziskovalec komunizma, Paul Kengor, pravi: »V istospolnih porokah so končno našli orodje, ki so ga iskali že nekaj sto let. Orodje za preoblikovanje družine in zakonske zveze«.

Nemški komunist, Stalinov sodelavec, Willi Münzenberg, pa je že pred drugo svetovno vojno takole napovedal: »Zahod bomo tako pokvarili, da bo zaudarjalo«, smrdelo!

Zdi se, da se tudi v Sloveniji uresničujejo napovedi Marxa, Engelsa in vseh nadaljnjih komunističnih inovatorjev, da bodo predvsem na področju družine, spolnosti, splava in evtanazije ustvarili »novega« človeka in »novo« družbo.

Toda – spoštovani – povem vam, da ne bodo! Ne na Zahodu in ne v Sloveniji.

Kar zadeva sistematično širjenje laži, velja, da lahko enemu delu naroda ves čas pereš možgane, vsemu narodu pa le kratek čas. Posameznega človeka lahko, vsega naroda pa ne moreš ves čas vleči za nos. Pojem tradicionalne družine pa je še bolj trdovraten na totalno razvrednotenje. Nikoli v zgodovini ni to uspelo. Globoko v človekovi naravi je namreč zakoreninjena želja po skupnem življenju. Moški in ženska se privlačita, zaljubljenost se spontano poraja in vodi v zvezo, ki je po naravi usmerjena v plodnost. Izjeme seveda so in tako potrjujejo pravilo. 

Kako zelo je tradicionalno družinsko življenje usklajeno s človeško naravo, se vidi v dejstvu, da je človekovo osebno zadovoljstvo, občutek življenjske sreče, v veliki meri odvisen od družinskega življenja. Celo uspešna poklicna kariera ne more v celoti nadomestiti pomanjkanja preproste družinske sreče. 

Tudi trganje povezanosti spolnih odnosov s pristno ljubeznijo, kar je ena temeljnih strategij novodobnega marksizma, je protinaravno in zato uspešno le pri delu prebivalstva in v nenaravnem okolju. Taki spolni odnosi so izpraznjeni, razvrednoteni in razčlovečeni. 

Ideologija o »prosti izbiri spola« pa pomeni vrhunec sodobne norosti, ki je dobesedno skregana z zdravo pametjo, oziroma z nespornimi ugotovitvami pozitivne znanosti biomedicinske smeri. Kot vse laži, v katere nas hoče pahniti »moderna« ideologija »kulturnega marksizma«, tudi ta o prosti izbiri spola, že povzroča številne pretresljive tragedije. V Združenih državah Amerike se je po uveljavljenju te ideologije v zadnjih desetih letih pojavilo že preko sto pediatričnih klinik, ki otrokom po tekočem traku »spreminjajo« spol. Najprej s hormoni, nato pa tudi kirurško. A spola, ki je genetsko določen, ne morejo spremeniti. Otroka, mladostnika lahko le pohabijo. Trajno, dokončno, nepovratno. 

Danes se že pojavljajo izpovedi teh nesrečnih odraščajočih otrok in že se javljajo primeri, ko posamezne države omejujejo ali celo prepoveduje te posege, saj so se za spremembo spola ponekod javljale cele skupine deklet iz iste šole ali razreda. Otroke in mladostnike, ki so morda v stiski, ni težko nahecat! Najhuje pa je, da aktualne oblasti celo ovirajo in preganjajo strokovno kritiko takega ravnanje. Nekatere države so celo sprejele zakon, s katerim so psihoterapevtom prepovedale zdravljenje mladostnikov, ki imajo morda težave s spolno usmerjenostjo. Čeprav statistike povedo, da te težave s puberteto v veliki večini celo spontano izzvenijo. 

Nekoč so bili časi, ko so tiste znanstvenike, ki so trdili, da je zemlja okrogla in se vrti okrog sonca, preganjali in sežigali na grmadi. Danes pa doktorje biomedicinskih znanosti, ki zanikajo možnost proste izbire spola, preganjajo kot nestrpneže in homofobe.

Spoštovani.

V Sloveniji še nikoli doslej ni bil negativen vpliv na množico tako obsežen in tako usklajen, kot je danes. Mediji, šolstvo, kultura in nevladne organizacije z močno finančno podporo propagirajo izmišljen, protinaraven, lažen svetovni nazor. Živimo v času, ko tudi Slovenija potrebuje več modrosti in več pokončnosti.

V mislih smo pred ruševinami cerkve Svetega Duha. Pri tem pa se moramo zavedati, da stojimo tudi pred aktualnimi ruševinami »zdrave kmečke pameti«. Zavedati se moramo stanja, v katerem živimo, stanja ki usodno vpliva tudi na naše otroke in vnuke. In na vso našo ljubo domovino. 

Če kdaj, potem moramo danes prositi Svetega Duha, da vsem nam in našim izvoljenim politikom, pa tudi njihovim volivcem – podeli »dar modrosti«, dar tako imenovane »zdrave kmečke pameti«, ki ne sledi slepo ideološkim izmišljotinam, ampak zna prisluhniti zahtevam pristne človeške narave. 

Sveti Duh, nakloni nam »dar modrosti«!
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