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Molitev kot izraz prepoznavanja Božje prisotnosti

O molitvi so napisana že mnoga besedila in znanstveni traktati. Pred kratkim je Teološka fakulteta izdala čudovit pregled, kako latinski očetje razmišljajo o molitvi. Tudi moderni misleci se ne izogibajo tej tematiki v svojih teoloških razpravah.

V svojem predavanju ne nameravam zgolj povzemati že napisanih razprav o molitvi! Izhajajoč iz relacijske teorije francoskega misleca Guya Lafona, ki jo je postopoma razvil v svojih delih, posebno v knjigi Le Dieu commun, bom predstavil izvirno razmišljanje o dejavnosti, ki jo izkušamo in prakticiramo verniki. 

Relacijska teorija Guya Lafona lahko razjasni veliko vprašanj, ki se dotikajo molitve. Zato se mi zdi primerno, da o molitvi spregovorim z načinom Lafonovega razmišljanja. Omejil se bom na krščansko razumevanje molitve, ki jo bom predstavil v treh korakih: molitev kot verbalna komunikacija z Bogom, molitev kot osebni odnos z Bogom in molitev kot izpolnjevanje Božje volje.

Relacijska teorija

izhaja iz predpostavke, da živeti pomeni biti v odnosu; Lafon razloži, če se izrazimo s prispodobo iz fizikalnega sveta, da v vsakem odnosu med osebami delujeta dve sili: prva sila privlači osebka v odnosu, druga pa ne pusti, da bi se osebka zlila v eno, zato med njima istočasno deluje odbojno. Vsak odnos je torej sestavljen iz dveh dimenzij: prisotnosti in odsotnosti. Osebka sta si v odnosu prisotna in odsotna hkrati. Ampak razmerje med prisotnostjo in odsotnostjo se neprestano spreminja, zato se tudi odnos stalno spreminja. Ko odsotnost prevlada nad prisotnostjo, se zdi, da je odnos končan. Vendar vera kot sposobnost prepoznavanja prisotnost v odsotnosti drugega, rešuje in ohranja odnos. Umetnost ohranjanja medosebnih odnosov je torej prepoznavanje prisotnosti drugega predvsem takrat, ko v odnosu odsotnost močno prevlada nad prisotnostjo. Torej, ko drugega ne vidimo s telesnimi očmi, še vedno lahko prepoznavamo njegovo prisotnost! To pomeni, da se odnos ohranja, čeprav je (D)drugi odsoten.

Dejal sem, da »lahko« prepoznavamo prisotnost (D)drugega v njegovi odsotnosti. Nekdo jo lahko prepoznava, nekdo drug pa ne. Tega ne zmore vsak. Predvsem v odnosu do Boga, ki ga ne vidimo, lahko samo vernik, ki ima sposobnost prepoznavati Božjo prisotnost v njegovi odsotnosti, ohranja z Njim odnos. Lafon je povzel od filozofa Levinasa trditev, da osebek ni zavestno in načrtno vstopil v odnos, temveč se je v njem znašel, brez zaslug. Torej je ta sposobnost človeku podarjena. Že apostol Pavel je zapisal »Po božji milosti sem to, kar sem!« Prav tako beremo tudi pri sv. Avguštinu, da je vera dar (referenca).

Molitev je udejanjanje vere

Vero smo opredelili kot sposobnost prepoznavanja Božje prisotnosti v njegovi odsotnosti. Vernik je človek, ki je sposoben, v odsotnosti (D)drugega, prepoznati njegovo prisotnost. Sedaj poudarjamo besedo »sposobnost«. Ljudje imamo različne sposobnosti: za šport, za glasbo, za jezike, za matematiko ali pa za logično mišljenje. Nekdo pač ima, drugi pa nima določenih sposobnosti. Torej, nekdo je sposoben ustvarjati glasbo, drugi pa je sposoben dosegati odlične rezultate na športnem področju. Kakor je komu dano. Da, sposobnosti so človeku prirojene, oz. podarjene. Tako je tudi vera, kot sposobnost prepoznavanja Božje prisotnosti v njegovi odsotnosti, človeku podarjena. Torej, nekdo je sposoben prepoznavati Božjo prisotnost v Njegovi odsotnosti, nekdo drug pa nima tega daru. Nekdo je sposoben prepoznavati prisotnost oseb, ki so zaključile svoje zemeljsko življenje, nekdo drug pa bo, ob dejstvu, da ljubljene osebe več ne zaznava s svojimi telesnimi čuti, preprosto rekel »ni ga več« in ga prisotnost odsotnega ne bo več vznemirjala. S tem hočemo povedati, da je tudi on še vedno v odnosu z odsotno osebo, toda ne prepoznava njene prisotnosti, temveč zgolj odsotnost. 

Človek pa svoje sposobnosti, ali talente, kakor jih imenujemo v vsakdanjem jeziku, lahko uporablja, razvije, ali pa dopusti, da zakrnijo (ref Evang prilika). Tako je tudi z vero kot sposobnostjo prepoznavanja Božje prisotnosti v Njegovi odsotnosti. Kdor to sposobnost uporablja in razvija, jo bo ohranil, kdor pa je ne uporablja, bo vero izgubil. Uporabljati in razvijati sposobnost prepoznavanja Božje prisotnosti v njegovi odsotnosti pa pomeni moliti! Oz. Vernik izrazi, da je prepoznal Božjo prisotnost na različne načine: z besedo, v odnosu do drugega ali s sprejemanjem življenjskih danosti.

Skratka, molitev je uporabljanje in udejanjanje oz. prakticiranje vernikove sposobnosti prepoznavanja prisotnosti v odsotnosti Boga. Molitev je prakticiranje vere.

Molitev kot verbalno uresničevanje vere

Ko vernik Bogu, ki ga ne vidi, reče »Ti«, uporablja sposobnost verovanja oz. udejanja sposobnost verovanja. Ko kristjani molimo »Oče naš, ki SI v nebesih, Posvečeno bodi TVOJE ime, pridi, k nam TVOJE kraljestvo ... DAJ nam danes naš vsakdanji kruh ... v bistvu vero kot sposobnost udejanjamo v besedah. 

Na najbolj preprost način vero udejanjamo tako, da Boga nagovarjamo. Molitev pa ni zgolj nagovarjanje Boga, temveč tudi poslušanje, kako nas Bog ali odsotna oseba nagovarja. 

Apostoli niso zgolj prepoznavali Boga v človeku Jezusu in ga zato nagovarjali s »ti«, temveč so tudi v njegovih besedah prepoznavali Božjo besedo. Apostol Peter mu je rekel: »Gospod, h komu naj gremo? Besede večnega življenja imaš ...!« (Jn 6,68). Apostoli so v Jezusovih besedah, ki so jih slišali zgolj kot človeške besede, prepoznali Božjo besedo in jo kot tako posredovali naslednjim rodovom. Tako tudi kristjan prebira Sveto pismo in ko bralec pri maši konča branje bibličnega odlomka, reče »To je Božja beseda«! kristjan odgovori »Amen«, kar pomeni »tako je«, v teh zgolj človeških besedah prepoznavam Božjo besedo oz. pustim da me evangeljska beseda nagovarja, mene osebno.

Molitev je torej tudi poslušanje Boga oz. prepoznavanje Božje besede v svetopisemskem besedilu, ki je sestavljen iz človeških besede, ki jih človek razume. Že v Mojzesovi postavi beremo: »Ta zapoved, ki ti jo danes dajem, zate ni pretežka in ni oddaljena. Ni na nebu, da bi mogel reči: »Kdo se bo za nas povzpel v nebesa, da nam jo prinese in jo da slišati, da jo bomo mogli izpolniti?« Tudi ni onkraj morja, da bi mogel reči: »Kdo se bo za nas odpravil čez morje, da nam jo prinese in jo da slišati, da jo bomo mogli izpolniti?« Kajti prav blizu tebe je beseda, v tvojih ustih in v tvojem srcu, da jo lahko izpolnjuješ« (5Mz 30, 14). 

Molitev kot osebni odnos z Bogom

Molitev pa je tudi osebno srečevanje Boga. Odnos do Boga, ki je odsoten, lahko živimo v odnosu do človeka, ki je prisoten. Odnos do Boga torej lahko prepoznavamo v odnosu do človeka. 

Človek veruje, ker je bitje odnosov. V odnosu do drugega človek namreč lahko prepoznava Presežnost oz. v odnosu do drugega človeka lahko oseba živi odnos do Boga. Ker je vsak odnos iskanje, človek v odnosu do drugega človeka v bistvu išče Presežnega – išče Boga. To iskanje (D)drugega je molitev. Človek moli, išče Boga, ker je bitje odnosov.

Bog se je učlovečil v osebi Jezusa Kristusa. Apostoli so izrazili svojo vero z molitvijo priznanja, izpovedovanja vere v Kristusa. Natanael mu reče: »Ti si Božji sin« (Jn 1, 49). Marta, Lazarjeva sestra: »Da, Gospod. Trdno verujem, da si ti Mesija, Božji Sin, ki prihaja na svet« (Jn 11, 27). Simon Peter: »Ti si Mesija, Sin živega Boga!« (Mt 16,16). Kristjani v osebi Jezusa Kristusa prepoznavamo pravega Boga in pravega človeka. Ta, sicer preprost, člen veroizpovedi ima globlji pomen. Bog namreč postane Sin, ne da bi prenehal biti Oče. Dogmatični teologi so na tem temelju razvili nauk o Sveti Trojici. V kontekstu relacijske teorije pa krščanska verska resnica o Božjem učlovečenju razodeva, da se z učlovečenjem Bog približa človeku in hkrati ostane daleč od njega. Prepoznati Boga v človeku Jezusu pomeni prepoznati, da je Bog ljudem blizu (Emanuel), a hkrati ostaja človeku popolnoma nerazumljiv, Bog ostaja popolnoma drugačen, kot si ga sploh lahko človek predstavlja. 

Ker kristjan v človeku Jezusu prepoznava Boga Kristusa, lahko v odnosu do slehernega človeka prepoznava odnos do Boga. To nam jasno izraža 25. poglavje Matejevega evangelija: »Resnično vam pravim, karkoli ste storili enemu teh najmanjših mojih bratov, ste storili meni« (40). Moliti torej tudi pomeni živeti odnos do odsotnega Boga v odnosu do človeka poleg sebe.
Molitev kot sprejemanje Božje volje

Kristjan prepoznava Božjo bližino tudi v vseh dogodkih človeške zgodovine. Vernik, ki prepoznava Božjo prisotnost v Njegovi odsotnosti, lahko prepoznava Božje delovanje in Njegovo posredovanje »v času in prostoru«. On torej prepoznava, da se človeška zgodovina odvija po Božji volji oz. je pripravljen sprejeti tudi nevšečnosti v življenju-kot Božjo voljo. Tretji korak molitve je torej prepoznavanje Božjega odrešenja v vsakdanjem življenju. Preprosto povedano to pomeni, da vernik v življenju skuša uresničevati Božjo voljo in ne Bogu vsiljevati svoje volje. 

To ne pomeni, da se ne bo trudil za ozdravljenje, ko zboli, to ne pomeni, da se ne bo boril za pravičnost in za dobro v družbi. To pomeni, da takrat, ko spozna, da ga življenje pelje po poti, ki se ji ne more izogniti (bolezen, odhod bližnjega, neuresničeni načrti…), ne bo obupal, temveč bo sprejel tudi bolezen, smrt bližnjega ali svoj neuspeh kot del Božjega načrta. Tako kakor je Kristus molil na Kalvariji »Oče naj gre ta kelih mimo mene, temveč ne moja ampak tvoja volja naj se zgodi!«

Sklep

Dejstvo, da v človekovem besednjaku obstaja beseda »Bog«, daje vedeti, da Bog ne presega človeka v absolutnem pomenu besede – ker ga namreč človek pozna oz. o Njem govori. Veren človek pa ne le, da o Njem govori, temveč z Njim komunicira na verbalen in oseben način in v času ter prostoru prepoznava Njegovo delovanje. Molitev pa ni zgolj komuniciranje z Bogom, temveč je molitev tudi komuniciranje z osebami, ki ne živijo več v prostoru in času. Edini način povezave z odsotnimi – z našimi rajnimi – je molitev. Kristjani prepoznavamo tudi prisotnost naših rajnih v njihovi odsotnosti; in tako ohranjamo odnos z njimi.

Skratka, molitev je udejanjanje vere; je udejanjanje sposobnosti prepoznavanja Božje prisotnosti v Njegovi odsotnosti. Lahko bi rekli: Čim več molitve, globlja je vera. Pravzaprav pa je molitev začetek verovanja. Srednjeveškega misleca Pascala je nekdo vprašal, kaj naj naredi, da bo veroval; torej, kaj naj naredi, da bo sposoben prepoznavati Božjo prisotnost v Njegovi odsotnosti. Pa mu je Pascal odgovoril: Poklekni in moli, pa boš veroval.

PAGE  
6

