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Peterlinova nagrada, ki je bila ustanovljena ob 100. obletnici Peterlinovega rojstva, je priznanje, namenjeno osebi ali organizaciji iz zamejskega ali zdomskega slovenskega prostora, ki s prostovoljnim delom na kulturnem področju širi načela, ki jih je živel in udejanjal Jože Peterlin, ki torej glede slovenstva in demokracije ne pozna odklonov in deluje ob etičnih načelih katoliške vere. 

Petčlansko komisijo, ki izbere vsako leto ime nagrajenca, sestavljajo poleg člana družine Peterlin še predstavniki ustanov in društev, ki jih je ustanovil Jože Peterlin. Med člani komisije letos prvič ne najdemo imena Marij Maver, saj ga je zamenjal novi predsednik, Tomaž Simčič.

Komisiji se je torej zdelo primerno, da končno podeli Peterlinovo priznanje tistemu, ki bi ga – glede na zasluge in izpolnjevanje vseh pogojev nagrade – moral že davno prejeti. Soglasno je sprejela odločitev, da je dobitnik letošnje Peterlinove nagrade vsestranski kulturni delavec Marij Maver.

Poklicno je bil Marij Maver najprej profesor slovenščine, zgodovine in zemljepisa na slovenskih srednjih šolah na Tržaškem, od leta 1969 pa v stalni službi na Radiu Trsta A kot urednik slovenskih govorjenih sporedov. 

Že kako desetletje prej pa se je s prostovoljnim in neplačanim delom vključil v prosvetno delovanje, ki je pod vodstvom Jožeta Peterlina vzcvetelo na Tržaškem (npr. v Slovenskem kulturnem klubu, pri Slovenskem odru, bil je zunanji sodelavec igralske skupine Radijskega odra, svojo pomoč je nudil pri organizaciji kulturnih srečanj, predavanj itd.). 

Že leta 1969 mu je Jože Peterlin zaupal vodstvo Slovenske prosvete, leto pozneje pa je postal še odgovorni urednik tržaške revije Mladika. Skoraj deset let kasneje je po smrti Jožeta Peterlina postal njuna gonilna sila. Pristopil pa je tudi k drugim pobudam, ki so se rojevale v tistih letih. To so bile npr. redne povezave s Koroško, tako imenovani Primorski dnevi na Koroškem oziroma Koroški dnevi na Primorskem. 

Od leta 1980 je član odbora Društva slovenskih izobražencev, v okviru katerega je svoje energije in zamisli posvečal predvsem študijskim dnevom Draga in rednimi ponedeljkovim večerom. 

V istih letih je postal član komisije literarne nagrade Vstajenje. 

Bil je med ustanovitelji Sveta slovenskih organizacij in član osrednjega odbora. Dolgo let je bil tudi član pokrajinskega in deželnega vodstva stranke Slovenske skupnosti.

Marij Maver predstavlja torej s svojim zavzetim, več kot 70 let trajajočim neprekinjenim zastonjskim delom lik slovenskega kulturnika, ki točno odgovarja vsem pogojem za pridobitev Peterlinove nagrade. 

Nagrado predstavljata bronasta plaketa s podobo obraza Jožeta Peterlina v reliefu ter grafika s podobo Repentabra, delo tržaškega slikarja Edija Žerjala, dar družine Peterlin.
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