Koroška, pregnanci, 80 let, spominska slovesnost, govor Teodor Domej

Celovec, 23. april 2022
Govor v okviru spominske prireditve ob 80. obletnici deportacije koroških Slovenk in Slovencev

V središču današnje spominske prireditve je dogajanje pred osemdesetimi leti. Kljub temu bi bilo narobe, se spomniti samo dnevov, ko je moralo nekaj več kot dvesto slovenskih družin – skoraj izključno kmečkih – zapustiti svoje domove in nekaj dni pozneje tudi svojo domovino. 

O dogajanju in spoznanjih bom skušal govoriti brez velikih in slovesnih besed, deloma v slovenščini, deloma v nemščini, vendar brez prevajanja oziroma ponavljanja. Izpoved in globinska vsebina bosta v obeh jezikih enaki. Seveda pa marsičesa ne bom povedal, ker ste ali sodoživljali čas ali pa ste veliko slišali in brali o njem in se o teh vsebinah pogovarjali s pričami časa. 

Storilci, ki so pripravljali, izvajali dejanja in nosijo odgovornost zanje, so vsi že mrtvi. Nekaj njihovih neposrednih žrtev pa je med nami, ker so bili med žrtvami pregona otroci, dojenčki ali 14. aprila 1942 še nerojeni. Med posredne žrtve pa štejemo njihove potomce in potomke, oškodovanke in oškodovance in vse, ki se čutijo prizadete. Posredno prizadeta pa je bila dežela in njeni prebivalci. Škoda, ki jo je zaradi vladajočega vzdušja in politične dinamike utrpela koroška družba v celem zaradi odnosa njenih elit do manjšine v deželi, je bila ogromna in vse do današnjih dni je čutiti posledice.

Pregon ima dolgo predzgodovino. Neločljivo je povezan z nacionalizmom in rasizmom, z gledanjem, ki deli ljudi, kulture, jezike na skupine različne vrednosti in to neenakost povezuje z neenakimi pravicami in višjim ali nižjim dostojanstvom in jim ne nazadnje daje različno pravico do življenja in do različne življenjske kvalitete.

Ko so nacisti prevzeli oblast, je na Koroškem gotovo še petina vsega prebivalstva govorila ali vsaj iz otroških let znala slovensko. Slovenščina je bila v precejšnjem delu dežele jezik vsakdana, ljudske kulture in cerkvenega življenja. Samo del prebivalstva slovenskega jezika pa je videl v slovenskem jeziku vrednoto, katero se splača in jo je treba ohraniti. Glavna značilnost Koroške pa je bila absolutna politična in gospodarska premoč in hegemonija nemškonacionalnega tabora, večja celo kot jo kažejo volilni rezultati. Tudi slovensko narodnopolitično gibanje, ki si je prizadevalo za uveljavitev ustavnih pravic in narodnostne enakopravnosti, ni bilo nezmotljivo in tudi ne vedno strpno v svojih gledanjih. Zato ni presenetljivo, da so bili Korošice in Korošci slovenskega jezika leta 1938 razklana in razdrta skupina, kar je usodno in boleče vplivalo na dogajanje v nacističnem obdobju. 

Za Slovence na Koroškem se je začel čas sistemskega zapostavljanja v drugi polovici 19. stoletja. Tedaj je namreč postal nemški nacionalizem vodilna ideologija. Njeni nosilci so dosledno zavračali enakopravnost Slovencev. Širili so miselnost, da slovenščina nič ni vredna in da se tudi ne more razviti v kulturni jezik. O vseh tistih, ki so bili mnenja, da mora slovenščina biti enakopravna z nemščino, so trdili, da hujskajo in s tem motijo red in mir v deželi, da ovirajo družbeni razvoj in povrhu še to, da jemljejo Korošcem slovenskega jezika samim pravico do razvoja, napredka in svobode. Do obtožbe, da so deželi in državi sovražni, je bil potem samo še korak. Mnogi so ga storili v prepričanju, da služijo svoji koroški domovini in nemškemu narodu.

Preganjanje nove vrste se je začelo v trenutku, ko so nacisti prevzeli oblast. Do močne zaostritve v odnosu do Slovencev pa je prišlo leta 1941, ob napadu Tretjega rajha na Jugoslavijo. Nacistična oblast je prepovedala društveno delovanje koroških Slovencev, kar ga je še bilo. Svoje roke je položila na slovenski zadružni sektor. Izrecno je prepovedala v cerkvah slovensko moliti, peti in pridigati. Aretirala je glavne nosilce tega delovanja, od vaških kaplanov in župnikov do vodstva Slovenske prosvetne zveze. Po nekaj tednih zapora je sledil prvi val pregona, v glavnem duhovnikov, vendar ne samo njih. Oblasti so jim izrekle prepoved bivanja v krajih s slovenskim prebivalstvom. V vsakdanjem življenju pa je bilo nezaželeno govoriti v domačem slovenskem narečju. Potem pa je prišel 14. april 1942 z znanimi posledicami. Jeseni istega leta je sledil prvi veliki val aretacij v zvezi z začetkom organiziranega upora proti nacizmu. Do konca vojne jih je sledilo še nekaj, tako proti skupinam kot tudi posameznikom. Obsojenci so trpeli v zaporih in kaznilnicah. Številne moške, ženske, dekleta in fante so nacisti zaprli v koncentracijska taborišča. Ne smemo pa pozabiti vojakov Wehrmachta. Mnogi med njimi so bili po sili vojaki. Skupno število smrtnih žrtev med Korošci slovenskega jezika znaša verjetno okoli pet tisoč oseb, med njimi zdaleč največ vojakov. Tudi zato se je spremenil jezikovni sestav južnovzhodnega dela Koroške. Nasilna smrt precejšnjega dela mlade generacije je trajno oslabila koroško slovensko prebivalstvo.

Das Ziel Kärnten deutsch zu machen, wurde schon lange vor 1938 proklamiert. Wortführer des sogenannten »dritten Lagers« haben die nationale Diskriminierung vorangetrieben. Diesem »dritten Lager«, das sich selbst als deutschfreiheitlich und fortschrittlich bezeichnete, gehörte jahrzehntelang der Großteil der Kärntner politischen, wirtschaftlichen und kulturellen Eliten an. Es hatte die Themenführerschaft in der mit Mythen belasteten Erzählung über die Kärntner Geschichte. Die beiden anderen politischen Lager, das sozialdemokratische und das katholisch-konservative, überließen ihm fahrlässig die Bühne und leisteten zu wenig intellektuellen Widerstand.  

Der Nationalismus war nämlich – und das dürfen wir niemals außer Acht lassen - ein intellektuelles Projekt, um gesellschaftliche Macht zu erringen und zu erhalten. Er ist bis heute Teil der populistischen Politik und Agitation geblieben. Nicht umsonst sprach man oft und gern von den geistigen Waffen. In Kärnten wurde Gewalt gegen die slowenische Volksgruppe auch mittels Wissenschaft, Literatur, bildender Kunst und in umfassender Weise durch wirtschaftliche Lenkung, Bildung und sogenannte Volkskultur angewandt. Die Kärntner Geschichte einschließlich der Kulturgeschichte der zweiten Hälfte des 19. und der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts trägt eine unauslöschliche Prägung durch den Deutschnationalismus. Bei weitem nicht alles, was der slowenischen Volksgruppe an Missachtung von Rechten zugefügt wurde, kann man dem Nationalsozialismus und den Parteigenossen der NSDAP anlasten. 

Pregon, razlastitve, zaporne in smrtne kazni so se izrekale »Im Namen des Deutschen Volkes«, torej „v imenu nemškega naroda« in njegovih zakonov. Tako se je glasila uradna formula, ki je dobila dodaten pomen, ko je šlo za ukrepe proti Nenemcem. Za vse ukrepe so se našli zakoni in odredbe pa seveda ljudje, ki so jih izvrševali. To pa niso bili le Hitler in njegovi najožji sodelavci, gauleiterji, Reichskommissar für die Festigung des Deutschen Volkstums in njegovi pooblaščenci, na Koroškem s SS-Standartenführerjem Maier-Kaibitschem na čelu, gestapo itd., temveč dolga vrsta uradnikov, Zellen-, Ortsgruppen- in Kreisleiterjev nacistične stranke, funkcionarjev stanovskih organizacij, v primeru Slovencev na Koroškem zlasti Reichsnährstanda z Orts-, Kreis- in Landesbauernführerji, sodnikov, znanstvenikov in še bi lahko nadaljeval. Vsi imajo ime in priimek, mnogi hišno ime. Mnogi storilci in njihovi pomagači so živeli v soseščini žrtev. 

In der Regel haben Kriege Minderheiten stärker beeinträchtigt als Mehrheiten. Für die Kärntner Slowenen gilt das uneingeschränkt und in besonderer Weise für den Zweiten Weltkrieg, der vom chauvinistischen, rassistischen und totalitären Naziregime ausging. Er wurde als Eroberungs- und Vernichtungskrieg geführt. Die Zwangsumsiedlung Kärntner slowenischen Familien und Einzelpersonen war in mehrfacher Hinsicht in diesen Krieg eingebettet. 

Hitlers am 6. Oktober 1939 im Berliner Reichstag gehaltene Rede machte umfangreiche Umsiedlungspläne öffentlich. Auf Kärnten hatte das im Oktober und November 1939 mit Italien abgeschlossene Abkommen über die Umsiedlung der deutschen und ladinischen Bevölkerung ins Deutsche Reich unmittelbare Auswirkungen. Kärnten sollte einen Teil der Menschen aufnehmen, die sich für die Auswanderung ins Deutsche Reich entschieden hatten. Für sie musste Platz geschaffen werden, in erster Linie für diejenigen, die Landwirte bleiben wollten. Der freie Markt gab bei weitem nicht genug her. So griff man zum Mittel der Enteignung und Zwangsdeportation. Das sollte einen Beitrag „zur Bereinigung der volkspolitischen Lage“ leisten. Familien, die als „volks- und staatsfeindlich bekannt“ waren, sollten „evakuiert“ werden. Ein grässlich verharmlosender Begriff, der im Zusammenhang mit der Shoah eine noch zynischere Bedeutung erhielt. Von der Deportation betroffen war nur ein kleiner Teil der damaligen slowenischen Volksgruppe. Es handelte sich wohl in erster Linie um einen Einschüchterungsakt und eine unmissverständliche Botschaft an die noch Zuhausebelassenen.  

Daneben wurde die traditionelle Assimilationspolitik Kärntner Prägung fortgesetzt, jetzt von allen Fesseln befreit. 

Nacisti so stali na ramenih svojih nemškonacionalnih prednikov v politiki, kulturi, znanosti, gospodarstvu, šolstvu itd. Na deželni, občinski in krajevni ravni, v šolah, v številnih društvih so delovali politiki in funkcionarji, možje in ženske, ki so uživali visok ugled, za izpodrivanje slovenskega jezika in kulture. Zvaliti vso krivdo na nacistični režim in njegovo diktaturo je torej narobe in preveč enostavno. Tudi odnos do slovenske manjšine v deželi za časa reprezentativne demokracije ima temne strani. Če se družba ne ravna po kompasu človekovih pravic, se takoj znajde na poti nepravičnosti in nesvobode. 

Teroristični režim nacistov je na Koroškem 14. in 15. aprila 1942 od doma pregnal okoli tisoč Slovencev. Ta pregon je imel za posledico veliko več kot tisoč tragedij in zalomljenih biografij. Mnogi so doživeli travme, pregon je prerasel celo v neke vrste kolektivno travmo Slovencev na Koroškem. Prav to me napelje na misel, kako velike travme so povzročile nasilne preselitve in pregoni nekaj milijonov oseb med drugo svetovno vojno in po njej v Evropi. Enake posledice imajo današnje vojne širom po svetu, v Ukrajini, številnih afriških državah, na Bližnjem vzhodu, v Mianmaru itd. Tragedije in travme, duševno breme neštetim ljudem, obremenitev za družbe, meddržavne in sosedske odnose. Zato si taka dejanja, predvsem pa tisti, ki jih povzročajo, zaslužijo našo moralno in politično obsodbo.  

Niz prireditev ob letošnji visoki obletnici pregona, spominsko prireditev minuli torek in tudi današnjo so s svojo udeležbo počastili najvišji in visoki predstavniki republike Avstrije, dežele Koroške, mesta Celovec in nekaterih občin dvojezične Koroške, prav tako pa tudi predstavniki sosednje Republike Slovenije. Spremenil se je simbolni vzorec odnosa uradnih predstavnikov naše dežele in države do naše slovenske narodne skupine v Avstriji. Gotovo vsi čutimo veliko zadoščenje in hvaležnost zaradi tega. Kdaj pa bo postal spomin na tudi sestavni del kulturnega spomina širokih slojev koroškega prebivalstva, je še vprašanje in sicer ne samo časa, temveč tudi precej konkretnega napora. 

Unser Wunsch ist, dass die Deportation slowenischer Familien zum festen Bestandteil der Kärntner Erinnerungskultur wird, an der auch die Mehrheitsbevölkerung beteiligt ist. Die Erinnerung an das Geschehene sollte Mahnung sein. Dass die Erinnerungskultur zwischenstaatlichen Charakter bekommt, ist auch wichtig. Gutnachbarliche Beziehungen zwischen den Republiken Österreich und Slowenien, zwischen Slowenien und Kärnten, bilden eine gute Basis für eine grenzüberschreitende Erinnerungskultur. Eine solche ist mehr als notwendig, denn historische Ereignisse während und nach dem Krieg, ja beider Weltkriege, waren für die Bevölkerung auf beiden Seiten der Landesgrenze fatal und traumatisierend.

"Der Engel des Vergessens dürfte vergessen haben, die Spuren der Vergangenheit aus meinem Gedächtnis zu tilgen." So lautet einer der letzten Sätze in Maja Haderlaps Roman »Engel des Vergessens«. Da wir als menschliche Wesen mit einem persčnlichen und kollektiven Erinnerungsvermögen ausgestattet sind, ist es am besten, es zum Wohle der Gesellschaft zu nutzen. Vielleicht hilft es uns, einiges an künftigem Leid zu vermeiden, welches Vorurteile, Hass und Konfrontationen bei uns und anderswo in der Welt verursachen. Gerade in Zeiten, in denen die Welt an der Kippe in den Atomkrieg balanciert, sei das gesagt. 

Wir sind für eine friedliche Welt, eine freie, gerechte und offene Gesellschaft. 

Smo za mir na svetu, za svobodno, pravično in odprto družbo. 

Celovec/Klagenfurt, 23. aprila 2022

Teodor Domej

***
Ministrica na spominski prireditvi ob 80. obletnici pregona koroških Slovencev

Ministrica za Slovence v zamejstvu in po svetu dr. Helena Jaklitsch se je 23. aprila 2022 udeležila spominske prireditve ob 80. obletnici pregona koroških Slovenk in Slovencev, ki so jo v Domu glasbe v Celovcu pripravili Zveza slovenskih pregnancev, Slovenska prosvetna zveza in Krščanska kulturna zveza. Slovesnosti se je udeležil tudi predsednik avstrijskega parlamenta Wolfgang Sobotka.

Na začetku prireditve je ministrica zbrane tudi pozdravila. »Osem desetletji je minilo od pregona koroških Slovencev. Pregona posameznikov, pregona posameznih družbenih skupin, predvsem pa pregona celih družin iz krajev, ki so bili stoletja njihov dom in dom njihovih prednikov, samo zato, ker so bili Slovenci. Velika krivica, zločin, ki se je zgodil takrat, pa je ostal po koncu vojne zamolčan,« je ministrica pričela svoj pozdravni nagovor in poudarila, da je ta tragedija, o kateri se ni smelo govoriti, usodno zaznamovala slovensko podobo in podobo celotne Koroške. Cena za jasno besedo je bila visoka. Zato je spomin na tisti čas postajal zamolčan spomin tudi znotraj slovenske manjšine. Toda prevečkrat potlačen zgodovinski spomin ne bremeni samo Slovencev, temveč tudi večinsko prebivalstvo. Ministrica je opomnila, da je pregon koroških Slovencev z njihovih domov ostala krivica, ki še ni dobila pravega mesta v avstrijski deželni in nacionalni zgodovini, ob tem pa poudarila, da dobri, prijateljski in spoštljivi odnosi, ki so se začeli graditi med obema narodoma v zadnjih letih, desetletjih, postajajo temelj povezanosti dveh narodov, ki že stoletja sobivata na koroški zemlji. Izpostavila je pomen poprave storjenih krivic, pri čemer je parafrazirala slovenski rek »besede mečejo, toda dejanja štejejo«. Tako lahko danes že naštejemo nekaj pravih in pogumni korakov v smeri sprave in resničnega sožitja. To gotovo dokazujeta tudi opravičilo avstrijskega predsednika, izrečenega ob stoti obletnici koroškega plebiscita, in opravičilo koroškega deželnega glavarja slovenski skupnosti ob 80. obletnici pregona koroških Slovencev, oba izrečena v slovenskem jeziku. Ministrica je svoj nagovor zaključila z željo, da »nas ta dan spomina na to, kar se je zgodilo, in opomina, da bi se kaj takega nikoli več ne ponovilo, še bolj odločno zaveže k delu za mir, sožitje in medsebojno sprejemanje ter spoštovanje.«

Zbrane so pozdravili tudi predsednik zveznega parlamenta Avstrije Wolfgang Sobotka, koroški deželni glavar Peter Kaiser, župan deželnega glavnega mesta Celovec Christian Scheider in predsednik Zveze slovenskih pregnancev Gregor Krištof. Zgodovinar Teodor Domej je kot osrednji govornik osvetlil dogajanje z zgodovinskega vidika ter kritično ovrednotil preganjanje koroških Slovencev, o čemer govori tudi v eseju S Slovenci bomo opravili!, objavljenem v zborniku 1942 Vertreibung. Pregon 2022, ki je izšel ob tej obletnici. Odlomke iz pisem pregnanih sta brala Katarina Hartmann in Miha Kristof Kranzelbinder, z izvedbo uglasbljenega pesniškega cikla Fabjana Hafnerja Prazni peroni pa sta dogodek dopolnila Gabriel Lipuš in Roman Pechmann.

***

Dežela Koroška se je spomnila 80-letnice pregona koroških Slovencev

20. aprila, 2022

V nabito polni dvorani doma glasbe v Celovcu so sinoči na zelo dostojen način obeležili enega najtemnejših dogodkov polpretekle zgodovine na Koroškem, pregona 200 koroško-slovenskih družin, skupno okrog 1100 oseb. Poleg številnih častnih gostov, med njimi so bili tudi avstrijski predsednik Alexander Van der Bellen, koroški deželni glavar Peter Kaiser, slovenski veleposlanik v Avstriji Aleksander Geržina ter vsi vidni predstavniki koroških Slovencev, so se dogodka udeležili še živeči pregnanci. Po navedbah predsednika Zveze pregnancev Gregorja Krištofa jih živi še 85.

Poleg kulturnih vložkov sta spregovorila tako predsednik Van der Bellen kot deželni glavar Kaiser in spomnila na važno vlogo spominskih dogodkov za ozaveščanje prebivalstva. Deželni glavar Kaiser se je opravičil pregnancem in vsej slovenski narodni skupnosti za to, kar so morali pretrpeti. Nacionalsocialistično tiranijo do slovenske narodne skupnosti je označil za eno najbolj temnih poglavij v zgodovini.

Tudi predsednik Van der Bellen je s spoštljivimi besedami spomnil na kruto usodo pregnanih. Ob koncu govora je pozval k minuti molka za žrtve.

Velik aplavz pa je požela mlada pisateljica iz Ziljske doline Veronika Gotthard, ki je predsednika Avstrije pozvala, naj pomaga, da bi v vsaki občini, iz katere so bili pregnanci, postavili dvojezično spominsko obeležje v čast vsem žrtvam pregona in nacifašizma.

Slavnost je izzvenela z odprtjem umetniške instalacije z deli Verene Gotthard, Marka Lipuša Tanje Prušnik in Karla Vouka na grajskem dvorišču Burghof v Celovcu. Umetniška instalacija bo na ogled do 13. maja 2022.

***

Koroški glavar se je 80 let po deportaciji opravičil Slovencem

Peter Kaiser je ob obletnici to storil kot prvi koroški politik

Ivan Lukan, 14. april 2022

Pred dvema letoma se je avstrijski predsednik Alexander van der Bellen na slovesnosti ob 100. obletnici koroškega plebiscita slovenski manjšini uradno opravičil za »neizpolnjene obljube« takratne deželne vlade iz leta 1920. Danes, 80 let po začetku prisilnega pregona nad 200 slovenskih družin oz. nad 900 mož, žensk in otrok 14. aprila leta 1942 v koncentracijska taborišča Tretjega rajha, je to – kot prvi koroški politik – storil še koroški deželni glavar Peter Kaiser.

»Vsem pregnanim koroškim Slovenkam in Slovencem se iz dna srca opravičujem za strašne grozote, ki so jih morali pretrpeti. Opravičujem se tudi njihovim družinam in narodni skupnosti – svojim slovensko govorečim rojakinjam in rojakom,« je v slovenskem jeziku dejal Kaiser v izjavi, ki ga je koroški javnosti posredovala deželna tiskovna služba. Kaiser je ob tem še dodal, »da bo – tudi osebno – storil vse, kar je v njegovi moči, da se kaj takega nikdar več ne bo več zgodilo«. Opravičilo koroškega deželnega glavarja Kaiserja stoji ob začetku niza prireditev, ki bodo v teh dneh spomnili na usodne dneve slovenske manjšine pred 80 leti. Mnogi so bili v taboriščih umorjeni oz. umrli zaradi nečloveških razmer, večina pa se je maja 1945, nekaj dni po koncu druge svetovne vojne, čeprav s težavami, le vrnila v domovino oz. na svoje domove, v katerih so medtem »gospodarili« Nemci iz Kanalske doline in Južne Tirolske.

Od tedanjih 917 deportiranih Slovenk in Slovencev danes še živi 108 žensk in moških, je na predstavitvi niza prireditev z naslovom 1942 - Pregon - 2022 dejal predsednik Zveze slovenskih pregnancev Gregor Krištof. Dodal je, da so bili najmanj trije od še živečih rojeni v pregnanstvu.

***

Boleči spomin na kruto jutro pregona
16. 4. 2020
V sklopu tako imenovane »akcije K« so za časa nacionalsocializma leta 1942 iz Koroške v nemška taborišča pregnali zavedne koroške Slovence. Za akcijo je bil pristojen bataljon rezervne policije 171. V najkrajšem času so morali deportiranci spakirati in zapustiti svoje domove.

Najprej v Žrelec, nato naprej v Nemčijo

14. in 15. aprila leta 1942 se je v zgodnjih jutranjih urah na dvorišču 227 južnokoroških družin pojavila policija z ukazom, da v najkrajšem času zberejo najvažnejše stvari in na transport v Žrelec, kjer je bilo zbirno taborišče, pripravijo vse družinske člane. Mnogi so v strahu, kaj se bo z njimi zgodilo, prosili, da jih ubijejo na domačih tleh, kajti pot, na katero se je moralo odpraviti 917 oseb, je vodila v nesigurno bodočnost.

Potem ko so jim v Žrelcu dodelili tablice s številkami, tako imenovano Herdnummer, ki je nadomestila družinska imena, so morali posestvo brez odškodninsko predati družbi Deutsche Ansiedlungsgesellschaft, nato so jih vlaki odpeljali v nemška mesta in taborišča Hesselberg, Schwarzenberg, Rehnitz, Frauenaurrach in Eichstätt.

Trpljenje se je vklesalo v spomin

Večina pregnank in pregnancev se je vrnila domov po treh letih, treh mesecih in treh dneh. To, kar so morali pretrpeti v taboriščih – lakoto, pretepanje, ubijanje – se je vžgalo v psiho in bilo tam ujeto do pred 15 leti, ko so lahko nekdanji pregnanci, ki so večinoma bili tedaj otroci in mladinci, zaprosili za odškodnine, pokojnine za žrtve in brezplačne psihoterapije. Tudi njihovi potomci lahko še danes pri koroškem centru za begunce in žrtve nasilja Aspis koristijo ponudbe brezplačne psihoterapije, tudi zdaj v času zajezitve širjenja koronavirusa, kajti možna so tudi svetovanja in pogovori po telefonu.

Spominske prireditve odpadle

Leto 2020 je spominsko leto in načrtovana je bila cela vrsta prireditev, ki bi postavila v središče čas okoli koroškega plebiscita in tudi konec druge svetovne vojne. Vse to je in bo v naslednjih tednih, morda tudi mesecih, odpadlo. Razvile so se nove oblike, kako ostati v stiku in posredovati pomembne vsebine, je dejal predsednik Zveze slovenskih pregnancev Gregej Krištof.

Krištof vabi zdaj v času, ko je tudi mladina prisiljena biti doma, k skupnemu razmišljanju, kako bi lahko Zvezo slovenskih pregnancev vodili v bodoče, ko prič časa ne bo več med nami. Tedaj bo na mlajši generaciji, kako posredovati vsebine v nekoliko sodobnejši obliki.

***

Razstava o pregonu na ogled na Zili

Fotografije in dokumente iz raznih javnih in privatnih arhivov ter zbirk prikazuje razstava Pregon koroških Slovencev leta 1942. Na odprtje v petek zvečer v Šišo v Zahomcu vabi Slovensko prosvetno društvo Zila. Med drugimi bo spregovoril zgodovinar Valentin Sima. Po odprtju bo razstava na ogled v Stari pošti na Zilski Bistrici od 23. aprila do 1. maja.

»Pregon koroških Slovencev leta 1942« je tema razstave, ki jo v petek ob 18. uri odpira SPD Zila v večnamenski hiši Šiša v Zahomcu. Za Slovenski znanstveni inštitut (SZI) v Celovcu jo je oblikovala zgodovinarka Brigitte Entner. Pripoveduje tudi o moških, ženskah in otrokih iz Spodnje Ziljske doline. Prikazane fotografije in dokumenti iz raznih javnih in privatnih arhivov ter zbirk omogočajo izrazit pogled na ta leta in na usodo družin, ki so bile pregnane s svojih kmetij.

V imenu avtorice razstave bo spregovoril predsednik Slovenskega znanstvenega inštituta, zgodovinar Valentin Sima. Nadalje bosta govorca zgodovinar Peter Wiesflecker, v svojem poklicu zaposlen v deželnem arhivu na Štajerskem, in kot krajan bivši občinski odbornik v Straji vasi Janko Zwitter. V vabilu na razstavo je poudarjeno, da spominja na nasilno izselitev 227 koroško-slovenskih družin aprila 1942.

Že v torek popoldne, ko je vabil deželni glavar Peter Kaiser (SPÖ) na svečanost v spomin na deportacijo koroških Slovenk in Slovencev pred 80 leti z naslovom „Spomini proti pozabi“, je deželna tiskovna služba omenjala 227 nasilno pregnanih družin leta 1942. Še leta 2012 je bilo v zborniku navedeno 221 nasilno preganih družin. Tudi o tem govori Valentin Sima, kako še vedno ni mogoče resnično ugotoviti, kakšen je bil način popisa deportiranih družin. Razstavo Pregon koroških Slovencev leta 1942 Valentin Sima umešča v leto 2003, ko je bila zasnovana za Avstrijsko ligo za človekove pravice na Dunaju. Hanzi Gabriel, Feliks Bister, Joško Buch so bili glavni protagonisti.

Leta 2015 so 19. aprila pred Dnevom spomina na začetek deportacij 14. in 15. aprila 1942 v Tinjah odprli razstavo Pregon koroških Slovencev leta 1942. Zasnovano leta 2003 za Avstrijsko ligo za človekove pravice na Dunaju sta jo za postavitev na Koroškem ob 70. obletnici pregona leta 2012 dopolnila zgodovinarka Brigitte Entner in direktor deželnega arhiva Wilhelm Wadl. In je postala potujoča. Med drugim je bila jeseni 2014 v prostorih dunajskega parlamenta.

***

Spomin na pregon pred 80 leti
11. 4. 2022
Slikar Karl Vouk je z Zvezo slovenskih pregnancev izdelal zasnovo spominjanja na nasilno pregnane slovenske družine pred 80 leti. Do občnega zbora aprila leta 2016 se je organizacija imenovala Zveza slovenskih izseljencev, novo ime je povezano tudi z željo, da se potomci zavedajo pomena izročila, se glasi sporočilo predsednika zveze Gregorja Krištofa.

Začenja se teden, ko se spominjamo na nasilno pregnane slovenske družine pred 80 leti, 14. in 15. aprila leta 1942 in pozneje. Na Radišah bo v torek ob 18.30 sveta maša in svečanost v spomin na radiške družine, ki so bile med drugo svetovno vojno pregane. Umetnik Valentin Oman je oblikoval spomenik, ki ga bodo na pobudo Slovenskega kulturnega društva Jepa-Baško jezero blagoslovili in odkrili 15. aprila dopoldne, po pobožnosti v farni cerkvi v Ločah, ob Dobškem jezeru.

Ob dogodkih lokalnega pomena pa se je začel niz dogodkov Zveze slovenskih pregnancev v sodelovanju s koordinatorjem, slikarjem Karlom Voukom z naslovom 1942 – pregon – 2022.

108 še živečih žensk in moških je v žarišču posebne pozornosti Zveze slovenskih pregnancev, je ob odprtju razstave Sledi v prostorih Musilovega inštituta v Celovcu poudaril predsednik Zveze slovenskih pregnancev Gregor Krištof.

Vodja kulturnega oddelka mesta Celovec, Alexander Gerdanovits, mestni svetnik za kulturo Franz Petritz (SPÖ) in predstojnica inštituta Roberta Musila Anke Bosse so izrazili svojo podporo šest mesecev trajajočemu nizu dogodkov v spomin na pregnane in razmišljali, zakaj je poznavanje zgodovine pomembno za razumevanje sedanjosti in dejanja prihodnosti. Skupaj z Zvezo slovenskih pregnancev je koordinator niza dogodkov slikar Karl Vouk.

Še pred osrednjim dogodkom 23. aprila vabi deželni glavar Peter Kaiser (SPÖ) s kolegijem koroške deželne na svečanost v spomin na deportacijo koroških Slovenk in Slovencev pred 80 leti. Navzoč bo tudi zvezni predsednik Alexander Van der Bellen, pravi Vouk.

Spuren / Sledi naslavljajo Verena Gotthardt, Marko Lipuš, Tanja Prušnik in Karl Vouk tudi instalacijo na nekdanjem grajskem dvorišču. Tam je bil v letih 1938-1945 sedež gestapa.
Že dopoldne, še pred osrednjo svečanostjo 23. aprila, bo krški škof Jože Marketz v celovški stolnici daroval spominsko mašo. 28. aprila 2022 bosta Gabriel Lipuš in Roman Pechmann v prostorih Musilove hiše v Celovcu glasbeno oblikovala literarno branje Lydie Mischkulnig.

Prav v Musilovi hiši v Celovcu pa je do 2. junija odprta razstava Sledi / Spuren z deli Verene Gotthardt, Marka Lipuša, Tanje Prušnik in Karla Vouka.

***
Spoštljiv spomin na žrtve pregona
19. 4. 2022
Zvezni predsednik Alexander Van der Bellen in koroški deželni glavar Peter Kaiser (SPÖ) sta v torek v Celovcu izrekla svoje spoštovanje slovenskim pregnancem. Kaiser se je, tudi v slovenščini, opravičil za grozote, ki so jih morali koroški Slovenci pretrpeti pod nacizmom.

 »Upor koroških Slovencev je bil pomembno dejanje«
V Domu glasbe v Celovcu je v torek popoldne potekala spominska prireditev dežele Koroške ob 80. obletnici nasilnega pregona slovenskih koroških družin leta 1942. Po citatih pričevanj, ki so jih prebrali vnuki in vnukinje deportiranih, in po filmu, v katerem so spregovorile priče tega krutega časa, je deželni glavar Peter Kaiser med drugim opozoril na upor koroških Slovencev in Slovenk proti nacizmu. In da je dolgo trajalo, preden se je medvojna in povojna usoda slovenske narodne skupnosti sploh upoštevala.

»Opravičujem se za vse doživete grozote«
Tako, kakor že pretekli teden na dan obletnice pregona pisno, se je Kaiser opravičil pregnancem in vsej slovenski narodni skupnosti za to, kar so morali pretrpeti, še v svojem govoru. Nacionalsocialistično tiranijo do slovenske narodne skupnosti je označil za eno najbolj temnih poglavij v zgodovini. Ljudem so vzeli dostojanstvo, jih trpinčili in poniževali. Preživeli so utrpeli trajne duševne in telesne rane, je poudaril Kaiser in zatrdil, da bo storil vse, da se kaj takega nikomur in nikoli ne bo storilo več.

udi zvezni predsednik Alexander Van der Bellen je s spoštljivimi besedami spomnil na kruto usodo pregnanih.

Ob koncu svojega govora je zvezni predsednik pozval k minuti molka za žrtve pregona.

V nadaljevanju, ob petih popoldne, je na grajskem dvorišču Burghof bilo odprtje umetniške instalacije z deli Verene Gotthardt, Marka Lipuša, Tanje Prušnik in Karla Vouka Spuren. Sledi „1942 – pregon – 2022“. Umetniška inštalacija bo na ogled do 13. maja 2022.

***

»Nikoli pozabiti«
19. 4. 2022
V spomin na 25 slovenskih družin z območja današnje trške občine Bekštanj, ki so jih nacionalsocialisti pregnali pred 80 leti, je Slovensko kulturno društvo Jepa-Baško jezero na Veliki petek po pobožnosti v farni cerkvi v Ločah vabilo na blagoslovitev in odkritje opomnika ob Dobniškem jezeru.

Opomnik je oblikoval umetnik-domačin Valentin Oman. Predsednica SKD Jepa – Baško jezero, Anica Lesjak Ressmann je ob tem med drugim dejala, da ima tudi umetnik spomine na dan pregona.

Kraj obeležja naj bo za vedno kraj spomina in opomina, je poudrail tudi župan občine Bekštanj Christian Poglitsch (ÖVP).

»Nikoli pozabiti«, je poudaril tudi predsednik Zveze slovenskih pregnank in pregnancev Gregej Krištof.


