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Arhiv Studia slovenica in gradivo nekdanjih »stražarjev«

Studia slovenica, krajše SSL, je arhiv s pridruženo specialno knjižnico, ki obstaja v okviru Katoliškega inštituta in je tako del kulturne dediščine Katoliške Cerkve v Sloveniji. Zasluga za pridobivanje gradiva gre predvsem slovensko-ameriškemu ekonomistu dr. Janezu Arnežu, katerega dolgoletni trud je bil usmerjen v zbiranje arhivske in knjižnične zapuščine dejavnih narodnozavednih Slovencev v svetu. Leta 2008 je celotno do takrat zbrano gradivo trajno prepustil v last Katoliškemu inštitutu. SSL hrani edinstveno arhivsko gradivo o najvidnejših slovenskih izseljencih in zamejcih (Kazimir Zakrajšek, Miha Krek, Ciril Žebot, Jože Bernik, Ljubo Sirc itd.), prav tako hrani edinstveno arhivsko in knjižnično gradivo o številnih slovenskih političnih, kulturnih in cerkvenih organizacijah v Evropi, obeh Amerikah in Avstraliji. Celotna arhivska zbirka, ki jo tvorijo osebni dokumenti, korespondenca, dnevniki, fotografije in podobno, obsega 180 osebnih in tematskih fondov v skupni dolžini 260 tekočih metrov. Knjižnično gradivo SSL obsega več kot 50 tisoč monografij in periodičnih publikacij v različnih jezikih. SSL hrani tudi zbirko umetniških del kiparja Franca Goršeta in vrsto raritet iz povojnih begunskih taborišč. Leta 2002 je Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije arhivsko zbirko SSL razglasilo za kulturni spomenik.

Arhiv SSL ponuja tudi gradivo o nekdanjih članih Akademskega kluba Straža, ki so pri svojem družbenopolitičnem delovanju v emigraciji zajemali iz dediščine univerzitetnega profesorja teologije Lamberta Ehrlicha. Enega od zanimivejših segmentov omenjenega arhiva sestavljajo spominski zapisi »stražarjev« o Ehrlichu, ki jih je uredil in leta 1992 v Torontu izdal sociolog Rudolf Čuješ z naslovom Dr. Lambert Ehrlich, stražar naših svetinj: gradivo za življenjepis. To delo je zaradi spremenjenih družbenih okoliščin doživelo odmev tudi v matični domovini in spodbudilo razvoj bolj nepristranskih obravnav tega velikega slovenskega intelektualca. Kot zanimivost je primemo omeniti, da arhiv SSL hrani tudi Čuješev lastni fond, ki zajema 8 škatel. V kontekstu obravnavanega arhiva ni mogoče spregledati fonda politično posebej prepoznavnega člana Akademskega kluba Straža, duhovnika Franca Dolinarja, katerega dejavnost pokriva 23 škatel. Med vidnimi »stražarji« je po tematski raznovrstnosti in obsežnosti – zajema kar 47 škatel in okrog 13 tekočih metrov – vredno izpostaviti fond Cirila Žebota, ki se je rodil leta 1914 v Mariboru in umrl leta 1989 v Washingtonu, D. C. Žebot je bil pravnik in ekonomist, pravo je študiral na Univerzi v Ljubljani, kjer je leta 1937 doktoriral. Služboval je pri Narodni banki v Beogradu, leta 1941 pa je začel na Pravni fakulteti Univerze v Ljubljani predavati primerjalne gospodarske sisteme. Leta 1943 se je ob začetku nemške okupacije osrednje Slovenije umaknil v Rim, kjer je ostal do jeseni 1947, ko se je naselil v Združenih državah Amerike in postal profesor v politične ekonomije na univerzi Duquesne v Pittsburghu v Pensilvaniji. Od leta 1958 do 1979 je predaval primerjalne gospodarske sisteme na univerzi Georgetown v Washingtonu, D. C. Strokovne razprave in kolumne je redno objavljal v ameriškem časopisju. Idejno se je zgledoval po Lambertu Ehrlichu in njegovi viziji t. i. višarskega slovenstva, skozi celotno življenje v emigraciji si je prizadeval za samostojno Slovenijo in zavzemal protikomunistična stališča.

Vrhunec Žebotovega političnega delovanja pomenita njegovi knjižni deli. v katerih celovito predstavlja svoj pogled na slovensko preteklost in prihodnost. Prvo tovrstno delo je monografija Slovenija včeraj, danes in jutri, ki jo je izdal leta 1967 ob petindvajsetletnici Ehrlichove smrti. Knjiga je bila v Sloveniji prepovedana, to je vse do sredine osemdesetih let veljalo tudi za vsa druga Žebotova dela. Ob koncu svojega življenja je napisal monografijo Neminljiva Slovenija, v kateri se z avtobiografskega zornega kota posveča slovenski zgodovini od propada Avstro-Ogrske monarhije do konca osemdesetih let 20. stoletja. Žebota je mogoče posredno označiti za enega od očetov samostojne slovenske države, ki pa je – tako kakor drugi sorodni misleci, denimo Franc Jeza ali Franc Dolinar – pri obravnavi sodobne slovenske idejne zgodovine še vedno preskromno osvetljen. Prav z namenom odstiranja manj znanih poglavij slovenske zgodovine je Katoliški inštitut v sklopu projekta digitalizacije izbranega dela arhiva SSL poskrbel za javno objavo in spremni komentar nekaterih posebej zanimivih besedil, ki jih Žebot zaradi osebnih ali širših družbenih okoliščin ni mogel uradno izdati za časa svojega življenja. Gre za tri brošure: nastopno predavanje ob izvolitvi v naziv docenta z naslovom Osnovni tipi modernih gospodarskih ustrojev iz leta 1942, nacionalni program Narod sredi Evrope: razprava o srednjeevropskem vprašanju s posebnim oziroma na Slovence iz leta 1943 in polemični traktat z naslovom Odgovor Edvardu Kardelju iz leta 1969.

Med omenjenimi deli je v luči idejne bližine z Lambertom Ehrlichom ključna brošura Narod sredi Evrope, ki ga je Žebot napisal pod psevdonimom Borut Bober in skupaj z anonimnimi sodelavci iz Akademskega kluba Straža. V razpravi je predstavljen načrt o družbenopolitični ureditvi Slovenije po drugi svetovni vojni. V skladu s tedanjimi avantgardnimi predstavami o slovenski državnosti zunaj jugoslovanskega okvira, ki so jih širili intelektualci iz Ehrlichovega kroga, v delu razvija idejo o bodoči ustanovitvi srednjeevropske zveze slovanskih držav. Ta naj bi predstavljala obrambo pred ponovnim vzponom germanskega sveta in zagotavljala politično ter gospodarsko ravnovesje v celotni Evropi. Zveza naj bi se raztezala od Baltskega do Egejskega morja in združevala zlasti severne in južne slovanske narode, in sicer Poljake, Čehe, Slovake, Slovence, Hrvate in Srbe. V zvezo bi bili zaradi gospodarskih in strateških razlogov vključeni tudi Madžari in Albanci. Ureditev zveze bi bila federativna z doslednim priznavanjem narodne samobitnosti vseh vključenih držav. Po mnenju Žebota in sodelavcev bi bila za Slovence vključenost v takšno zvezo izrednega pomena, saj naj bi ponujala rešitev prizadevanj za narodno samobitnost, ki se vije skozi celotno slovensko zgodovino. Slovenski narod naj bi bil dolga stoletja, od srednjega veka do razpada habsburške monarhije, žrtev poskusov germanizacije. Slovenci so nato svoj narodni razcvet želel doseči v prvi Jugoslaviji, a se to ni moglo zgoditi zaradi unitarističnih silnic v skupni državi. Slovenski narod je ponovno in morda najbolj tragično doživel nemški teror med okupacijo svojega ozemlja, ko je po prepričanju pisca med Slovenci dokončno dozorelo spoznanje, da med južnimi in severnimi slovanskimi narodi ne sme biti več prostora za nemško državo, zato jo je potrebno prostorsko, gospodarsko in strateško omejiti. Žebot je v političnem povezovanju sorodnih srednjeevropskih narodov videl zgodovinsko priložnost za narodni razvoj Slovencev v smeri združevanja vsega slovenskega ozemlja in krepitve njegove gospodarske, kulturne in politične moči. Njegova vizija o polnopravni slovenski državnosti pomeni nadgraditev Ehrlichovih idej in pot k postopnemu oblikovanju samostojne Slovenije.

