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Stari Hrastnik

Tine Velikonja
(pričevanje Alojza Opeke)

Sreda, 30. maja 1945

Spominjam se samo dveh datumov, četrtka, 10. maja, ko smo se /domobranci/ po spopadu /s partizani/ v Borovljah ustavili pred mostom čez Dravo in se namestili na gradu v Kožentavri, in četrtka 21. junija, ko se nas je sedem odpravilo iz Menišije na pot v Italijo. 
Zdaj pravite /v pogovoru s Tinetom Velikonjo/, da drugi datum ne drži in je naša skupina prišla v Gorico šele konec avgusta ali v začetku septembra 1945. Da sem zgrešil skoraj za dva meseca! Živemu človeku se lahko vse pripeti, tudi to, da ga za do​god​ke ali dobo zapusti spomin. Ko sem po Zasavskih hribih in okoli Ljubljanskega barja po devetih dneh prišel domov, sem samo to ponavljal, da so jih vse pobili, drugače pa nisem vedel, kje se me drži glava. 

Iz Vetrinja bi moral na pot že v sredo 30. maja skupaj z drugimi 1.400 vojaki 2. polka /domobrancev/. Tega ni sestavljal samo Rupnikov bataljon s 600 vojaki, ampak tudi naša 6. posadna četa z Rakeka in druge z Dolenjske in Notranjske. Ko sem prišel na vrsto, da zlezem gor, so bili tovornjaki že polni. Nisem gledal ali vpraševal, kdo se je zrinil nanje. Prostora naj bi bilo dovolj za vse. Odpeljali so se, mi pa gledali za njimi. Dan gor ali dol, bomo šli pač jutri. Potem pa smo še istega dne kasno popoldne izvedeli za angleško prevaro: ne vozijo nas v Palmanovo, ampak iz​ro​čajo Titu! Pohitel sem k našim v samostan in z grozo odkril, da jih ni več. Ne očeta ne mame ne Mime. Povedali so mi, da je bila sestrična tista, ki jih je s svojo ihto pregovorila, da so se pridružili transportu. Kar naprej je ponavljala: »Gremo s fanti, gremo s fanti ...!« Ubogali so jo in šli na tovornjake, samo iz Menišije dvajset ali trideset. Pa sem jih prejšnjega dni sklical, ne samo naših, ampak vse begunce iz begunjske fare in jim strogo razložil: »Nobeden na vojaški kamion. Vsi morate iti prav ta zadnji. Vojake lahko napadejo, civilistov pa ne bodo.« Obljubili so mi, da bodo ravnali po mojem, zdaj pa jih na lepem ni bilo več. Da je mera polna, povem že naprej, da so čez teden dni mater in sestro odpeljali iz taborišča za vedno, da je oče mesec dni po vrnitvi iz taborišča umrl, sestrična pa preživela. 

Oficirji so bili zbegani in neodločni. Komandir naše čete je hodil od enega do drugega in razlagal, kaj delajo Angleži z nami. Naj se vsak odloči po svoje. Čez nekaj mesecev, ko je bilo že vse mimo, so mi v Monigu povedali, kako je Bog​dan Berlot postrojil svojo 16. četo in voja​kom povedal, kaj se dogaja. Da pomeni vračanje v Jugoslavijo smrt. Ponudil se jim je, da jih popelje na varno. Prvo noč naj se skrijejo v gozdu, zjutraj pa bodo odrinili na pot. Svojo nalogo je izpeljal, kot si jo zamislil, in uspel. Žal se je zanj odločila samo polovica vojakov iz njegove čete in nekaj oficirjev iz drugih enot, preostala vojska pa je gnala svoje: »Kamor so šli ta drugi, gremo tudi mi!« V nekih enotah so celo stražili oficirje, da jim ne bi ušli. Vprašujete, kako da sem se odločil za povratek, čeprav sem vedel, kam odhajam, potem pa šel pred moriščem na vse ali nič? Sam ne vem. Skrbelo me je za očeta. Za njim grem, da mu bom kaj pomagal. V tisti zmedi so naši oficirji, zlasti pa vojaško in politično vodstvo, gledali samo nase. K nam ni bilo nikogar, ki bi nas znal strogo posvariti in vojaško prepričati, da povratek pomeni smrt. 

Telovo, četrtek, 31. maja 

Tako sem šel drugo jutro na transport. Peljali so nas proti vzhodu; bilo naj bi nas okrog 600. Ne vem, če so tega dne koga vrnili tudi skozi Karavanke. Pravite, da približno tisoč. Neverjetno! Vsi ti so vedeli, kam gredo. Strinjam se z vami, da so bili fantje sicer preprosti, vendar bi jim morala njihova zdrava kmečka pamet povedati, da gredo v smrtno nevarnost. Še manj razumem naše voditelje. Hudo je bilo zanje, vendar so se premalo potrudili. Potegniti bi morali pištole, vsi so jih še imeli, čeprav skrite, in nastopiti ostro: »Pojdite kamorkoli, skrijte se, samo bog ne daj na tovornjake!« 

Na travniku pri Pliberku so nas razložili. Prostor je bil ves posut s papirčki. Zadnji dokaz, da povedano drži. Že tam smo bili tako zastraženi, da se ni dalo več uiti. Partizani so čakali skriti na železniški postaji, kjer je stal vlak z živinskimi vagoni. Na kolodvor so nas spremljali An​gle​ži, tam pa nas izročali njim. Spominjam se zelene meje, grmovja. Ko smo ga prekoračili in prišli noter, so se pokazali partizani. Bili so hrvaške ali srbske narodnosti. Natrpali so nas v vagone, fejst natrpali in kradli zraven, kar smo imeli. Bilo je okrog druge ure, ko so nas vse natovorili. Vlak je potegnil proti Mariboru. V vagonih smo bili zaklenjeni, pa še na vsakem vagonu je bil stražar, zato niti pomisliti ni bilo mogoče, da bi se dalo pobegniti. Tepli nas niso. Ko so zapahnili vrata, nam je ostala samo okence. Nismo vedeli, mimo katerih krajev nas vozi​jo. Skozi tisti okenček se tako in tako ni videlo veliko, povsod smo se nekaj ustavljali in čakali. Medtem se je znočilo. Danes vem, da smo šli mimo Prevalj, Guštanja, današnjih Raven, in Dravograda. 

Petek, 1. junija

Zjutraj okrog devete ure smo se ustavili v Mariboru. Pustili so nas na vročem soncu brez vode in hrane. Točili smo in se iztrebljali kar po kotih, linica je komaj dovolila, da smo prišli do zraka. Vedno huje je smrdelo. Pravite, da nas je tam obiskal Zdenko Zavadlav in ukazal, naj odprejo vrata in nam dajo vode. Našega vagona se ni pritaknil nihče. Nismo vedeli, zakaj čakanje. Pravite, da sta transporta v Pliberk, ki sta odšla iz Vetrinja v ponedeljek, 28. in torek, 29. maja, v katerih je bilo skupno najmanj 2.500 domobrancev in njihovih spremljevalcev, prišla v Celje šele v petek, 1. junija zjutraj. Da sta prišla istega dne kot mi, čeprav sta šla na pot dva ali tri dni prej. Spominjam se, da so nas pripeljali že pod noč. Bo že držalo: najprej so morali odpraviti vaš transport, ki so ga prevzeli zjutraj, in šele, ko je bilo z vami urejeno, poslali po nas. 

Šele po štirih ali petih urah, bilo je okrog druge ure popoldne, je vlak potegnil in še pred mra​kom smo obstali pred Celjem. Ne na glavni po​sta​ji, ampak na neki manjši, morda v Štorah. Eden od železničarjev nam je v čutarici ponujal vodo, pa je bil partizan takoj zraven in ga pregnal. Vlak so nato potegnili še malo nazaj proč od mesta in ga ustavili ob nekem kanalu. Dvignili so zapahe na vratih in jih odprli. Poskakati smo morali dol in teči po kanalu. Ljudje, ki so delali po poljih, so prihajali bliže, da bi videli, kaj se dogaja, pa so jih partizanski konjeniki spodili proč. Partizani so nas pričakali v špalirju. Bilo jih je kot listja in trave, samih Slovencev, in tako so tepli narod s puškinimi kopiti, da je bilo nekaj obupnega. Tak sprejem so nam pripravili lastni ljudje v knežjem mestu, kot mu pravite. Marsikateri od naših je obležal ali zaostal. Ne vem, kaj so napravili z njimi. Teharsko taborišče ni bilo daleč. Partizani so bili na konjih. Slišal sem jezdeca, ki se je ustavil zraven mene, kako naroča: »Če bo kdo stopil le pol koraka proč, takoj ga ustreli na mestu!« 

Dospeli smo na Teharje. Taborišče je bilo vse ograjeno z žico. Štiri metre visoka žica, trikratna. Od tu je bilo nemogoče pobegniti. Stražarjev veliko, sami fejst in do zob oboroženi. Izključno Slovenci. Prvega dne so nas dali spat na kamenje pred kuhinjo.

Sobota, 2. junija

Zjutraj smo se morali postaviti pred okenčke v poveljniški baraki in se prijaviti. Popisovala me je mlajša ženska, pisala je na pisalni stroj, ob njej pa je stal oficir. Odrejen sem bil v skupino C. Večino nas, ki smo prišli skupaj, so pregnali na drugo veliko dvorišče med barakami bliže vhodu in dolini, od koder smo prišli. Ne v taborišče C, kot ste dali ime gornjemu dvorišču pred komando. Samo o njem se govori in piše, pa nas je bilo na spodnjem ravno toliko na kupu in na prav takem šodru smo ležali. V barakah, ki sta ga obdajali, naj bi imeli Kočevarje in druge folks​dojčarje. Kaže, da so naš prostor najprej izpraznili, česar vi iz barak, v katere so vas natlačili, niste mogli videti. Šoder, na katerega so nas dali, je bil gramoz, zdrobljen kamen, in na tistem smo spali. Nič nam niso dali jesti, edino vodo smo pili. Deset dni nisem zaužil nič, razen vode. In kaj potlej? Vsak večer je prišlo kakih deset manjših tovornjakov in nanje so naložili domobrance. Pravite, da jih je bilo samo šest ali sedem. Nisem jih štel. Fante so zvezali, jih dali gor, natlačili kot drva, kar se je najbolj dalo, in odpeljali. Mi smo ostali za žico. Naslednje dni vsak večer ista zgodba. Če upoštevamo, koliko jih je šlo na vsak tovornjak, in prištejemo še plavi avtobus, so jih vsakokrat odpeljali okrog tristo. 

Torek, 5. junija

Poslali so me po vodo v umivalnico, ki je bila za barako, v katero so dali naše civiliste, med njimi tudi moje tri. Umivalnica je imela pipe in korita. Do nje ni bilo treba skozi vrata, ker še niso postavili prave žične mreže. Bila je sicer ograja s tremi ali štirimi žicami, vendar samo pol metra visoka in se je dalo razkoračiti čez. Mama je oprezala skozi okno svoje barake, če bo zagledala koga od nas. Nekje v taborišču bi mo​ral biti tudi brat Tone, pa nisva prišla skupaj. Mama se je prikradla za mano v umivalnico. »Sinoči so odpeljali Mimo.« Le kaj bodo s sestro? Kaj sem mogel? Nič. Pomočila je roko pod pipo in mi naredila križ čez obraz. Potlej je nisem več videl. Zvečer so spet klicali z našega dvorišča. Med vsemi se najbolj spominjam poročnika Jožeta Kranjca iz Dobca, komandirja 48. čete. Sedel je čisto na koncu že blizu civilne barake. Ko so ga priganjali, naj pohiti, je vpil: »Zakaj ste mi pa vzeli čevlje, ne morem iti hitreje.« Ni bilo več dvoma, da bodo najprej opravili s spodnjim dvoriščem. 

Sreda, 6. junija

Oče mi je povedal, da so prejšnji večer odpeljali tudi mater. Najprej Mima, zdaj mama. Kako si bo​do pomagali z njima? Mogoče v kakšni ku​hin​ji. Takoj ko se je stemnilo, spet priprave za ponoven transport. Nas hitro zmanjkuje, oni spredaj pa so tako na tesnem, da niti nog ne morejo stegniti. Ne vem, ali je bilo včeraj ali danes, ko so barake in taborišče C ogradili z nekaj metrov visoko mrežo. 

Noč med 7. in 8. junijem

Zvečer ob desetih sem prišel na vrsto tudi jaz. Klicali so s seznama. Kar nekaj ur je trajalo, pre​den so nas pripravili za pot. Vstal sem. Najprej so mi slekli bluzo, nato pa me zvezali. Blizu izhoda je stala tnala, na njej sekira, s katero so sproti sekali telefonsko žico. Pravite, da je Franc Dejak, ki se je rešil iz brezna v Kočevskem rogu, dejal, da so ga zvezali »z dratom za piskre vezat«, ki mu rečejo žgalažica. Kaže, da je bila naša drugačna. Kot boste slišali kasneje, se je dala pri vozlih raztegniti in razvleči. Kar stoječega so me zvezali zadaj na zapestju. Na vrsto je prišel prijatelj, Kocjanov iz Bezulja​ka, Jože Turšič, mlad mož, komaj dobro poro​čen. Potem, ko so zvezali tudi njega, so naju spra​vili zraven in zvezali skupaj na zapestjih tako, da sva si kazala hrbet. Predstavljajte si, kako smo tako zvezani lahko hodili. Povedal sem že, da so bili tovornjaki majhni, verjetno nemški. Nekateri zdaj govorijo, da ameriški, česar ne verjamem. Tisti, v katerega sva se vzpela midva, je bil samo meter visoko ograjen z des​kami. Loputo zadaj so odprli in na tovornjak kot lestev ali most položili stara vrata. S puškinimi kopiti so naju nato spehali nanj. Na srečo sva bila midva med prvimi gori, da sva se lahko stisnila v kot. Natlačili so nas, da je bila groza. Ko so dali vrata stran in zaprli loputo, smo se morali prešteti na glas. Bilo nas je 44, pa še partizan z brzostrelko zadaj, in eden spredaj, ki je sedel na strehi kabine, noge pa opiral na moja ramena. V kabini sta bila poleg šoferja še dva vojaka.

Okrog enajste ure ponoči smo se odpeljali. Pripeljali smo se do Savinje, nadaljevali ob levem bregu in na kraju, kjer je bila struga plitva in široka, zapeljali čez. V mesečini sem videl na desnem bregu križ nad cesto. Brž ko smo dobro zapustili taborišče, sta nas začela partizana, ki sta bila z nami, tolči s kopitom svojega orožja po glavah, eden je imel brzostrelko, drugi puško, vsak s svojega konca. Partizan, ki je sedel na kabini, je tiščal gojzarje na moja ramena. Kaže, da se mu je dobro zdelo in me zato ni tepel, pa toliko bolj tolkel po drugih. Ob desnem bregu reke smo dolgo vozili. Takoj se je začela dirka. Midva sva bila v kotu, druge pa je premetavalo sem in tja, jim rezalo kožo na zapestjih in lomilo kosti. Bili so mladi fantje, Dolenjci. Slišala sta se jok in stok: »Nehajte nas mučiti! Ubijte nas, da bo konec!« Postajalo je vedno hujše. Zavili smo proti zahodu in se po ostrih ovinkih povzpeli nekam v hrib, nato pa navzdol. 

Bila je polnoč, ko smo se ustavili v dolini na osamljeni kmetiji. Takrat sem vedel samo to, da morajo biti nekje blizu Trbovlje. Za Hrastnik še nisem slišal. Zdaj šele vem, da smo se ustavili na Pustovi kmetiji in pri Pustovi kapelici, potok, ki je žuborel pod nami, je Brnica, hrib pa Stari Hrastnik. Tovornjaki so zapeljali z glavne na občinsko cesto, naš, ki je bil prvi, je ustavil skoraj pred visoko hišo, za katero sem kasneje odkril, da je toplar. Ravno, ko smo se ustavili, smo videli obračati na travniku nad kmetijo mali avtobus modre barve, s katerimi so vozili civiliste. V njem ni bilo prostora več kot za 25 ljudi. Obšla me je zla slutnja in sem rekel Jožetu: »Ista usoda čaka civiliste kot nas domobrance.« Visoko nad nami za robom bolj desno je bilo slišati streljanje. 

Morali smo skakati na tla. Ko sva z Jožetom čakala in sedela v kotu, pride mlad partizan in pravi: »Zapoj domobransko pesem!« Pogledal sem ga nejeverno, ni bilo moči, da bi me lahko prisilil v kaj takega. Pa je stegnil roke skozi špranjo med letvami in mi poskušal izkopati oči. Zaradi švica, zaradi mojega potu so mu prsti drseli. Ker mu ni šlo, je vzel leskovo šibo in mi jo tlačil v oči, pa mu tudi to ni uspelo. Nazadnje je odnehal. Pri kamionu so čakali trije, štir​je s koli. Ko smo skakali dol, so nas mlatili. Dva sta prec padla dol. Ko sva prišla na vrsto midva, sem rekel Turšiču: »Poslušaj, skočiva dol, kadar bo kolec dol padel! Takrat skoči, da ne bova toliko dobila!« No, in res je bilo tako in nisva tam nobenega udarca pobrala. 

Potlej so nas dali na vrt sedet v treh vrstah. Kozolec je bil toliko proč, da je bil videti kot hiša, lune ni bilo videti, ker jo je zakrival visok hrib pred nami na jugu, pravite, da Kovk. V hiši ni gorela nobena luč. Blizu spodaj je šumel potok, videle so se zvezde, pod nebu pa podili oblaki. Tam na vrtu pred hišo je bilo razsvetljeno, vse sorte luči, tudi karbidne, tudi elektrika je svetila. Partizani so bili Štajerci, samo njihovo govorico je bilo slišati, vsi zelo mladi. Slekli so nas in nam sezuli čevlje. Meni so hlače ostale, ker sem bil na terenu in so bile raztrgane. Pa tudi srajca mi je ostala, drugega pa nič. Že na kamionu mi je uspelo, da sem se razvezal. Ko smo skakali dol, so me odkrili. Začeli so kleti, saj drugega tako nisi slišal, samo kletev, me zgrabili kakor zločinca, spet zvezali in me dali nazaj sedet. In sem sedel in čakal. 

Tam so se zadnjič spravili nad nas. Hodili so po vrstah in nas tolkli. Vpraševali so: »Kaj si bil ti?« Tudi tisti, ki je odgovoril, da je bil telefonist, jih je dobil. Le nekaj sem jih slišal govoriti srbsko, štiri ali pet. Najbolj sem si zapomnil majhnega čokatega človeka, grdega, moral je biti Srb ali Črnogorec. Ta je bil najbolj divji. Spravil se je na nas in nas tepel z bunkami po glavah, nazadnje pa obrcal z gojzarji v obraz. Najhuje je zdelal Toneta Bonača, starejšega fanta iz Preserja, ki sem ga dobro poznal, ker je bil v Begunjah pri domobrancih. Ves krvav je padel in obležal. Potem se je lotil mene, me fino premlatil s pestmi in stopil že korak nazaj, da me bo z gojzarji, ko ga je prišel klicat partizan: »Tovariš, komandant te kliče, že veš, kaj te čaka!« Kaj ga je čakalo, ne vem, ampak mene je pri priči pustil in odšel. Po mojem streljat. Bil sem rešen. Če bi me zbrcal v obraz, bi obležal nezavesten tako kot Bonačev. Taki niso prišli na hrib. Zanje piše, da so jih pokopavali na Marnem nad kapelo.

Spet sem se skušal razvezati. Sem si rekel, ne​kaj moram ukreniti. Šlo je, da pa bi skočil, se ni da​lo, ker so bile vsepovsod naperjene brzostrel​ke. Že ob prvem koraku bi bilo po meni. Ko smo na povelje vstali, so opazili, da sem se ponovno razvezal. Zagrabijo me, me ženejo pred našo kom​panijo. Obkolili so me, me dali na sredo, bilo jih kakih deset, in me zasmehovali: »Si zbe​žal k Angležem, da boš tam jedel beli kruh!« Prepričan sem bil, da me bodo s puškinimi kopiti zbili na tla. Mimo pride komandant ali komisar, nekaj je že bil, poizve, kaj se je zgodilo, in zakolne: »V samih gatah sem pred vami be​žal!« Potem pa meni:« Zvežite ga, eno luč, pa v roke mu svetite, da se ne bo razvezal!« Dali so me nazaj in rekli: »Zdaj ga bomo pa fino zvezali, da se ne bo več razvezal.« In so me res s telefonsko žico, več kot desetkrat okrog vsake roke, pa še Jožeta zraven. Naročeno jim je bilo, da mi morajo svetiti v roke. Potem nas ženejo navzgor proti hiši in po njeni levi strani. Ko se ji pribli​žamo, vidim, da ni hiša, ampak toplar, v njem pa velik kup. Šele, ko pridemo čisto zraven, vidim, da so domobranske obleke. Pol kupa je bilo pod streho, pol pa zunaj. Šli smo po vrtu in ob spodnji strani kozolca naprej v hrib. Ves čas se je slišalo streljanje, vedno z istega konca nekje visoko v rebrih zadaj bolj proti vzhodu. Vso pot so mi svetili v roke, prvi stražar ob strani, drugi za nama. Vsakemu paru so namreč določili za spremstvo dva stražarja. Videti je bilo, kot da je ves hrib poln partizanov. Šli smo navzgor, streljanje pa je bilo čedalje bližje. Vse je bilo tiho, nihče, še tako prebutan, ni zinil besede. Molili smo in se pripravljali. Vedeli smo, kam gremo. Nihče, četudi močno pretepen, ni za​jamral. Na sedlu smo zavili desno v reber. Vse ena sama gmajna. Ko smo šli po strmini, sem se kesal, zakaj nisem skočil, bi jo vsaj v hrbet dobil. In prišli smo blizu kraja, kjer so streljali. Končali so, ker jim jih je ravno zmanjkalo. Nismo še prišli na vrh, kar na rebri so nas posedli. Jaz bi bil pri prvih na vrsti. Zdaj, ali pa nik​dar več, sem si mislil. Takrat sem začel z vso močjo, ki sem jo imel v rokah, rahljati vezi in telefonska žica se mi je raztegnila. Kožo sem imel že vso razjedeno od nje. Izvlekel sem desno roko in jo s tem sprostil, z levo pa sem bi še privezan na Jožeta. Padlo je povelje, da moramo vstati. Šele takrat so opazili, da sem se spet razvezal. Stražarja sta me stisnila in vrgla na tla, me tolkla po kolenih, jaz pa sem se jima upiral. Ker sta me trdo držala, rok nista imela prostih in me nista mogla tolči po glavi. Zdržal sem, snel štrike, vezi. Bil sem prost. Zaklical sem prijatelju: »Jože, skoči!« Roki je imel sicer zvezani, mene pa je bil rešen. Samo stal je, kot da bi bil kamen v njem. Poskušal sem uiti, pa se ni dalo, ker sta me stražarja tiščala, kot bi me imela v kleščah. Dvignil sem pesti in oba usekal po nosu. Malo sta omahnila, me pograbila za prsi in ponovna vrgla na tla. Tretji, ki je opazil, da se nekaj dogaja, je prihitel na pomoč. Zagrabiti me je hotel za hlačni pas, pa sem še tistega udaril tja po gobcu, skočil in se takoj ulegel. 

Takrat so se usuli streli za mano kot dež, vendar previsoko, ker sem bežal skoraj leže med grmovjem in po visečem terenu. Če bi tekel, bi me gotovo zadeli. Priplazil sem se do neke pšenice in po njej naprej. Bil sem moker od potu, prepričan pa, da je tisto, kar mi teče po obrazu, kri. Ko sem se ustavil in obrisal z roko, sem videl – svetil je mesec – da mi nič ni, da me nič ne boli. Prišel sem dol na rob, pod katerim sta globoko v soteski tekla potok in cesta. Pravite, da sem bil na Dolinškovi skali. Ko sem začel lesti navzdol po strmini, se mi je odkrušila večja skala, za njo pa še zemlja in vse je s hrupom zdrvelo v dolino. Morali so me zaslišati. Naenkrat so se namreč vžgale luči, migljale po grmovju, po cesti in se bliskale kakor kresnice. Videti je bilo, da sem obkoljen, obroč pa širok. Če bom silil naprej, me bodo dobili. Obrnil sem se in nazaj bolj severno in v levo od mesta, kjer sem pobegnil. Od daleč sem videl sence v grmovju. Domobranci. Črhnili niso niti besede in nobeden ni stokal. Pot sem nadaljeval in se znašel pred neko ogrado, za katero je rasla okoli pol metra visoka trava. Na lepem so začele tudi po njej bliskati luči: električne, baterije in karbidovke. Soj vseh luči je švigal po travi. Nekaj časa sem tuhtal v grmovju, kaj naj storim. A šli so proti meni in stiskali obroč. Računajo, da se skrivam v grmovju in po njem me iščejo, na travi pa ne. Ker po njej niso hodili, sem se hitro ulegel vanjo in se plazil. Dovolj je bila visoka, da me je skrivala. Kadar se je nad mano posvetilo, sem se še bolj dol stisnil, da bi se me ne videlo. Enkrat smo prišli vštric, pa so še vedno svetili tja, kjer sem bil prej in smo se že enkrat srečali. Nazadnje je šel vsak od nas svojo pot. Ko sem prišel iz ograde v gozdiček, poraščen z grmovjem, sem si rekel: »Zdaj je pa že dobro, prebil sem obroč.« Zelo zelo zabasano je bilo. Šel sem naprej, naj​več 50 metrov, in zagledal veliko planoto, bi re​kel, od vrha gore do vrat, kjer je tekla cesta. Tam so bili napeljani tiri za vagončke, s katerimi so prevažali premog. Tirov, po katerih so jih vozili, je bilo kakih deset. Vse je bilo razsvetljeno in spet sem se znašel med stražarji. Na srečo sta bila samo dva, enega sem videl spodaj, drugega zgoraj. Bos sem bil, ker so mi čevlje vzeli, hodil sem tiho, da sem samo sebe slišal, nič drugega. Po kratkem premisleku sem se odločil čez tire. Bil sem izčrpan, teden dni nisem nič jedel. Zbral sem vse moči in skočil čez z vso naglico, kolikor sem zmogel. Srečno. Nista me zapazila. Šel sem naprej in prispel do nekih barak. 

Petek, 8. junija 

Prisluhnil sem, če je kdo tam, bilo je okrog četrte ure zjutraj. Tišina. Nadaljeval sem pot, potem pa se nameraval spočiti še pred Trbovljami. Zavlekel sem se med grmovje in ostal ves dan. Bal sem se, da se bodo vrnili s policijskimi psi. Hrane nisem imel. Vstal sem in malo pred nočjo prišel do potočka. Majhen studenec je bil to. Napil sem se vode, saj sem imel popolnoma su​ha usta. Nobene sline nisem imel. Naprej grede sem prišel do njive s solato. Najedel sem se je, pa še v žepe sem si jo natlačil za po poti. In spet na noge. Ko se je zmračilo, sem spet zaspal. 

Sobota, 9. junija 

Še ponoči oziroma zgodaj zjutraj sem se odpravil naprej, da me nihče ne bi videl. Že zvečer sem si od daleč ogledal samotno hišo visoko v hribu. Ponoči bom šel tja, počakal, da se bo pokadilo iz dimnika, potem pa šel prosit, če bi mi dali kaj jesti. In tako sem storil. Ob štirih zjutraj sem bil že tam in čakal v grmovju. Ob petih se je res pokazal dim, ob šestih pa sem vstopil. V kuhinji, ki je bila tudi veža, si je dala opraviti ženska srednjih let. »Dobro jutro!« sem pozdravil in zaprosil, če ima kaj jesti. Pravil sem ji, da se vračam iz Nemčije iz ujetništva. Odvrnila mi je, da nimajo popolnoma nič. Lahko pa počakam, da bo skuhala žgance in mi jih bo dala. Hiša je bi​la zraven ceste. Zato sem bil zelo pazljiv. Vprašal sem jo, če ima morda kakšne čevlje ali kaj ta​kega, kar bi mi lahko dala. »No, saj jih bomo dobili,« je rekla, »tam za tistim ovinkom je partizanska postojanka, pa pojdite tja! Bodite brez skrbi, gotovo vam jih bodo dali.« »Ja, dobro je, gospa, imate prav, imate prav! Bom pa šel!« Takoj za tem je šla v sobo, jaz pa ostal v veži. Zaslišal sem neko šepetanje. Ker sem bil bos, sem potihoma stopil k vratom, ki jih je pustila malo odprta, in prisluškoval. Slišalo se je šepetanje, razumel pa nisem nič. Ko sem začutil, da se ženska vrača, sem se hitro umaknil. Gre spet k štedilniku. Kmalu za njo prideta iz sobe fant in deklica, stara dvanajst do petnajst let. Brez po​zdrava se izgubita na plano. Stopil sem za njima in videl, da gresta po cesti proti tistemu ovinku, kamor se pride do partizanov. Posvetilo se mi je, kaj nameravajo. Ko sem ju izgubil izpred oči, sem si dejal, da moram čimprej proč. Ženska pa kar naprej: »Tam je šola, saj so naši notri, pa postojanka je tam, vam bodo dali za obleč in obut. Kaj se vam tako mudi? Jaz imam moža že devet mesecev pri partizanih.« Kar silil sem s prošnjo za žgance. Dobil sem jih in pospravil v dveh minutah. Zahvalil sem se in rekel, da grem po čevlje, kot mi je svetovala. Mogoče bom dobil še kaj hrane. Odšel sem v smer, ki mi jo je pokazala, potem pa hitro v nasprotno. Sumil sem, da sta šla otroka klicat partizane, pa bo prišla patrulja in me bodo ujeli. 

Nedelja, 10. junija

Dosegel sem samotno hišo. Šesta ura zjutraj je bila, ko sem prišel zraven. Na vrata je bil prilepljen plakat s slovensko zastavo, rdečo zvezdo, srpom in kladivom. Hiša je bila prazna, a v hiši je gorelo. Gledam v sobo, pa vidim posteljo, ki je bila razgrnjena, v njej pa nobenega. Šel sem iz hiše, pa zagledam par, starejšo žensko in moža, kako prihajata iz hleva. Ženska je nosila polno golido mleka. Prosil sem jo za hrano, pa je začela vpiti, da bom že videl in da mi ne bo nič dala. Mož zraven nje je bil tiho. »Dajte mi vsaj malo mleka, če drugega nočete!« Nazadnje jo je mož pripravil, da je šla po šalico in mi nalila mleka. Popil sem. Ženska takoj v hišo, z možem pa izrečeva še nekaj besed. »Ne hodite po gr​mov​ju, hodite raje po cesti!« 

Nadaljujem pot in pridem prav v vas. Pri neki hiši so pokrivali ostrešje. Pet jih je bilo na strehi. Pridem v hišo, na mizi polno kruha. Prosim zanj, pa mi gospodinja odvrne: »Ne smemo dati. Imamo prepovedano.« »Gospa, lepo vas prosim, dajte mi kruha!« »Potem me boste pa prijavili.« »A takle vas bom prijavil?« Bil sem bos, kosmat, vse je bilo na meni. Dala mi je kruha. Zabasal sem ga za srajco. Šel sem po vrtu pa v grmovje. Tam češnja z lepimi zrelimi sadovi. Splezam na drevo in se jih najem. Spustil sem se dol, tema se je začela delati, grem bolj navzdol, pridem do vodice, listje je bilo, ravno prav, da grem spat. Takrat zarohni nad mano srnjak in skoči čez. Čez nekaj časa zaslišim ropot po grmovju visoko nad mano. Iščejo me. Izdan sem in patruljo so poslali za mano. 

Ponedeljek, 11. junija 

Prišel sem na rob visokega hriba in pod sabo zagledal mesto in reko, ki je tekla skozenj. Drugega ne more biti kot Sava, mesto pa Litija. Nekaj kilometrov proti jugu cerkev z dvema turnoma. Pravite, da Šmartno pri Litiji. Treba bo čez reko. Videl sem, da dela reka kilometer pred mestom desni ovinek. Če bi se torej nad njim spravil v vodo, me bo kar samo zaneslo na drugo stran. V mraku sem se spustil s hriba, zlezel čez progo in cesto ter se ustavil na bregu. Poiskal sem kraj, ki sem si ga zapomnil s hriba, zložil obleko in jo privezal na hrbet kot nahrbtnik. Spravil sem se v vodo. Bila je mrzla, tok močan in že sem mislil, da bo po meni. Na srečo me je res zaneslo na drugi breg. Ožel sem mokro obleko, se oblekel in nadaljeval pot po hribih. 

Med torkom, 12. in soboto, 16. junija

Tistih krajev nisem poznal. Kot sem kasneje iskal po zemljevidu, so bili kraji, ki sem jih obšel, Prežganje, Javor in Lipoglav. Vedno bolj se je začelo kazati Ljubljansko barje, nazadnje tudi Ljubljana. Nisem hitel. Poti se skoraj ne spominjam. Hodil sem po hribih na robu, se ravnal po morostu, Mokrcu in Krimu. Dobro pa vem, kako sem šel po mostu čez Iško in na drugem bregu zlezel na naše hribe.

Nedelja, 17. junija 

Po devetih dneh in nočeh sem prišel domov. Bilo je 17. junija. Najprej sem poiskal dva fanta v Kržišču pod Pikovnikom. Njihov oče, iz tiste hiše, je šel z mano na morišče, Žnidaršič Alojzij. Sinova sta ostala doma Z njima sem govoril, povedal sem jima, kako je bilo, in rekel ženi: »Z vašim sem bil. Če je imel srečo, da je ušel, ga boste še dobili, drugače pa ga ne boste več videli.« Povedal sem, da pobijajo vse, tudi civile. 

Od ponedeljka, 18. junija, do velikega šmarna, 15. avgusta

Dobili smo se še z drugimi, v Otavah, Kožljeku, iz vse begunjske občine do Krimske jame. Povedal sem jim: »Fantje, tako je bilo.« V našem domu pri Begunjah ni bilo nikogar. Šel sem k sorodnikom. Čeprav smo bili prej vsak dan skupaj, me niso prepoznali: »Ni ga doma, je šel na Koroško!« so me podili. Komaj sem jih prepričal, da sem jaz. Povedal sem jim tudi, kaj se dogaja in da so domobrance in civiliste po goljufiji vrnili s Koroške in skoraj vse pobili. Fantje, ki so se skrivali z mano, so odhajali zvečer k domačim po hrano in jim pravili: »Ta in ta je prišel. Pravi, da so vse pobili.« Ženske, ki so bile doma, sestre in matere, niso hotele verjeti. Dejale so, da sem od vsega hudega ob pamet in ne vem, kaj govorim. Ko smo bili pred kratkim na obisku v Begunjah, nam je znanka priznala: »Tudi jaz sem bila tudi med tistimi, ki smo trdili, da se vam je v glavi zmešalo.« Ob dobri hrani in počitku sem hitro prišel k sebi. Pa sem jim rekel: »Fantje, takole je to. Prišla bo zima, pojmo v Italijo! Kaj bomo v zimi naredili? Skrivati se ne bomo mogli, doma ne bomo mogli biti, v gozdu tudi ne, ker nas bodo v snegu izsledili. Gremo v Italijo! Mogoče se bo dalo pomešati v ameriško armado. » Res se nas je za pot odločilo sedem. 

Od velikega šmarna, 15. avgusta, do malega šmarna, 8. septembra. 

Odšli smo 21. junija za sv. Alojzija dan, istega dne, ko jih je na Teharjah enajst ušlo čez žico, med njimi tudi moj brat Tone. Kasneje so mi pravili, da je bil na begu ranjen. Dobili so ga, pripeljali nazaj in vodili po taborišču: »Včeraj sem ušel, danes me imajo!« Potolkli so ga in pustili ležati mrtvega za kuhinjo. – Po mojem sem bil doma samo teden dni. Da ne verjamete. Ko takole gruntam, je s temi dnevi res nekaj narobe. Ne izidejo se mi. Tudi Makovec je šel z nami. Šli smo na Logatec, Hotedršico, Črni Vrh in Trnovske gozdove. Res, tudi ustaški oficir je šel z nami. Četnikov se ne spominjam. Šli smo na Gorico, tam je bila že britanska armada in partizani, vse skupaj je bilo, tudi Američani. V Gorici smo hodili skupaj, se čez dan raztepli po vaseh, da smo prosili malo za hrano. Ko sem šel še z nekom v pekarno, sem prosil za kruh, da se vračam iz internacije. Ženska je bila vsa sladka: »Ja, ja, imam že vse pripravljeno za vas. Za take imamo vse pripravljeno.« Naložila nama je kruha, najmanj dve kili nama ga je dala, nič nisva plačala. »Hvala,« sva rekla in šla. »V redu, vse je že plačano!« Ujela naju je noč in sva se vprašala: »Kje bova pa prespala?« Prišla sva do župnišča. Grem noter. Župnik ni rekel ne tako in ne tako, nezaupljivo naju je gledal, pa sta prišli dve ženski, kuharici. Gospod se je bal, ženske pa takoj okrog naju. Razkladal sem jim, kako je bilo. Pri njih sva se dobro najedla in naspala, zjutraj pa dobila še zajtrk. »Hvala!« Z drugimi fanti sva se dobila zunaj na ulici sredi Gorice. Šli smo proti Udinam. Ustavili smo tovornjake in veselo po cesti. Tam da je poljska vojska. Šli smo k njim. Vzeli so nas noter, bila je šola in v njej so nam dali sobo. Tam smo dobili še tri naše, ki so prišli čez mejo pred nami. Dobivali smo hrano in ostali teden dni. En večer pa pridejo tri ali štiri poljske punce, s seboj prinesejo gramofon s tisto trobento, navijejo muziko in nas vabijo: »Fantje, gremo plesat!« Kdo bo šel plesat po vsej tisti grozoti. Opravičevali smo se malo po italijansko, malo po slovensko. Nazadnje so popokale tisti gramofon in odšle. Drugi dan nam pridejo povedat: »Fantje, morate iti!« Kaže, da smo se zamerili njihovim ženskam, ker nismo šli plesat, pa so nas zatožile. »Gremo!« Popoldne smo že šli na postajo. Dobimo mlad par Ljubljančanov, pisali so se Langus. Skupaj smo se pripeljali v Monigo, kje so bili že drugi iz naše skupine.
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