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Nastanek in pomen Kolegiatnega kapitlja za Novo mesto in Dolenjsko

Novo mesto, Šmihel, kolegiatni kapitelj, Stane Granda, 19. april 2023
Dolenjska z Belo krajino ima zelo bogato cerkveno zgodovino. Spomnimo se cisterc v Stični in Kostanjevici, križnikov v Metliki, Črnomlju, in Novem mestu, kartuzije v Pleterjah, frančiškanov, kapucinov, usmiljenih bratov, pa tudi ženskih redov, ki pa so prišli Dolenjsko razmeroma pozno. Po vsem tem in molitvah, ki so odmevale celo v noč in prebujale dan, se moramo ob primerjavi zgodovine cerkvenih ustanov in preteklostjo tega prostora, ravnanjem ljudi, ki je bilo zlasti med drugo svetovno vojno grozovito, pa tudi poprej in kasneje ne vedno ravno najbolj vzorno vprašati, kakšni bi Dolenjci bili, če teh ustanov ne bi bilo. Tako kot v zgodovini, tudi danes ni lahko biti kristjan. Seveda iz drugih vzrokov, pa vendar. Prav zato nam lahko poznavanje naše zgodovine daje dodatno moralno moč in umsko utemeljitev naše vere, samozavest, ki nam je danes primanjkuje.

Prav v pogledu zgodovine krščanstva na naših tleh je prišlo v zadnjih desetletjih po zaslugi slovenskih arheologov in zgodovinarjev do velikih odkritij, globalnih premikov v vedenju, ki pa pri slovenskih kristjanih nima ustreznega odmeva. Mislim predvsem na starost našega tukajšnjega krščanstva. V ušesih mi stalno odmeva stavek glede njegove prisotnosti v našem prostoru:« Možno je, da se je pojavilo v 1. stoletju, verjetneje v drugem, zagotovo pa v tretjem. In kakšna zveza je med rimsko dobo in nami? Veliko večja, kot so nas učili. Ne le verska. Mi smo dediči vsega, kar se je dogajalo na našem ozemlju. Zato smo dediči tako predrimske, kot rimske dobe in vsega nadaljnjega. Samo v okolici Novega mesta imamo kar tri Verdune, kar je tipično keltsko krajevno ime. Še marsikaj drugega bi lahko navedli. Naj spomnim samo na DNK analize, po katerih naj bi imeli Slovenci kar okoli 30 % staroselske osnove. Tudi zato sem pristaš teorije pokojnega akad. Emilijana Cevca, ki je bil prepričan v dediščino staroselstva. Prepričan je bil, da so naše prednike dejansko pokristjanili staroselci. Kasneje, zlasti pa po letu 1000, ko so bili dokončno pomirjeni Madžari, so vzpostavljali predvsem bolj ali manj današnjo cerkveno organizacijo, na katero spominjajo prafare. Da je bila antika za tukajšnje krščanstvo zelo pomembna, nam kažejo odkritja poznoantičnih cerkva, ki so bile v rabi vse do 6. stoletja, nekatere pa je verjetno še nekaj desetletij kasneje. Za Dolenjsko velja omeniti Malo Račno, Veliki Korinj, Veliko Strmico, Mihovo, Velike Malence (?), Podzemelj in Črnomelj. Pričakovati je, da se bo našla še katera cerkev zlasti v trikotniku Novo mesto, Mokronog, Trebnje. Tukajšnji kristjani imamo dokazano versko povezavo z antiko in smo nedvoumni nosilci tukajšnje kulture in na krščanstvu sloneče vernosti. Zanimivo pa je, da je kljub razmeroma skromnim raziskavam krščanska antika bolj znana kot pa zgodnji srednji vek oziroma čas do dokončne pomiritve Madžarov, kar se je zgodilo neposredno pred letom 1000. Že omenjeni pokojni Emilijan Cevc je bil prepričan, da je zgolj vprašanje arheološke tehnike, kdaj se bodo tudi ta stoletja odprla. Poudarjanje pomena Oglejskega patriarhata je bilo verjetno bližje pretiravanju kot pa resnici, vendar ga kljub vsemu, zlasti za obdobje visokega in poznega srednjega veka, vse do časa njegovega obstoja leta 1751, ne gre podcenjevati. Problem je namreč čas nekako od 7. do vključno 10. stoletja. Na Dolenjskem smo pričakovali, da bilo njegovo ozemlje pod fevdom istrske veje te rodbine, ki je leta 1374 izumrla. Tedaj je ozemlje prišlo pod Habsburžane, ki pa so jo že po dveh leti kmalu morali dati v fevd celjskim grofom. Pod njimi je ostalo do njihovega izumrtja leta 1456. Dejstvo, da so morali Habsburžani Novo mesto Rudolfa IV., ki je v njega očitno polagal velike upe, dati v fevd, kjer je ostalo skoraj sto let, nam pove, zakaj toliko časa ni nikamor ganilo.

Zgodovina je kruta in krivična. Slovensko zgodovinopisje po koncu prve svetovne vojne Habsburžanov ni maralo. Njihove zasluge za slovenski prostor so bile položene na žrtveni oltar antinemštva in jugoslovanstva. Zlasti zaradi tega ni bilo prostora za pozitivno besedo o Habsburžanu Frideriku III., ki ni samo naredil Ljubljane za glavno mesto Kranjske, ustanovil ljubljansko škofijo in novomeški kapitelj, ampak je Krško, Višnjo Goro, Kočevje in Lož iz trgov povzdignil v mesta. Za časa njegovega vladanja niso potekali samo strahoviti turški vpadi, ampak se je moral srečevati še z kmečkimi upori. To seveda ne zanika njegovih napak, kot večina Habsburžanov je imel težave z denarjem in so ga razglasili za skopuha, in osebnih pomanjkljivosti, toda osnove za zanikanje njegovih zaslug ni. Še najmanj mu smemo pripisovati ključne zasluge za izumrtje Grofov Celjskih v katerih so mnogi videli prve Jugoslovane na slovenskih tleh. V bistvu nam je z dedno pogodbo pridobil tudi goriško. Za njo je obstajala resna nevarnost, da pade pod Beneško republiko. Njegovo delo je v tem pogledu dokončal njegov sin cesar Maksimiljan, pogosto označen koz zadnji vitez na habsburškem prostoru. Za nas Slovence sta cesar Friderik III. in njegov sin Maksimiljan I. pomembnejša še zato, ker sta imela ogromno stikov s Slovenci in slovenstvom. Friderik se je imamo iz tega obdobja cerkev v Dragi v župniji Bela Cerkev. Tamkajšnja, po ljudskem izročilu silno stara cerkev, v kateri naj bi maševala celo solunska brata sv. Ciril in Metod, je namreč po dosedanjih raziskavah vsaj pol tisočletja mlajša. Patrocinij sv. Helene, matere Konstantina Velikega, ki je dovolil enakopravnost ver, ona naj bi našla ostanke sv. Križa, oba skupaj pa sta dala sezidati precej cerkva, ni izpolnil pričakovanj.

Za zgodovino Cerkve imamo v zadnjih desetletjih na razpolago izjemno pomembno knjigo Janeza Höflerja O prvih cerkvah in župnijah na Slovenskem. K razvoju cerkvene teritorialne organizacije slovenskih dežel v srednjem veku. Leta 2016 je izšla že druga izdaja. Iz nje razberemo, da sta najstarejši dolenjski fari Št. Vid pri Stični na zahodu in Leskovec pri Krškem na vzhodu. Obe sta očitno naslonjeni na nekdanjo prometno smer Emona–Siscia. Nad to cesto je tudi belocerkovška farna cerkev, ki sodi med zelo stare. Torej novomeški širši predel je bil v tem pogledu prazen. Še najbližja nam je cerkev na Veliki Strmici. To ne pomeni, da je bil ob ustanovitvi Novega mesta leta 1365 brez cerkva. Odnos med današnjo stolnico in načrtno zidanim glavnim trgom nam kaže na dvojnost nove mestne strukture: na vrhu hriba neznanega imena cerkev sv. Nikolaja, pod njo sv. Jurija, spodaj mesto oziroma naselbina s špitalsko cerkvijo, cerkvijo sv. Lenarta in sv. Antona. Sedež župnije je bil v Mirni Peči. To seveda ne pomeni, da je bila tu boljša duhovna oskrba, toda v Novem mestu, podobno kot v velikem številu slovenskih mest, ni bilo župnije. Logično vprašanje, zakaj ni sodila pod okoli 100 let starejši Šmihel ima pojasnilo v dejstvu, da je spadal pod teritorij goriško-tirolskih grofov, to je oglejskega patriarha. V času nastanka mesta je veliko mudil v naših krajih kar po več mesecev. Slovenski jezik je vsaj slišal. Njegov sin naj bi znal slovensko. Otroštvo je preživel med koroškimi Slovenci. dal je tudi pobudo za latinsko-slovenski slovar. Pred Trubarjem! V njegovem najožjem krogu je bilo kar nekaj Slovencev.

Kolegiatni kapitelj je razmeroma specifična ustanova katoliške cerkve. Značilen je bolj za srednjo in zahodno Evropo, ne pa toliko mediteranski svet. Z bolj znanim stolnim kapitljem je neprimerljiv. Gre za nekakšno skupnost svetnih duhovnikov, ki se dnevno srečujejo v skupnih obredih, sicer pa niso redovniki. Na Slovenskem, kolikor je meni znano, mu je bil delno podoben tako zvani samostan avguštinskih kanonikov na Koroškem v Dobrli vasi, ki pa je bil starejši in premožnejši. Zato je že pod Jožefom II. končal svoje poslanstvo.

V ustanovitvi novomeškega kapitlja gre gledati logično nadaljevanje politike Habsburžanov, ki jo označuje danes pozabljena fraza neločljive povezanosti med tronom in oltarjem. Novo mesto so dejansko naredili za glavno dolenjsko mesto, oziroma glavno, ali bolje osrednje mesto Slovenske krajine. Tu so potrebovali neko svojo cerkveno ustanovo, ki bi lomila oblast oglejskih patriarhov, pod katere je spadal. V Novem mestu, kot nam dokazuje listina o ustanovitvi kapitlja, ni manjkalo duhovnikov, ki so oskrbovali kar štiri mestne cerkve, ki so takrat že obstajale. Že 21 let je obstajal tudi frančiškanski samostan. Z ustanovitvijo mesta je bilo povsem poudarjeno čigavo je in mu je bila dana naloga, biti najbolj reprezentančna svetna verska ustanova.

Ustanovitev novomeškega kapitlja je bila glede pridobitev zemljiških površin kot vira dohodkov, preživljati se je moral sam, razmeroma pozna. Kljub temu je uspel z raznimi darili in volili pridobiti toliko posesti, da je postal solidno zemljiško gospostvo. Kot tak je delil usodo mesta, dežele in države. Ogrožali so ga turški vpadi, kmečki upori, reformacija in protireformacija. Leta 1578 sta skupaj z mestom gorela kapiteljska cerkev in proštija

Čeprav so ga razni laični upravitelji pridno skubli, je ob koncu fevdalizma leta 1848 imel nad kranjskim povprečjem podložnikov, ki so bili zelo raztreseni. Poleg tega je užival tudi dohodke nekaterih priključenih župnij, od teh celo dveh na Štajerskem. Anton Martin Slomšek je tako sodil pod novomeški kapitelj in ga zato tudi osebno obiskal. Ekonomska moč novomeškega kapitlja se odraža v stavbi proštije in cerkvi ter njeni opremi. Ne moremo je primerjati s stiško, kostanjeviško ali gornjegrajsko, obdobja nastanka imenovanih so neprimerljiva z kapiteljsko, vsekakor pa izstopa monumentalni prezbiterij, ki zaradi gospodarskih razmer ni doživel svoje ladijske dopolnitve. Kljub vsemu pa se lahko pohvali z oltarno sliko sv. Nikolaja Jacopa Robustija Tinotoretta (1518–1594), ki kot umetnina nima konkurence na Dolenjskem. Dejansko je njena največja umetnina. Naj v zvezi s tem opozorim, da je Titorettova Brescia tri četrt ure avtomobilske vožnje oddaljena od Bergama, področja s katerim je imelo slovenski prostor obilo trgovskih stikov, kar se odraža tudi v številnih Bergamaših v našem prostoru. Najbolj znana je rodbina Zois, pa predniki lastnikov Rakovnika pri Mirni in drugi. Naraščanje ugleda cerkvene ustanove je povzdignila še pridobitev škofovih insignij za prošta (Germanika grofa Turna (166–1679) kot kapiteljskega predstojnika.

Čeprav smo predstavili izhodišče novomeškega kapitlja kot tipično manifestacijo zveze med oltarjem in prestolom, ni slučajno oltar na prvem mestu, kajti skupni molitvi in obredom so pripisovali velik pomen in temeljno nalogo kapiteljskih duhovnikov, smo s tem s tem izpostavili njegovo reprezentančno poslanstvo, ki se odraža navzven predvsem v manifestativnosti. Ta pa sloni na specifični kolektivni kulturi. Prav tu pa treščimo v velik problem. Veliko je napisanega o kapitlju, zlasti proštih, premalo ali skoraj nič o kanonikih, vikarjih, organistih in učiteljih, in kapiteljski šoli, ki je bila verjetno do ustanovitve novomeške gimnazije ključni organ novomeškega šolstva. Glede kanonikov bi opozoril na Matijo Kastelca (1623–1688) in njegov splošno znan pomen za slovensko slovstvo in tukajšnji večini bolj ali manj neznanega Franca Veritija (1771–1849), Italijana iz Tolmeča, ki se je naučil slovensko in postal eden najbolj pomembnih nabožnih pisateljev. Z zadnjim odpiramo vprašanje odnosa do slovenstva. Že kapiteljski grb, ki je povzet po Slatkonjevem priimku je slovensko govoreč. Znano je, da je prošt Albert Pessler (1622–1629) celo papežu pisarili, da oglejski patriarh ne more biti nadpastir Dolenjcev, ker ne zna njihovega jezika. To vsekakor sporoča, da so ga novomeški kanoniki in prošti večinsko znali. To velja tudi za enega zadnjih proštov Sebastijana Jožefa Elberta (1898–1924), ki je bil bavarskega porekla. Čeprav je na njegov račun še v moji mladosti krožilo med meščani obilo šal glede znanja slovenskega jezika, je po skrbi zanj izstopal. Res pa je, da pri njem ni bilo pričakovati simpatij za Jugoslavijo. Za primer organistov naj navedem samo znamenitega Ignacija Hladnika (1865–1932) in njegovega naslednika Antona Marklja (1907–1978) na plečih katerega je dolgo časa po drugi svetovni vojni slonela vsa posvetna zborovka glasba v Novem mestu.

Odnos med mestom in kolegiatnim kapitljem

Meščani so svoj odnos do kapitlja, ki pomeni meščanom grič, stavbe na njem in cerkveno ustanovo definirali kot: »Najlepša dika mesta, cesarska rodbinska ustanova, ki je dajala mestu stoletja izborno čast«. Gre za tipični produkt novomeškega cinizma, ki pove vse ali nič. Mesto in kapitelj. Kljub dejstvu, da je po mirnopeški fari prevzel župnijsko funkcijo, je kolegiatni kapitelj ostal cesarska rodbinska ustanova, ki je po svojem fevdalnem značaju mestu bolj konkurenčna kot tuja. Že pogled na tloris starega mestnega jedra lepo kaže razmerje med mestnim značajem kompleksa Glavnega trga, nekako vaškim Prešernovim trgom in kapitljem, ki nadomešča za večino mest, na primer za Ljubljano, značilni grad. Prof. Zwitter je celo sumil, da je bil kapiteljski kompleks avtonomija, eksteritorialen glede na mesto, kar pa raziskava ni potrdila. Prošt je bil kot prelat član duhovniške klopi deželnih stanov. Vsekakor kapiteljski gospodje niso spadali pod meščane, so pa morali spoštovati mestni red. Kot vse kaže je bila najbolj neposredna povezava z meščansko korporacijo poleg župnijske funkcije kapitlja in pokopališča dejstvo, da je bil eden kanonikov nekakšen vojaški kaplan meščanske garde. Leto meščanske revolucije 1848 nedvoumno pokaže, da so bili frančiškani bolj povezani z mestom kot kapiteljski gospodje. Vse do takrat so zelo ljubosumno gledali drug na drugega in pazili, da ne bi bile predpravice in pravice kateregakoli okrnjene. Nemalo je k temu prispevalo dejstvo, da je bil kapitelj kot hrib zaradi slabo oskrbovanih poti težko dostopen, pozimi včasih celo nedostopen Odprava fevdalizma, tudi okoliškemu plemstvu so bili zardi konkurence kolegijatnega kapitlja kot zemljiškega gospostva bližji manjši bratje, je dejansko zbližala proštijo z mestom. Še zlasti, ker je bil prošt avtomatično nekakšen politični in pravni skrbnik gimnazije. Ta odnos se je še okrepil, ko so frančiškanom vzeli vodenje gimnazije in se je kapiteljska prisotnost v profesorskem zboru okrepila z profesorjem verouka svetnega izbora, ki je spadal pod kapitelj ali pa bil celo njegov pripadnik ali član. Začelo se je nekakšno pomeščanjenje kapitlja. To je bil več desetletij dolg proces in je svoj vrh dosegel z izgradnjo prosvetnega doma pred drugo svetovno vojno ki je služil mestnim, ne cerkvenim ali verskim potrebam.

Kot je že omenjeni požar mesta opozoril, da je kapitelj kljub svojemu nemestnemu značaju, v mnogih pogledih z njim delil svojo usodo. Pogosto je bil žrtev finančnih težav vladarjev in celo tarča, da bi si ga prilastili. Njegove dohodke je vladar občasno podelil možem, ki Novo mesto malokdaj ali nikoli videli. Že drugemu proštu Juriju Slatkonji je bil dodeljen za ugodnejše življenje na Dunaju, prav tako nekaterim pičenskim škofom, nenazadnje ga je finančno užival tudi prvi goriški nadškof grof Attems. Izjemno hud udarec so mu naredili Francozi. Že leta 1809 so njegov dvor na Marofu požgali. 7. decembra 1810 so ga razpustili in spravili na raven revne mestne župnije. Leta 1818 je bil sicer obnovljen, prvi prošt pa imenovan šele leta 1831. Ko ga je obiskal Slomšek, je bila cerkev v obupnem stanju. Veliko obnovo je začel prošt Jernej Arko (1852–1868), ki je dvignil cerkveno ladjo meter in pol, gotiziral zvonik, naročil je nov leseni oltar. Višek te prve faze obnove je že omenjeni prošt Elbert, ki je veliko pozornost namenil notranjosti cerkve. Bil je izjemno ambiciozen glede obnove cerkve. Stara Jugoslavija je pomenila za kapiteljsko ekonomijo eno velikih gospodarskih tragedij, saj je bila zaradi vojnih posojil in novega državnega okvira zelo prizadeta. Čeprav je bilo vmes marsikaj narejenega na vzdrževanju stavb, si je opomogla šele v zadnjih letih obstoja proštije. V veliki meri je to etapo dokončal Jože Lap, ki je dosegel tudi naj pristnejši odnos z meščani verjetno v vsej zgodovini proštije.

V tem zadnjem obdobju se je novomeški kolegiatni kapitelj vključil tudi v politično življenje Dolenjske. V tem pogledu so zlasti pomembne Dolenjske novice, ki so izhajale v letih 1885–1919. Začetek izhajanja sodi v čas prošta Petra Urha (1882–1897) pri katerem imamo vtis, tako kot pri proštu Karlu Čerinu (1924–1949), da sta postala prošta, ker je njima bila zaprta pot na mesto ljubljanskega škofa. Pod zadnjim je med leti 1931–1943 izhajal časopis Križ, ki pa je imel bolj značaj župnijskega časopisa. Oba časnika sta izjemno pomembni ogledali dejavnosti katoliške cerkve na Dolenjskem v tem času.

Vojni čas je kapitelj plačal z infojbiranjem kanonika Keka, mrtvimi župljani in od angleške bombe prizadeto stolnico.
Obdobje po drugi svetovni vojni bi zaslužilo posebno obravnavo. Sedež UDB-e je bil pod proštijo. Baje je bila prižnica neposredno povezana z prisluškovalno napravo. Ne glede na to je med 11. strankami, ki so jih vselili v kapiteljsko stavbo, prav na levi strani vhoda stanoval udbovec, ki je nadziral obiskovalce. Na vseh dostopnih poteh pod cerkvijo so namestili v stanovanja sodelavce UDB-e, ki so, zlasti v prazničnih dneh, opazovali, kdo prihaja v cerkev. Med njimi je bil tudi neposredni zažigalec škofa Vovka. Nameravali so celo podreti cerkev in postaviti spomenik revoluciji. Vem za arhitekta, ki je to »požegnal«, ne vem pa, kdo je to preprečil. To, kar so doživljali duhovniki, spomnimo se, da je bilo na robu mesta onstran Krke pri Grabnu tudi njihovo kazensko taborišče, bi moralo biti tudi na zunaj zaznamovano s spominskimi znamenji. Naj za konec dodam domnevo, da je bilo v 20. stoletju za duhovni razvoj meščanov in bližnjih okoličanov storjenega več kot štiri stoletja poprej.

Preteklost za Cerkev na Slovenskem in novomeški kolegiatni kapitelj ni problem. Je taka kot je, spreminjati je ne moremo, moramo pa jo poznati in skušati razumeti. Problem je prihodnost, kjer slovenskega kmeta, ki je bil njen steber, praktično ni več.
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