
Komentarji na prepoved maše na Ljubljanskem gradu v spomin na domobrance, pokopane na Orlovem vrhu
Peter Sušnik, tajnik Nove Slovenske zaveze
Od leta 1993 dalje je skoraj vsako leto v mesecu novembru Nova Slovenska zaveza v sodelovanju z Župnijo Ljubljana – Sveti Jakob pripravila mašo v grajski kapeli sv. Jurija na Ljubljanskem gradu ter molitve in krajšo slovesnost na Orlovem vrhu. Slovesnost je obujala spomin na oskrunjeno pokopališče in tam pokopane domobrance. Najmanj enkrat je tudi garda Slovenske vojske slovesnost počastila z navzočnostjo.

Tudi letos smo želeli na podoben način obuditi spomin na pokopane vojake in smo 16. oktobra 2021 oddali pisno povpraševanje glede maše na predlagani termin v grajski kapeli. Javni zavod Ljubljanski grad je prosti termin dal na razpolago in predlagal ureditev vsega ostalega z župnijo, kar smo tudi storili.
3. novembra 2021 smo prejeli dopis predstavnice za stike z javnostjo Javnega zavoda Ljubljanski grad, v katerem nam zagotavlja, da so »bili naklonjeni izvedbi obreda, saj nam je bilo predstavljeno, da gre zgolj za sveto mašo«, a da »kot upravitelj Ljubljanskega gradu ne izdajamo soglasja za izvedbo svete maše za pokojne domobrance.«
Ti dogodki, povezani z letošnjo prireditvijo na Orlovem vrhu in mašo na Ljubljanskem gradu, izpostavljajo nekaj temeljnih točk za premislek.
Prvič, povsem jasno je, da poteka pri nas državljanska vojna brez pušk, fizičnega pobijanja in prelivanja krvi, a zato nič manj srdito na polju besed, političnih ukrepov in administrativnega ali zakonodajnega razdeljevanja ljudi na prave in neprave oz. »fašiste« in »antifašiste«. Odzivi v širšem političnem prostoru v zvezi s prepovedjo maše na gradu ter v zvezi s polaganjem venca v imenu predsednika vlade pri ljubljanskih farnih spominskih ploščah nam kažejo, da se je dolgo opevana sprava izkazala za votlo floskulo. Sprava je bila pojem v politični govorici partijskih naslednikov od trenutka izgube monopola nad oblastjo in zaradi strahu pred pričakovano odgovornostjo (osebno in kolektivno) za storjene zločine, krivice in zlorabe. Bila je beseda na ustnicah, da bi javnomnenjsko zagotovila sočutje in usmiljenje ter prebudila milostljivost in slabo vest ob morebitnem poskusu terjanja odgovornosti. Hinavska besedila o spravi so služila samo enemu cilju: zaščiti zločina in revolucije ter posledično olajšani tranziciji funkcionarjev partije v družbeno sprejemljive in vplivne akterje strank in gospodarstva. Ko je postalo jasno, da nihče ne bo terjal odgovornosti, se je sprava obrnila v poveličevanje NOB (z navidezno oddelitvijo revolucije v malodane postransko stvar medvojnih dogodkov) in nadaljevanje diskriminacije živih in mrtvih protirevolucionarjev, ki so bili še bolj izrazito obsojeni izdaje in torej sovražnosti do lastnega naroda. Ta državljanska vojna je v zadnjem letu dni toliko bolj srdito izbruhnila v političnem prostoru, saj je povsem običajna raba oznake fašist postala oznaka za oblast in represivne organe, komunistično revolucijo in njene ideje pa se je začelo v ekstremnih levih strankah poveličevati in uporabljati za programska izhodišča rednega delovanja. Državljanska vojna, ki zdaj deli državljane na fašiste in one druge, hkrati pa mrtve na izdajalce in one druge, je postala osnova agitpropa aktualnih strank opozicije, saj je taka vojna edina, ki jih povsem združi v trdo jedro in jim daje višji cilj zaradi katerega je potrebna enotnost (ki je sicer niso zmožni doseči).

Drugič, za levo politično polje je zahteva po izključevanju mrtvih in živih nasprotnikov revolucije in politike iz polja javnosti tako pomembna, da pri tem niso sposobni niti kompromisa niti tihega nasprotovanja v obliki ignoriranja. Vprašanje pokopa žrtev revolucije v Ljubljani, dostojnega obeležja na domobranskem vojaškem pokopališču in dopustitve obeležitve spomina nanje v javnem prostoru glavnega mesta, je tako eminentno, da glede tega ni protiuteži, ki bi jim dopuščala tehtati smiselnost takega nasprotovanja. Tako levi pol z udarno Levico in ljubljanskim županom brani ideologijo delitve do skrajnih mej, tudi za ceno morebitne izgube sto milijonov evrov in več državnih sredstev, če bi jih vlada pogojevala v sporazumu o financiranju glavnega mesta. Želja po ohranitvi videza politično »čiste« Ljubljane je najvišja vrednota, ki so jo pripravljeni braniti do skrajnosti. Maše, spomeniki, pokopališča, komemoracije ... vse je dovoljeno, a ne v Ljubljani. To ni zgolj implicitna trditev – v javnih odzivih je to bilo jasno povedano: pojdite drugam, Ljubljano pustite. Da citiram javni zavod: »v Sloveniji je 2901 cerkva in kapel ... mašo izvedite v eni izmed njih«. Apartheid na osnovi ideologije.

Tretjič, poseg javnega zavoda v to, za kateri namen se lahko daruje maša v kapeli javnega kulturnega objekta, je škandal. Moral bi pretresti najprej Cerkev, saj v svojem odzivu daje zavod vedeti, da so več kot dobrodošle maše in obredi, ki jim služijo v komercialni promociji. Tako je Cerkev nehote postala folklorna skupina, ki se lahko postavi ob bok igralcem viteških iger in požiralcem ognja v predstavah za javnost. Režija dogodkov na javnem prostoru izkorišča vero in verske obrede kot popestritev. Ko pridemo do takega trka med versko svobodo in javnim prostorom, je zgolj še korak do tega, da bomo oblasti dovolili vpletanje v izbor pesmi, pridigarjev in mašnih obrazcev tudi na dovoljenih obredih. Smo kar blizu Kitajske, ki enostavno določi, kdo je »pravi« škof in duhovnik, kdo pa ne. Javni zavod je zdaj izpostavil sebe in s tem davkoplačevalce tožbi, saj je prevzel vlogo arbitra med nameni, ki jih bo dovolil pri maši in tistimi, ki jih ne bo.

Četrtič, totalitarnost levega pola je absolutna, ko gre za vprašanje javne podobe revolucije in njene dediščine. Kljub 30 letom javnega zavedanja o tem, da temeljna vprašanja glede obdobja pred, med in po 1941 potrebujejo resno obravnavo, se danes kot splošno sprejemljivo jemlje zanikanje znanosti in znanstvenikov zgodovinske in pravne stroke, ki si drznejo opozoriti na težave privzetih razlag dogodkov. Ta zakrknjena predanost podreditvi znanosti ideologiji je tragikomična v soočanju z realnostjo. Primer: kljub jasnemu dokazu, da je pokopališče na Orlovem vrhu še vedno polno pokopanih trupel v krstah, se javni komentatorji drznejo razlagati, da je to mit, ki naj bi bil popolna izmišljotina. Kljub trdnim dokazom njihova totalitarna pamet zahteva, da se z resnico ne soočijo in je ne sprejmejo. V tem je za slovensko družbo največja nevarnost, saj predpostavlja, da se vsak najprej izjasni o svojem odnosu do preteklosti in po tem se bo sodilo njegovo delo in njegova kredibilnost.

P. Silvo Šinkovec, župnik pri sv. Jakobu v Ljubljani
Kako gledate na prepoved maše v kapeli ljubljanskega gradu za na Orlovem vrhu pokopane domobrance?

Z zavodom Ljubljanski grad župnija Ljubljana - sv. Jakob že vrsto let lepo sodeluje. V kapeli sv. Jurija je maša za božič, za god sv. Jurija, tam se zaključi molitev križevega pota na cvetno nedeljo. Tudi v poletnem času je bila tam maša. Zadnje leto smo imeli blagoslov velikonočnih jedi, tudi s prenosom blagoslova in maše. Lepo sodelujemo. Letos sem prebral v knjigi Ljubljanski grad predlog takratnega župnika p. Franceta Zupančiča, ki je predlagal ob prenovi kapele sv. Jurija, naj kapela služi prvotnemu namenu, bogoslužju. Ta misel je vsaj delno prevladala, da se kapela ni zaprla za bogoslužje, ampak je v njej, po dolgi zimi, bogoslužje ponovno mogoče. Kaj bi mesto Ljubljana samo z zmaji na zmajskem mostu, če ne bi bilo sv. Jurija v grajski kapeli, kjer se prosi za blagoslov in božje varstvo tega mesta?

Maša za pokopane domobrance na Orlovem vrhu je bila darovana že vrsto let. Svojci pokopanih in drugi so radi prišli k tej maši in molitvi. Tudi letos so priprave potekale povsem normalno. Vse je bilo dogovorjeno, da bo maša darovana ob 11. uri v kapeli sv. Jurija na gradu. Ko je bila novica objavljena v medijih, sem prejel telefonski klic z uprave Ljubljanskega gradu, da te maše ni mogoče darovati, zato ker gre to za pobite domobrance. To me je zelo presenetilo in začudilo. Zakaj letos ni mogoče, če je prejšnja leta bilo mogoče? To je sprememba v odnosu do te maše. Ob prvem novembru molimo za vse pokojne. Obiskujemo grobove veh pokojnih, tudi italijanskih, nemških, ruskih, ... vojakov. To je pietetni, ne politični dogodek.


Kaj vse ta prepoved pomeni?
Maša je svet dogodek, zato ga je treba ohraniti kot takega. To je odprto nebo, ko prejemamo veliko milosti. Zato jo darujemo. Maša ni političen dogodek in tak ne sme postati. Zato je pomembno, da ohranimo bistvo dogodka neokrnjen. Pri maši imamo v mislih vse pokojne, njihove duše, svojce pokojnih. Pri maši se spomnimo in molimo tudi za vse, ki so povzročali nasilje, ki so pobijali. Maša je dejanje odrešenja in osvoboditve. Maša nas mora odpreti za presežno, za delo Boga. Za željo Boga, da bi se vsi ljudje rešili. Velika skušnjava je, da če drugi v tem dogodku vidijo politični shod, da tudi sami tako reagiramo.

Prepoved, da letos ne moremo darovati maše na Ljubljanskem gradu, pomeni, da maša ni bila darovana v kapeli sv. Jurija, ampak smo jo prestavili v cerkev sv. Jakoba. Ohranili smo bistvo svete maše. Maša je bila darovana. Še bolj doživeta in s še močnejšo prošnjo za spravo v našem narodu. Tak dogodek naj ne prinese novih ran, prepirov, delitev. Ta dogodek kliče k odprtemu pogovoru odgovornih in vseh. Da si povemo, kako razmišljamo o donosu do pokojnih. Naj bodo domobranci ali partizani. Naj bodo svetniki ali lopovi in kriminalci. Naj bodo desni ali levi. Naj bodo znani ali neznani, umrli v nesrečah, vojnah ali samomorilni, cenjeni ali zavrženi z roba družbe.

Ta dogodek je nova priložnost za srečanje tistih, ki odločajo o skupnih stvareh. Zavod Ljubljanski grad je javni zavod, zato mora imeti jasne kriterije, kaj v prostor, ki ga upravlja, sodi in kaj ne. Si predstavljam, da bi marsikdo rad imel v teh prostorih svoje prireditve, zato morajo upravljavci zavoda vedeti, kaj sodi v ta javni prostor. Prostor pa mora biti pluralen, tak, da ustvarja možnost strpnega sobivanja med različnimi ljudmi. Brez diskriminacije. Prostori imajo svojo namembnost, zato je to treba vedno upoštevati. Ne sodi vse v vsak prostor. Kraji za politične shode naj bodo na krajih za to določeni, prostori za kulturo naj bodo napolnjeni s kulturo, prostori za molitev, naj bodo polni molitve in svetosti.

Torej, ta prepoved pomeni v prvi vrsti priložnost za odprt pogovor med odgovornimi. In razmislek nas vseh, kaj ustvarja sožitje, kaj pa nas razdvaja. Kaj je spoštljivo, kaj pa diskriminatorno.


Kdo so ljudje, ki 30 let po demokratizaciji Slovenije zlorabljajo oblast in prepovedujejo samoumevne stvari, tudi pravico do verske svobode?
Še se bomo morali pogovarjati, kaj pomeni svetost umrlih, pravica do groba vsakega pokojnega. Še moramo ustvarjati kulturo, v kateri bo razvit čut, da je vsak človek sveta zgodba, božji otrok, vreden spoštovanja, ker ima svoje dostojanstvo. Še se bomo učili, kaj so človekove pravice in bolj poudarjati, da spoštujemo vsakega človeka. Urediti grobove pokojnih je človeška in tudi državljanska dolžnost. Gospa, ki je prišla v župnišče povprašati, če je njen sorodnik na seznamu pokopanih na Orlovem vrhu, ima pravico do groba svojega sorodnika. Odgovorni javnih zavodov se s to pravico morajo soočiti in gojiti kulturo demokracije. Kdor ima oblast v demokraciji, mora imeti visoko kulturo, etičnost in jasno izdelane vrednote. Sicer oblast hitro zlorabi. Zlorab ne smemo dopuščati. Skupaj ustvarjamo demokratično državo, na vseh nivojih.

Nagovor pri maši, za pokopane na Orlovem vrhu

cerkev sv. Jakoba v Ljubljani
7. november 2021

p. Silvo Šinkovec, župnik pri sv. Jakobu v Ljubljani

Dragi bratje in sestre v Kristusu!

Danes je zahvalna nedelja. Po župnijah odmeva pesem Te Deum, Tebe Boga hvalimo.

Zbrali smo se pri maši za pokojne pokopane na griču ljubljanskega gradu, na Orlovem vrhu. Vsaka maša je zahvala. Za delo, ki ga je Gospod naredil za naše odrešenje. Gospodova daritev je tudi veliki petek, ko je Jezus umrl na križu. Za odrešitev sveta.

Ko je hodil po križevem potu in trpel neznosne bolečine, se ni pritoževal nad vsem, kar so mu ljudje delali. Ko je apostolom naznanil, da bo izročen ljudem v roke, da bo trpel in umrl, mu je Peter rekel, da se to ne sme zgoditi. Peter bi ga rad branil za vsako ceno. Tudi z mečem. Jezus pa ga trdo posvari in pravi, da je to Satanovo razmišljanje.

Trpljenje mora priti. Jezus se sooča s svojim trpljenjem in razmišlja: Naj rečem, da bi šel ta kelih mimo mene? Toda, saj zato sem prišel. Naj se zgodi, Oče, Tvoja volja, se odloči naš Gospod. 
Vsaka mašna daritev je Kristusova daritev na križu. Njegova daritev odjemlje dolg, ki ga človeštvo dela z odločitvami, ki niso iz luči.

Vsaka vojna je delo Teme, ko se zgrne noč na Zemljo in človek dela napačne odločitve. Ni več v svetosti. Zlo dela svoje delo. Bolj ko je na delu tema, več je tudi božjih pomočnikov. Več je milosti. In kjer se povečuje svetost, se zlo mora umakniti.

Tukaj smo s Kristusom, ki se daruje. Za nas. Za vse pokojne, za katere darujemo to daritev. Kristus daruje sebe, da bi vsi, za katere darujemo sv. mašo, živeli. Cerkev je prepoznala ta čudoviti dar Očeta, ki ga je podaril človeštvu. Z mašnimi daritvami lahko pomagamo pokojnim, nerešenim, da pridejo do zveličanja.

Poklicani smo, da molimo in darujemo maše za pokojne. Nedolžno ubite. Zamolčane. Osovražene. Izdane. Za vse, katerim je bilo ukradeno človeško dostojanstvo.

Poklicani pa smo tudi, da molimo za vse, ki so ubijali. Te duše potrebujejo še več molitve. In upamo, ko bodo vse te duše naših prednikov, ki jih je zlo uporabilo za svoje umazano delo, rešene. Takrat, upamo, bomo tudi mi živeli z manj nestrpnosti in sovraštva med seboj, z manj manipulacij. Spravljeni. Sprava je Kristusovo delo.

Pred nekaj meseci je prišla gospa v župnišče sv. Jakoba in spraševala, če vemo, kdo je pokopan na Orlovem vrhu. Imamo ta spisek. Zanimalo jo je, če je bil tudi njen stric tu pokopan. Res je na seznamu.

Družina do letos ni vedela, kje je njihov sorodnik pokopan. Koliko olajšanja je prišlo, da vsaj vedo, kje je bil pokopan njihov sorodnik. Kako čuden je občutek, če ne veš, kje je pokopan tvoj oče, ali stari oče, ali stric, ali brat ali otrok. In mnogi še vedno ne vedo. Pomembno je, da vemo, kje je grob. Tja hodimo, da prižgemo svečo, da pomolimo, da se z njim povežemo.

Pa vemo, da umre le telo, le telo je pokopano v grobu. Duša pa je šla ven iz telesa in živi naprej. Kaj se z njo dogaja? Če je v luči, gre h Gospodu, nas uči evangelij, postane naš angel varuh. Če pa ni v luči, potrebuje našo pomoč.

Danes smo tu, da molimo za vse pokopane na Orlovem vrhu. Ko molimo zanje, molimo tudi za njihove družine, sorodnike, ki leta in leta niso vedeli, kje so končali življenje njihovi najbližji. Molimo pa tudi za vse, ki so pobijali, ki so bili v to prisiljeni. In za vse, ki so samovoljno odločali o življenju teh mladih ljudi. Ko molimo za pokojne, molimo tudi za nas. Da bi mi živeli v miru, v slogi in prijateljstvu. Da bi čutili, da smo vsi bratje in sestre, kot nas uči papež Frančišek.

Tukaj smo, da se pridružimo Kristusovi daritvi. Hvaležni, da imamo vero, da smo Jezusovi učenci. Hvaležni, da lahko na našo domovino kličemo svetost.
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