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ZADEVA: Pobuda za obravnavo kršitve človekovih pravic pri javnem zavodu Ljubljanski grad

Spoštovani!

Podpisani vlagam pobudo v vlogi posameznika in v vlogi zakonitega zastopnika Društva Nova Slovenska zaveza, ki deluje v javnem interesu.

V skladu z napotili na spletni strani javnega zavoda Ljubljanski grad, sem podpisani dne 16. 10. 2021 naslovil elektronsko sporočilo na pristojno osebo Majo Pangeršič ter 17. 10. 2021 tudi na Nejca Novaka. V sporočilu sem prosil za možnost svete maše v grajski kapeli sv. Jurija.

Po opravljenem telefonskem pogovoru z Nejcem Novakom in prejemom potrdila o razpoložljivosti kapele na predlagani termin ter navodila zavoda, da se naj glede maše ostalo dogovarjam z Župnijo Ljubljana – Sveti Jakob, ki jo zastopa p. Silvo Šinkovec, tudi ni bilo kakšnega navodila za predložitev drugih informacij zavodu v zvezi s sveto mašo. Ob tem v vlogi zastopnika Društva Nova Slovenska zaveza podajam pojasnilo, da je v preteklih letih (od 1993 dalje) bila taka sveta maša reden dogodek v mesecu novembru.

Dne 3. 11. 2021 sem prejel elektronsko sporočilo Janje Rozman (priloga 1), ki je v imenu zavoda sporočila, da so bili naklonjeni izvedbi svete maše, a da zdaj ne izdajajo soglasja, če je ta namenjena pokojnim domobrancem. To sporočilo ni imelo navedene pravne podlage, odločevalca, internih ali drugih pravil, ki bi določala dovoljeno vsebino dogodkov v objektu, ki ga zavod upravlja, prav tako pa tudi ne pritožbenega ali nadzornega organa, ki bi presodil o pritožbi. S tako odtegnitvijo soglasja za že potrjeno možnost uporabe kapele za sveto mašo, je javni zavod posegel v notranji odnos verske skupnosti (Katoliške Cerkve), saj zgolj pravila te skupnosti urejajo namene za katere je dovoljeno opraviti sveto mašo. Tako je občinski javni zavod grobo kršil 4. člen Zakona o verski svobodi in posegel v podpisnikovo individualno pravico do svobodne veroizpovedi in v kolektivno pravico vseh, ki so bili povabljeni, da se udeležijo verskega obreda v spomin na pokojne domobrance.

Da je pri ravnanju zavoda šlo za diskriminacijo na osnovi političnih in ideoloških prepričanj, potrjuje v svojem dopisu zavod, ki potrjuje, da so verski obredi dovoljeni, a pod neznanimi kriteriji za določene namene, ki niso objektivno določeni. V izrazu podpore občinskemu javnemu zavodu je župan Zoran Janković nedvoumno potrdil politične in ideološke razloge, iz katerih izhaja diskriminacija, kar je 5. 11. 2021 objavil časopis Dnevnik.

V odgovor na prošnjo za pojasnila (priloga 2), sem prejel odgovor (priloga 3), ki ni prinesel novih informacij ali pravnih podlag.

Varuha človekovih pravic Republike Slovenije pozivam, da to pobudo sprejme v obravnavo, se do nje ustrezno opredeli in ugotovi, da je javni zavod Ljubljanski grad s svojim umikom soglasja k izvedbi svete maše po pravilih Katoliške Cerkve posegel v pravice, ki jih jamčita Ustava Republike Slovenije in Zakon o verski svobodi, ker je vodstvo zavoda uporabilo neznane kriterije in neobjavljene pravne podlage za ideološko in politično presojo namena verskega obreda, ki sodi v notranje zadeve verske skupnosti.

S pozdravi,

Peter Sušnik

Priloga 1

3. november 2021

Spoštovani gospod Sušnik, 
v nadaljevanju podajamo pisne razloge, zakaj menimo, da Grajska kapela svetega Jurija na Ljubljanskem gradu ni primeren kraj za izvedbo svete maše za pokojne domobrance. Javni zavod Ljubljanski grad je zavod na področju
kulture, ki ima v upravljanju kulturni spomenik lokalnega pomena, katerega del je tudi grajska kapela svetega Jurija. Na letni ravni je grad prizorišče za več kot 600 dogodkov različnih organizatorjev. Naše osnovno vodilo pri izvedbi
dejavnosti je promocija kulture in raznolikosti, hkrati pa tudi politična neopredeljenost in odprtost za vse. Naj omenimo, da z župnijo sv. Jakoba že vrsto let izvrstno sodelujemo v obliki izvedbe slovesnega obhajanja goda
svetega Jurija 23. aprila, kakor tudi pri izvedbi križevega pota na cvetno nedeljo, ki se zaključi v Grajski kapeli. Prav tako je del našega decembrskega programa tudi Božična sveta maša. 
Tudi v vašem primeru smo bili naklonjeni izvedbi obreda, saj nam je bilo predstavljeno, da gre zgolj za sveto mašo. V trenutku, ko smo iz medijev (!) izvedeli, da gre za spominsko slovesnost za padle domobrance, je dogodek dobil močno politično konotacijo, kar je v nasprotju z našim osnovnim poslanstvom in se od tega odločno distanciramo. Kot javni zavod si želimo še naprej izvajati naše osnovno poslanstvo. Zgolj in izključno samo to. Iz zgoraj navedenega sporočamo, da vam kot upravitelj Ljubljanskega gradu ne izdajamo soglasja za izvedbo svete maše za pokojne domobrance. Lepo vas pozdravljamo,  

Janja Rozman
Vodja službe za odnose z javnostmi

Priloga 2

3. november 2021

Spoštovani,
zahvaljujem se za vaš dopis. Z obrazložitvijo odločitve in sporočilom o preklicu soglasja se nikakor ne morem strinjati ali ga sprejeti. V uradnem dopisu, s katerim sem se pozanimal o prostem terminu v kapeli sv. Jurija za sveto mašo, sem tudi navedel, da bomo ostalo po ustaljenem postopku uredili z Župnijo Ljubljana - Sveti Jakob. Telefonska komunikacija z gospodom Novakom, ki je sledila dopisu, je bila nadvse prijazna in nikakor ni omenila pogojev, ki bi jih Ljubljanski grad imel za verski obred svete maše. Nasprotno, v enakem duhu vsebine vašega današnjega pisma je bilo poudarjeno, da je sodelovanje z Župnijo dobro, da si grad želi verskih dogodkov in ni bilo zahtevane ali izražene nobene potrebe ali zahteve, da karkoli vsebinskega uskladimo še dodatno z upravnikom gradu, razen sporočila župnika vam, da je kapela takrat zasedena. Vsebina verskega obreda je bila torej prepuščena običajnim oblikam verske svobode popravilih Katoliške Cerkve. 

Iz vašega dopisa izhaja nedopustna pravica do nesorazmernega posega v pravico do verske svobode: mašo dovoljujete, a si pridržujete pravico, da opredelite za koga bo maša darovana in na to vežete naknadni odvzem soglasja za uporabo grajske kapele. Edini, ki bi lahko odločil, da verski obred svete maše ne bi opravil po namenu, za katerega je naprošen, je duhovnik. Ta v namenu ni videl nobenega zadržka in tudi pri oblikovanju obreda ni postavil nobenih zahtev, kakor tudi mi njemu nismo postavili nobenih zahtev. Še več, že v preteklih letih je bila tradicionalna sveta maša v kapeli sv. Jurija na gradu, ki so jo darovali različni duhovniki, vedno po istem namenu. Nikoli se ni zgodilo, da bi upravnik gradu izrazil željo ali zahtevo, da se opredeli, za koga naj bi maša bila. Kaj se je torej spremenilo?
Z župnikom je bil dogovorjen obred svete maše, kar je zgolj in samo predmet izvedbenega dogovora, ki sodi v pristojnost verske skupnosti. Ne razumem, kaj od tistega, kar je objavljeno v kateremkoli mediju, ni sveta maša? V kateri točki vsebinsko ugotavljate, da sveta maša ni več verski obred ampak »dogodek s politično konotacijo«? Kaj je zmotilo javni zavod, da je smatral za potrebno, da se prekliče soglasje za uporabo kapele? Sveta maša se daruje za žive ali pokojne in ne najdem pravne podlage, da bi lahko javni zavod odločal, za koga se maša sme ali ne sme darovati, da bi bila skladna z merili, ki jih postavlja za sprejemljivo/dovoljeno vsebino v kontekstu uporabe grajske kapele. Kje so ta merila napisana? Zakaj me o tem niste seznanili neposredno po izraženem interesu za izvedbo svete maše? Za katere druge namene ni dovoljeno darovati sveto mašo v grajski kapeli? Glede na navedeno vztrajam, da mi z navedbo pravne podlage in splošno veljavnih in dostopnih predpisov (internih, mestnih, državnih, evropskih!) utemeljite pravico do odločanja glede namena verskega obreda, ki si jo je javni zavod Ljubljanski grad vzel pri presoji le-tega glede skladnosti s svojim poslanstvom. V pričakovanju vašega odgovora vas pozdravljam!
Peter Sušnik


Priloga 3

5. november 2021
Spoštovani gospod Sušnik, 

prejeli smo vaše sporočilo v zvezi s koriščenjem grajske kapele v mašni namen, v katerem izpostavljate kršitve pravice do verske svobode, vsebovane v 7. členu Ustave Republike Slovenije. Vse očitke o zatrjevanih kršitvah oziroma omejitvah človekovih pravic zavračamo, kar pojasnjujemo v nadaljevanju.

Grajska kapela je del Ljubljanskega gradu in predstavlja kulturni spomenik lokalnega pomena, ki je v izključni lasti Mestne občine Ljubljana. Ljubljanski grad, vključno s kapelo, kot upravljavec upravlja Javni zavod Ljubljanski grad.

Kot upravljavec premoženja zavod odloča o tem, ali bo in komu bo dopustil uporabo kapele oziroma drugih prostorov. Pri tem zavod sledi svojemu temeljnemu poslanstvu, ki je opredeljeno v Aktu o ustanovitvi in ki določa, da zavod organizira in izvaja kulturne, umetniške, turistične in druge prireditve z namenom oblikovanja celovite kulturne in turistične ponudbe ter ohranja in promovira materialno in nematerialno dediščino Ljubljanskega gradu.

Kot je bilo že pojasnjeno, je temeljno vodilo zavoda tudi politična neopredeljenost. Ob trenutnem stanju v državi je izvedba spominske slovesnosti za padle domobrance nedvomno dogodek z močno politično konotacijo, ki kot takšen ni skladen z našimi temeljnimi načeli.

Z odrekom soglasja za uporabo kapele v ničemer ne posegamo v pravico do verske svobode. Po podatkih letnega poročila Katoliške cerkve za leto 2020 je v Sloveniji 2901 cerkva in kapel in prepričani smo, da lahko spominsko slovesnost oziroma mašo za padle domobrance izvedete v kateri od njih. 

S spoštovanjem,
Janja Rozman

Vodja službe za odnose z javnostmi
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