Z velikim veseljem sem danes z vami, ko obhajate poseben praznik v življenju vaše župnije: župnijski dan v svitu skorajšnjega praznika vašega farnega zavetnika sv. Janeza Krstnika. Župnija sv. Janeza na Suhi je sicer začela svoje samostojno življenje leta 1975 in bo torej čez dve leti šele srečala Abrahama. S cerkvijo na izjemno slikoviti legi tu na robu Sorškega polja pa je že stoletja dragocen biser ljubljanske nadškofije in Slovenije.  To lepo urejeno in skrbno vzdrževano svetišče je skupaj z gradom in Škofjo Loko, podobno kakor Blejsko jezero z otokom in cerkvijo na njem, nekakšen simbol Slovenije. Ko je papež sv. Janez Pavel II. prvič obiskal Slovenijo, bilo je leta 1996, je ob slovesu dejal: »Vaša dežela, posvečena z neštetimi belimi cerkvami, kapelicami in svetimi znamenji, nam še danes govori, da tukaj živi ljudstvo s trdnimi krščanskimi koreninami.«  Res je, svetišče sv. Janeza Krstnika vsakomur, ki gre tod mimo in se mu ustavi pogled na njegovi idilični legi nevsiljivo pripoveduje o ljudstvu, ki ima tu dolge krščanske korenine. Danes se posebej spominjamo, da Suha s cerkvijo stopa v zgodovino že davnega leta 973 s freisinškim škofom Abrahamom, ki je znan po tem, da je našim prednikom pridigal v slovenščini, saj so Brižinski spomeniki, ki jih je uporabljal, najstarejši zapisan dokument v slovenskem in kateremkoli slovanskem jeziku. Morda je njegova pridiga odmevala tudi na tem svetem kraju v predhodnici sedanje cerkve. Zgodovinarji pravijo, da je bila tu krstna cerkev za vzhodni del starološke prafare, zato tudi zavetnik sv. Janez Krstnik.  Mar ni ta spomin nekaj, na kar ste lahko danes posebej ponosni: kako dolge, trdne in globoke so korenine krščanstva v teh krajih! 

Sv. Janez Pavel II. pa je pred 27 leti poudaril tudi: »Evangelij nikoli ni oznanjen enkrat za vselej. V vsaki dobi zahteva novih oznanjevalcev in prič. Vsaka krščanska generacija se mora sama na novo odločiti za krščanstvo.« Vaša skrb za obnavljanje in vzdrževanje tega svetišča in župnišča sta lepo spričevalo te krajevne skupnosti in dokazuje, da hočete biti vredni nasledniki svojih prednikov in živeti iz evangelija. Ko torej danes izražam svoje spoštovanje do vas, ker skrbno ohranjate to lepo cerkev ter tako izkazujete tudi izjemen kulturni čut, ne morem mimo najpomembnejše in največje vrednote: svete vere, ki vas dela to, kar ste, pokončne Slovence in dobre kristjane. Vera je namreč tista, ki nas je danes zbrala na tem svetem kraju vaše župnije. Vera v Troedinega Boga, ki nas je ustvaril, nas je v svoje Sinu Jezusu odrešil in nas po Svetem Duhu posvečuje. Želim zato, da bi tudi današnji župnijski dan pomagal k utrditvi vaše ljubezni do Boga, zvestobi do domačega kraja in vseh tistih vrednot, ki delajo danes naše življenje lepo in vas spodbudil, da to vero izročite tudi mladim rodovom. Tega ne moremo storiti sami, ampak nas mora v tem podpirati širša skupnost, ki ji pravimo župnija. 

Naš pogled  je zato na župnijski dan obrnjen tudi v prihodnost. Kako bo s krščanstvom v teh krajih in ali bo sploh obstalo tod, ko čutimo toliko nenaklonjenih vetrov z vseh strani. Nekateri odhajajo, ker ne vidijo več pomena vere v življenju, drugim se zdijo zahteve krščanstva pretežke, tretjim ugaja potrošniška družba, ki prinaša ugodje in si ne zastavljajo vprašanj o smislu življenja. Tako pride do izpraznjenja in bodo naše cerkve v prihodnosti lahko le umetniške galerije, koncertne dvorane ali muzeji vernosti, kakor se dogaja marsikje na Zahodu. Zato da do tega ne bi prišlo, je zelo važno, kako gradimo župnijsko skupnost, ki je naša širša družina. Župnija je naravni prostor, kjer kristjan živi svojo vero, je občestvo vernih, povezanih s krajevno Cerkvijo – škofijo in preko nje z vesoljno Cerkvijo. Bistvo župnije dobro izraža hvalospev ob posvetitvi cerkve: »To je dom, v katerem zbiraš svojo družino in izkazuješ dobrote svoji Cerkvi, ki potuje k tebi. To je podoba tvoje skrivnostne zveze z nami. Na tem kraju si zidaš svetišče iz živih kamnov in nas združuješ v skrivnostno telo svojega Sina, dokler se naše upanje ne dopolni v nebeškem Jeruzalemu.« V cerkvi smo torej doma. Cerkev je naša duhovna domovina. Tu govorimo jezik, ki ga vsi razumemo. Kakšna sreča imeti dom in domovino sredi sebičnega sveta, kjer je toliko osamljenih, žalostnih  v svoji samoti! Cerkev je grajena po vzoru svete Trojice: en Bog v treh osebah. To je ideal cerkvenega življenja – edinost v različnosti: različni talenti, različne misli, različne pogledi, toda združeni v ljubezni in spoštovanju. Vsak član je dar za druge. Cerkev je svetišče grajeno iz živih kamnov, ne mrtva gmota mlačnih, zdolgočasenih kristjanov brez notranjega žara. Biti v župniji pomeni spoštovanje in sprejemanje drugih, to pomeni, da čutiš z drugimi in si povabljen na sodelovanje, da se ne zapiraš vase, da si odprt za potrebe in stiske drugih. Župnijsko občestvo ustvarja zavest, da potujemo skupaj, da se skupaj bližamo cilju, ki je večna domovina v nebesih. Zato ne bi bilo prav, da vsak ubira svojo pot, zato niso na mestu razhajanja in razprtije, oblikovanje zaprtih in med seboj sprtih skupin v župniji. Darovi Svetega Duha so dani, da jih delimo z drugimi, za skupno dobro. Župnija kot občestvo verujočih pomeni tudi odprtost tudi do tistih, ki jih ob nedeljah ne vidimo pri maši. Pa tudi odprtost do drugih župnij in sodelovanje z njimi. To je še posebej pomembno v teh časih, ko je duhovnikov zmeraj manj in se župnije povezujete med seboj, kakor je to tukaj med Retečami in Suho.

Župnija ima nenadomestljivo vlogo v življenju vsakega kristjana, kakor jo ima družina. Brez župnije lahko naše krščanstvo počasi hira. Tisti, ki delate na poljih, dobro veste, kako je s semenom, ki ga vsejemo v zemljo. Tako je tudi je z našo vero. Če je v našem srcu hlad, tema, brezvoljnost, duhovna lenoba, če je v njem namesto rodovitne zemlje trda ledina, trnje ali celo kamenje – božje seme ne more vzkliti in ne rasti. Zato je zelo važno, da redno rahljamo, zalivamo, zračimo, ogrevamo svojo dušo. To pomeni, da pripravljamo v sebi prostor za delovanje Boga. Redna vsakdanja molitev, prebiranje Svetega pisma in prejemanje svetih zakramentov, udeležba pri nedeljski in praznični maši, so najboljša garancija, da bo vera v nas ostala živa in predvsem dejavna. Nevarnost, s katero se srečujemo je tudi, da se kristjani uspavamo, smo hitro zadovoljni s tem, kar naredimo za Boga in ne iščemo novih načinov, kako svojo vero poživljati. V svojem krščanstvu moramo storiti nekaj več: sodelovanje z branjem pri maši, v pevskem zboru, pri ministrantih, pritrkovalcih, v svetopisemski ali molitveni skupini, pri animatorjih, krasilcih in čistilcih cerkve ter še kakšni skupini je tisto, nam pomaga, da nismo povprečni kristjani! S sodelovanjem in prispevanjem svojih talentov za skupno dobro, tako postanemo drug drugemu opora v veri in dejavnem življenju po njej. Danes zato izražam posebno priznanje vsem, ki na kakršenkoli način pomagate in sodelujete v župniji. Imenom apostolov, ki jih našteva danes v evangeliju sv. Matej (in so v vaši cerkvi tako živo naslikani), lahko tako ob tej spominjanju velikega jubileja pridružimo tudi freisinškega škofa Abrahama, številne prifarske in loške duhovnike, ki so tu delovali pa seveda prvega župnika Andreja Glavana, Janeza Zupanca, pokojnega Matjaža Zupana in zdaj Branka Potočnika ter zraven še vse katehistinje in katehiste, ki so in še skrbijo za oznanjevanje in utrjevanje vere med vami in vašimi predniki.  

Bratje in sestre! Vera, ki so jo vaši predniki izpovedovali na tem kraju zagotovo 1050 let, naj vas vodi tudi v prihodnje; naj naklanja predvsem mladim moči, da na trdnih, lahko rečemo celo mučeniških  temeljih, ki so jih postavili starši, zidajo svoje življenje, ker so prejeli najdragocenejšo doto. Gre najprej za ohranjanje krščanskega upanja v družbi, ki jo vse bolj obvladuje brezbrižni individualizem brez idealov. Pa še na nekaj ne pozabite: na tisto, po čemer ste drugačni – to je  zvestoba dednim častem. Čeprav živite v kolikor toliko krščanskem okolju, soustvarjate misel in kulturo našega naroda, je prav, če posebej poudarimo, kaj je vaša identiteta: da ste kristjani in Slovenci. Ne ustavljajte se le pri zemeljskih danostih, le pri gmotnih dobrinah, ki so sicer potrebne za življenje, za preživetje, ampak segajte kot Slovenci, ki imajo dediščino mučencev, više in dlje: do nebeškega kraljestva. Zaupajte v Boga in njegovo milost, bodite pogumni, ljubite življenje.  »Usoda človeštva je položena v roke tistih, ki bodo znali prihodnjim rodovom posredovati nagibe za življenje in za upanje«, pravi papež.  To smo mi. Nam je položena v roke usoda naše prihodnosti. Kristjani ne smemo stati ob robu dogajanja, ampak moramo sooblikovati novo podobo sveta, saj je Jezus zahteven: mi smo sol zemlje in luč sveta, ne kdo drug. K temu vas vabi ta in vse druge cerkve na Loškem. Naj vas spomnim na besede prvega župnika  Glavana, da je bilo na Suhi »pristno vernih mož in žena vedno veliko«. Trudite se, da bo to veljalo tudi v prihodnje. 
