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Spoštovani bratje duhovniki, dragi bratje in sestre!

Na to goro Višarje prihajamo k Mariji, naši Božji Materi in Materi Cerkve. Prihajamo z željo po zahvali Mariji za naš narod in vse dobrine, ki jih prejemamo zaradi poklicanosti v življenje našega naroda in ker jo kot Mater želimo prositi za varstvo, spremstvo in pomoč na naši življenjski poti. Kot je bila Marija odprta za Božjo besedo, za Božje namige in je v polnosti izpolnila Božjo voljo, tako želimo ob njej tudi mi izpolnjevati Božjo voljo v naši poklicanosti. Ja, ustavimo se pri naši poklicanosti.

Prva poklicanost človeka je poklicanost v življenje; ko smo spočeti nas Bog pokliče v življenje po materi in očetu v konkretno družino. Preko te družine smo poklicani živeti v konkretni narod, v konkretno družbo. To je prvi Božji dar. Seveda vsi takoj pomislimo na naše mame in očete, na naše prednike, na naš slovenski narod in na to družbo in okoliščine v katerih živimo. Gospod nas je v to poklical in nas tukaj želi blagosloviti.

Druga naša poklicanost je v vero. Starši so nas nesli h krstu in Gospod nas je sprejel in posvetil kot svoje otroke, kot svoje ljubljene sinove in hčere. Postali smo maziljenci, udje in deležni Kristusa, ki je duhovnik, prerok in kralj. S tem smo postali tudi dediči nebes, ne le dediči nekaterih zemeljskih dobrin. 

Tretja pa je poklicanost za poslanstvo. Pri tem pa smo mi sami močno vpeti, saj je potrebno prepoznati svojo poklicanost, se zanjo osebno odločiti in odgovarjati na izzive življenja. To pa vidimo v svojem življenjskem stanu: poklicanost v družino, poročenost, očetovstvo in materinstvo, posvečeno življenje, v določen življenjski poklic; pa tudi poklicanost v svoje vsakdanje naloge in dolžnosti v odnosu do sebe in do bližnjih. 

Dragi bratje in sestre, tukaj ob Mariji premišljujemo te svoje poklicanosti in tudi odgovore ter odgovornosti zanje. Božje beseda današnje nedelje nas uvaja v misel odgovornosti, kako odgovarjamo na te darove. Pomislimo, ali naj si ob tem le sprašujemo vest in imamo slabe občutke, da nismo storili vsega kar bi morali ali da smo izgubili priložnosti? Ali naj to delamo s siljenjem in prisilo? Ne. Na to je potrebno gledati kot dar, kot oznanilo daru, ki prinaša s seboj varnost in gotovost, ki prinaša veselje, ker za tem stoji Gospod Bog; ker za vsem tem stoji Jezus Kristus, ki je Odrešenik in nas rešuje zgrešenih poti. Če se vprašamo od kod torej moč in zmožnost, da bi odgovorili na Božjo poklicanost – jo vidimo v daru milosti, ki jo podarja Gospod. 

Današnja Božja beseda nam govori o Abrahamu, ki je veroval. Ko je bil poklican se je odzval klicu in verjel Bogu, tudi če ni nič razumel. Odšel je iz svoje dežele v deželo, ki mu jo je Bog pokazal in sledil Gospodovi besedi. Kot poznamo iz Svetega pisma, Abrahamu in Sari ni bilo prav lahko čakati na izpolnitev besede. Marsikaj sta naredila po svoje, vendar je končno prevladala Božja volja. V tej poslušnosti in zaupanje je bil blagoslovljen. Ni bil blagoslovljen le on v svoji družini; pač pa je ponesel blagoslov za ves svoj rod in ves narod. Preko tega naroda in Jezusa Kristusa, svojega potomca, pa na vse rodove človeštva. Občudujemo, kaj lahko pomeni iskren odgovor enega človeka za človeštvo!

Prav tako najdemo močne spodbude v Jezusovih besedah današnjega evangelija. Jezus opogumlja svoje učence: »Ne boj se mala čreda, kajti vaš Oče je sklenil, da vam da kraljestvo!« Pri tem je pomembno, tako kot pri Abrahamu, v kaj zaupamo: ali v samega sebe, v svoje sposobnosti, v svoje premoženje in zaklade. Jezus pravi: »Kjer je namreč vaš zaklad, tam bo tudi vaše srce«! Vabi nas, da bi bil naš zaklad v nebesih – preko dobrih del in preko zaupanja. S svojimi prilikami nas Jezus vabi, da bi bili pametni in odgovorni – s svojimi zakladi in svojimi odločitvami. Zato je tako pomembna čuječnost in odgovornost; vidimo tako za nas osebno, kot tudi za naše družine, za narod in vse človeštvo. 

Zelo dobro pa srečamo ne le svetopisemske osebe, pač pa tudi ljudi našega časa in našega naroda, ki so bili zares pravi Božji ljudje, ki so živeli to poklicanost in odgovor Božji volji. Tako se spomnimo velikega prijatelja Svetih Višarij duhovnika in profesorja Lamberta Ehrlicha, ki ga imenujemo tudi prerok slovenskega naroda. Rojen je bil 18. septembra 1878 v Žabnici v Kanalski dolini – tukaj pod Višarjami, umrl je pred 80 leti 26. maja 1942 v Ljubljani, ustreljen od komunistov. Profesor Janez Juhant je predstavil njegovo življenje, njegovo duhovniško delo ter delo za slovenski narod v obsežni knjigi Lambert Ehrlich, prerok slovenskega naroda, ki jo je v javnosti predstavil 6. aprila letos v Cankarjevem domu. Iz te knjige želim predstaviti nekaj avtorjevih misli, pa tudi Ehrlichovih misli, kako naj bi človek in narod odgovarjal na Božjo poklicanost – za svoje zveličanje pa tudi za dobro svojega naroda in vseh narodov sveta.

Leta 1933 je v svojem znamenitem govoru stražarjem na Višarjah takole razmišljal: 

»Ni naključje, da smo se zbrali prav tukaj, marveč je to božja volja. Božja volja nam tukaj, na Svetih Višarjah razodeva, kaj je naloga Slovencev na zemlji, kjer živimo. Ob temeljih te svete gore se stikajo tri poglavitna evropska plemena. Njihovi valovi, ki prihajajo od juga, severa in vzhoda, bi udarili skupaj prav tu. Romani, Germani in Slovani bi prav tukaj skušali riniti drug drugemu mejnike nazaj. A naši očetje so modrejši od vojskovodij in politikov. Namesto mejnika so postavili na otok med tremi narodi cerkev. To je edini mejnik v Evropi, ki narodov ne loči, marveč jih združuje. Danes je tak mejnik vsa naša domovina. Slovenija mora biti mejnik, ki druži in veže jug s severom in vzhod z zahodom. Sama ne sme biti ne eno ne drugo ne tretje. Ostati mora mejnik, ki druži kakor Svete Višarje. To je božja volja! To nalogo bo mogla Slovenija izpolnjevati samo v svobodi, ne pod gospodarjem, ki bi sedel bodisi na jugu ali severu, na vzhodu ali na zahodu! Božja volja je, da mi vsi za to svobodo delamo in božji volji se ne sme nihče izmikati ...«
 

Višarsko idejo Slovenije kot povezovalke Slovanov in drugih narodov izraža tudi poudarek v sliki sv. Višarij v slovanski kapeli sv. Cirila: »Kralj je najbrž (tudi) zato na začetku kompozicije in likovno poudaril sv. Višarje, ki na tromeji slovanskega, germanskega in romanskega sveta predstavljajo povezovalno poslanstvo slovenskega naroda, tj. Ehrlichovo idejo 'višarskega slovenstva'«
 

»In Ehrlich je ljubil svoj narod. Zgodovina bo pisala o njem kot o enem izmed največjih Slovencev. On se ni zanimal za svoj narod v okviru ozke politike ... preko teh malenkosti je iskal in grebel in delal načrte za v resnici srečnejšo bodočnost svojega naroda. Zdelo se nam je, da je prevelikopotezen. Ali se ne bi izkazalo, da smo bili preozki mi in da je on pokazal v pravo smer?«
 

Kajetan Gantar je upravičeno trdil, da je Ehrlich pred Robertom Schumannom in drugimi govoril o združeni Evropi, s Slovenijo v središču.
 Če Ehrlich govori o težavah sodobnega človeka ima pred seboj Slovenca in slovenski narod Ehrlich v članku Narodnost in krščanstvo govori o odnosu vere in (zdrave) narodnosti. Narodnost opredeli kot »naravno in kulturno občestvo, ki obsega vrsto preteklih, sedanjih in bodočih rodov, najvišje občestvo, ki se spozna po enem jeziku in ki sloni na skupnih kulturnih tradicijah in vsled tega na zavesti skupnih interesov, idealov in vzorov.«
 Narodnost je torej v jedru božje zamisli o človeku. Glede na to ima tudi vsak narod svoje zgodovinsko poslanstvo: »Razčlenitvi v narode odgovarja razdelitev poslanstva, in naloge, ki jih je Bog dal človeštvu.«
 

Razumljivo nasprotuje težnjam, da bi narode opredelili po naravnih znakih, in zavrača teorije o rasi, čeprav ne zanika rasnih in drugih naravnih vplivov, vključiti in spoštovati pa je nujno tudi in predvsem duhovno-zgodovinske podlage naroda: »Narod je organična celota, primat pa pripada duhovni komponenti ... Primarno je narodno-kulturno občestvo, pri čemur je razumeti pod kulturo uresničenje pravega, dobrega in lepega med narodnostmi. Bistvo naroda je individualna, duhovno vitalna svojevrstnost, ki sega od individualne zavesti gotovih kreposti, in od izražanja določenega etosa do določenih telesnih občutkov in specifičnega življenjskega ritma. Znak narodove povezanosti je vez materinskega jezika.«
 

Najprej poudarja, da je narodnost na prvem mestu in je podlaga krščanski veri: »Nositelj krščanstva je narod! Ne kak sloj, ne kak posameznik kot posameznik, ne država, ne kaka druga družba, marveč narod.«
 

Narodnost je torej utemeljena globlje. Krščanstvo s svojo zapovedjo ljubezni do Boga in bližnjega daje podlago, da se vključujemo v skupnost, se zavzemamo za druge ter delimo življenje med seboj. Jezus nam je zgled take ljubezni do naroda, saj je tudi sam izpolnjeval svojo dolžnost do naroda. Ehrlich zatrjuje, da človek svojo narodno dolžnost sicer spoznava tudi brez krščanstva, a vsekakor jo bolje z njim. Krščanstvo nas kot občestvena vera spodbuja k ljubezni do naroda. 

Bratje in sestre, pred Marijo, ki nas tu na Višarjah sprejema, se zahvaljujmo Bogu za življenje v našem narodu, za vero in naše poslanstvo. Ob tem pa tudi prosimo za milost pravega odgovora in sodelovanja z Božjo voljo, da bomo vedno budni in bomo imeli svoj zaklad pri Bogu, in tam tudi svoje srce. Amen
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